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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS TRÊS DIAS DO MÊS DE AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE E 

UM, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Solicito ao Exmo. Sr. Vereador Rodrigo Dorival Gomes, na 

condição de 2º Secretário da Mesa Diretora, que faça a chamada dos Srs. Vereadores para a verificação 

de quórum. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos 

Santos Leal”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador André da Farmácia. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Vereador Toninho Mineiro. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Presente. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Edgardo José Cabral. “Vereador “Edgardo Cabral”: 

Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Digão. “Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Fernando do 

Posto. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Vereador Gílson Caverna. “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Vereador Hélio Silva. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Presente. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: 

Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Joel Cardoso. “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Pereirinha. 

“Vereador “José Adílson Pereira dos Santos”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presente. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Raí do Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Rodrigo Dorival Gomes, presente. 

Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Vereador Tião Corrêa. “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Presente. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Sílvio Coltro. “2º Vice-Presidente “Sílvio César 

Coltro”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Sirineu Araújo. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Ulisses 

Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Vereador Willian Souza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Presente. Com quórum 

suficiente para a abertura dessa Sessão, eu declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 3 de agosto de 

2021, às 15h56. Eu solicito ao Exmo. Sr. Vereador Lucas Agostinho, que faça a invocação a Deus. 

Aqueles que puderem, quiserem e se sentirem à vontade, fiquem em pé, por gentileza. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Senhor Deus, meu Pai, nós estamos aqui, Senhor, mais uma vez, em tua 

presença para nos apresentarmos o nosso trabalho, Senhor. Que o Senhor possa nos guiar, nos orientar, 

nos dar a sabedoria para que possamos exercer o nosso papel no Legislativo da nossa Cidade. Em 

nome de Jesus, amém! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a invocação a Deus, eu coloco em 

discussão a Ata da Sessão Ordinária do dia 29 de junho de 2021. Não havendo oradores, eu coloco em 

votação. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Ata aprovada, por 

unanimidade, por esta Casa de Leis. Feita a aprovação da Ata, passaremos, neste momento, à leitura 
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dos Documentos recebidos por essa Casa, protocolados pelos Srs. Vereadores, e das Correspondências 

recebidas. Solicito ao Exmo. Sr. Vereador André que faça a leitura dos Documentos, na íntegra, por 

gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Emenda n. 2 ao Projeto de Lei 72/2021, autoria do 

Exmo. Vereador Raí Stein Sciascio; Projeto de Lei n. 213/2021, autoria do Vereador Raí do Paraíso, 

que: “Dispõe sobre a denominação da Praça Bordon II, do loteamento denominado Portal Bordon II, 

para Praça Osmundo Freire Teles”; Projeto de Lei n. 214/2021, autoria do Exmo. Vereador Alan Leal, 

assunto: “Cadastro protetores”; Projeto de Lei n. 215/2021, autoria do Exmo. Vereador Alan Leal, 

assunto: “Banco de ração e utensílios para animais”; Projeto de Lei n. 216/2021, autoria do Vereador 

Alan Leal, que: “Institui a redução gradativa dos veículos de tração animal”; Projeto de Lei n. 

217/2021, autoria dos Vereadores Sílvio Coltro e João Maioral, que: “Altera e acrescenta dispositivos 

à Lei 4.266 de 7 de novembro de 2006, que: ‘Proíbe o Departamento de Água e Esgoto de Sumaré de 

preceder o corte no fornecimento nos finais de semana, feriados e pontos facultativos’”; Projeto de Lei 

n. 218/2021, autoria do Exmo. Vereador Alan Leal: “Projeto de Lei que fala sobre o Plano de Cadastro 

para a Castração”; Projeto de Lei 219/2021, autoria do Exmo. Vereador Toninho Mineiro, que: 

“Projeto de Lei sobre banheiros nas feiras livres”; Projeto de Lei n. 220/2021, Projeto de Lei de autoria 

do Vereador Toninho Mineiro, que: “Fala sobre banheiros públicos”; Projeto de Lei n. 221/2021, 

autoria do Exmo. Vereador Toninho Mineiro: “Projeto de Lei de caçamba social”; Projeto de Lei 

222/2021, autoria do Vereador Toninho Mineiro: “Projeto de Lei de CRAS itinerante”; Projeto de Lei 

n. 223/2021, autoria do Exmo. Vereador Toninho Mineiro: “Projeto de Lei de divulgação no site oficial 

de empreendimentos imobiliários aprovados”; Projeto de Lei n. 224/2021, autoria do Vereador 

Toninho Mineiro: “Projeto de Lei de doação de fios de cabelo para pessoas em tratamento de câncer”; 

Projeto de Lei n. 225/2021, autoria do Vereador Toninho Mineiro: “Projeto de Lei de moradias para 

mulheres vítimas de violência”; Projeto de Lei n. 226/2021, autoria do Exmo. Vereador Toninho 

Mineiro: “Projeto de Lei para plantio de árvores frutíferas”; Projeto de Lei n. 227/2021, autoria do 

Exmo. Vereador Toninho Mineiro, que: “Fala sobre o Projeto de Lei de Programa Lixo Zero”; Projeto 

de Lei n. 228/2021, autoria do Exmo. Vereador Toninho Mineiro: “Projeto de Lei de doação de 

remédio”; Projeto de Lei n. 229/2021, de autoria do Exmo. Vereador Toninho Mineiro: “Projeto de 

Lei de impressão de endereços das farmácias de alto custo nas receitas no SUS”; Projeto de Lei n. 

230/2021, autoria do Exmo. Vereador Toninho Mineiro: “Projeto de Lei de incentivo a artistas locais”; 

Projeto de Lei n. 231/2021, que: “Fala sobre a instalação de caixas d'água a famílias de baixa renda”, 

autoria do Exmo. Vereador Toninho Mineiro; Projeto de Lei n. 232/2021: “Projeto de Lei que trata 

sobre radares em locais escondidos”, autoria do Exmo. Vereador Toninho Mineiro; Projeto de Lei n. 

233/2021, autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre a 

autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no 

orçamento vigente no valor de R$ 79.254,00”; Projeto de Lei n. 234/2021, autoria do Exmo. Sr. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal 

promover a abertura de crédito adicional especial no orçamento vigente, no valor de R$ 28.000,00 para 

os fins que especifica e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 235/2021, autoria do Exmo. Sr. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal 

para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 
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710.000,00 mil para os fins que especifica e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 236/2021, 

autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre a proibição dos 

estabelecimentos bancários em restringir o recebimento de boletos, contas de consumo, entre outros, 

dentro do prazo de vencimento e diretamente nos caixas de atendimento presencial”. Somente isso, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura de todos os Documentos recebidos por 

esta Casa de Leis e Correspondência... temos quatro Pedidos de Urgência Especial, todos de autoria 

do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben. Farei, neste momento, a leitura do Pedido e 

também faremos a coleta da assinatura daqueles que querem assinar o Pedido de Urgência. – Oi? – 

Projeto de Lei, primeiro Pedido de Urgência, Projeto de Lei 233/2021, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito 

Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, a Mensagem é 063/2021, que: “Dispõe sobre a autorização ao 

Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, 

no valor R$ 79.254,00 para os fins que especifica e dá outras providências”. Eu pergunto: qual 

Vereador gostaria de assinar o Regime de Urgência? Por gentileza, levantar a mão para que a gente 

possa contabilizar. 20 Parlamentares subscrevendo, menos um. 20 Vereadores, número Regimental à 

sua apreciação. O segundo Pedido de Urgência, o Projeto de Lei 234/2021, de autoria do Exmo. Sr. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, a Mensagem é a 064/2021, que: “Dispõe sobre a 

autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional especial no 

orçamento vigente no valor de R$ 28.000,00 para os fins que especifica e dá outras providências”. Eu 

pergunto: qual Vereador gostaria de subscrever o Pedido de Urgência? 20 Vereadores subscrevendo, 

menos um. Número Regimental para a apreciação. Projeto de Lei 235/2021, de autoria do Exmo. Sr. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, a Mensagem é a 065/2021, “Dispõe sobre a autorização 

ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento 

vigente no valor de R$ 710.000,00 para os fins que especifica e dá outras providências”. Eu pergunto: 

qual Vereador gostaria de subscrever o Regime de Urgência? 20 Vereadores assinando, menos um, 

número Regimental à sua apreciação. Projeto de Lei 236/2021, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz 

Alfredo Castro Ruzza Dalben, a Mensagem é a 066/2021, que: “Dispõe sobre a proibição dos 

estabelecimentos bancários em restringir o recebimento de boletos, contas de consumo, entre outros, 

dentro do prazo de vencimento e diretamente nos caixas de atendimento preferencial”. Pergunto: qual 

Vereador gostaria de subscrever o Requerimento de Urgência? 20 Vereadores subscrevendo, número 

Regimental à apreciação. Pergunto se algum Vereador gostaria de colocar algum Projeto no Regime 

de Urgência? Vereador Sebastião Corrêa pedindo questão de ordem, com a palavra V. Exa.. 

“Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Não, só para acrescentar, Sr. Presidente, que estamos aqui 

para colaborar, votar naquilo que for bom para a população e estamos aí. Que Deus abençoe! Desculpa 

aí sobre, em horários que deu problema na minha internet e tive que ficar fora, tá bom, Presidente? 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Tranquilo, Excelência! Registrado. Nesse sentido, os 

Requerimentos de Urgência aprovados, as votações colocadas para, com os números Regimentais, eu 

solicito à Secretaria da Câmara Municipal e também o Departamento de Comunicação que passe, neste 

momento, os Projetos de Urgência para o celular dos Srs. Vereadores e também para a Assessoria, para 

que os Vereadores possam fazer a leitura e entenderem e, no momento da Ordem do Dia, façamos a 

votação. Então, está liberado, após as assinaturas, para que seja liberado aos Srs. Vereadores. Nesse 
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sentido, eu solicito ao Exmo. Sr. Vereador Rodrigo Dorival Gomes, na condição de 2º Secretário da 

Mesa Diretora, que faça a leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Indicações de n. 7473 a 7489 - Vereador Toninho Mineiro, assunto: 

Recapeamento asfáltico e troca de lâmpada; Indicação n. 7490 - Vereador Tião Corrêa: Indica a 

melhoria no trânsito da Rua José Vieira dos Santos, Jardim Volobueff e Jardim Recanto dos Sonhos, 

tornando-a sentido único no quarteirão entre os condomínios Porto Feliz e Porto Belo; Indicação n. 

7491 - Vereador Fernando do Posto: Redutor de velocidade na Rua José Vedovatto, frente ao portão 

da CPFL, Jardim Denadai; Indicações de n. 7492 a 7498 - Vereador Digão: Assuntos diversos; 

Indicação n. 7499 e 7500 - Vereador Tião Corrêa: Indicação de reparo em asfalto para eliminar poças 

de água na Rua Francisco Martins Neto, e instalação de redutor de velocidade; Indicação n. 7501 - 

Vereador Raí do Paraíso: Indica o recapeamento através do PRC no bairro Vila Menuzzo; Indicações 

de n. 7502 a 7504 - Vereador Tião Corrêa: Indicações de limpeza em boca de lobo, realização de 

sinalização de redutor de velocidade e limpeza de depósito irregular de lixo no Residencial Parque 

Pavan; Indicação n. 7505 - Vereador Rodrigo Dorival Gomes: Indicação de recapeamento asfáltico na 

Rua Vitório Zagui, bairro Vila Menuzzo; Indicação n. 7506 - Vereador Digão: Indicação de troca de 

lâmpadas dos refletores da quadra de esportes Tudela(F) II(F); Indicação n. 7507 - Vereador Fernando 

do Posto: Solicita alça de retorno na Estrada Municipal Mineko Ito; Indicações de n. 7508 e 7509 - 

Vereador Fernando do Posto: Indicação de tapa buraco e limpeza e conservação da Rua Onofre 

Rodrigues; Indicações de n. 7510 a 7554 - Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicações de 

n. 7555 a 7573 - Vereador Raí do Paraíso: Assuntos diversos; Indicação n. 7574 - Vereador Digão: 

Indicação de troca de lâmpadas na Rua Domingos Conrado, Bom Retiro; Indicações de n. 7575 a 7578 

- Vereador Alan Leal: Revitalização de iluminação na Rua das Cerejeiras, revitalização de iluminação 

na Rua Cândido José Ribeiro, e revitalização na iluminação na Rua 1, Recanto das Árvores; Indicação 

de n. 7579 - Vereador Fernando do Posto: Solicita redutor de velocidade na Rua Buenos Aires; 

Indicação n. 7580 - Vereador João Maioral: Reconstrução da lombada irregular na Rua Marcelo 

Cavalcante de Menezes; Indicações de n. 7581, 7582 - Vereador Alan Leal: Ambas Indicações de 

revitalização de iluminação; Indicação n. 7583 - Vereador Fernando do Posto: Tapa buraco na Rua 

Nadir Marcelino Pereira; Indicação n. 7584 - Vereador Rodrigo Dorival Gomes: Indicação de 

instalação de calçamento no perímetro da Área Verde na Rua Luiz Romildo Vendramini, no Jardim 

Residencial Veccon; Indicações de n. 7585 a 7610 - Vereador Raí do Paraíso: Assuntos diversos; 

Indicação n. 7611, 7612 - Vereador Alan Leal: Revitalização de iluminação na Rua William Garcia e 

iluminação na Rua Willian Garcia, n. 330 e 305; Indicações de n. 7613 a 7618 - Vereador João Maioral: 

Indicações de tapa buraco, troca de lâmpada e poda de árvore; Indicação n. 7620 - Vereador Alan Leal: 

Revitalização de iluminação na Rua Manoel Vítor Diniz, n. 219, Bom Retiro; Indicações de n. 7621 a 

7626 - Vereador Alan Leal: Todas Indicações de iluminação e reparo asfáltico; Indicação n. 7628 - 

Vereador Digão: Indicação da troca de lâmpada da Rua Filomena de Oliveira Dantas, Bom Retiro; 

Indicação n. 7629 - Vereador Pereirinha: Operação tapa buraco, recapeamento com massa asfáltica na 

Rua Jatobá; Indicações de n. 7630 a 7717 - Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicação de 

n. 7718 a 7720 - Vereador Hélio Silva: Indicações de implantação de ponto de ônibus, Indicação para 

implantação de redutor de velocidade, e Indicação para implantação de feira noturna na praça do 
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Residencial Parque Pavan para a Praça do Sol; Indicação n. 7721 - Vereador Digão: Indicação de troca 

de lâmpadas na Rua João de Assunção, 331, Parque Bandeirantes; Indicação n. 7722 - Vereador 

Edgardo José Cabral: Troca de lâmpadas em toda a extensão da Rua Presidente Washington Luiz, 

antiga Rua 2, em frente ao n. 4, Vila Carlota; Indicações de n. 7723 a 7726 - Vereador Alan Leal: 

Indicações de redutor de velocidade, de revitalização de iluminação e Indicação especial de moradores 

de rua e seus animais; Indicação n. 7726 - Vereador Sílvio Coltro: [Ininteligível] operação cata galho 

na Rua João Fabri, no Parque, bairro Parque Emilia; Indicação n. 7727 - Vereador Sílvio Coltro: 

Solicitando a operação cata galho na Avenida Duque de Caxias, João Paulo II; Indicações de n. 7728 

a 7736 - Vereador André da Farmácia: Indicações de troca de lâmpada e pintura da faixa de pedestre 

em frente à Escola Municipal Profa. Flora Ferreira Gomes; Indicações de n. 7737 a 7782 - Vereador 

Toninho Mineiro: Indicações, assuntos diversos; Indicações de n. 7783 a 7785 - Vereador Edgardo 

José Cabral: Indicações de troca de lâmpadas; Indicação n. 7786 - Vereador Rodrigo Dorival Gomes: 

Indicação troca de lâmpadas em dois postes localizados na Rua Euclydes Valentim Cestari, na altura 

dos n. 300 e 340, bairro Residencial Bordon I; Indicações de n. 7787 a 7792 - Vereador André da 

Farmácia: Ambas Indicações de pintura de faixa de pedestre; Indicações de n. 7793 a 7874 - Vereador 

João Maioral: Assuntos diversos; Indicação n. 7875 - Vereador Sílvio Coltro: Solicitando retirada de 

entulhos da Rua Joaquim Carvalho, bairro Jardim Consteca; Indicação n. 7876 - Vereador Sílvio 

Coltro: Solicitando a operação cata galho na Rua Dom Pedro II; Indicações de n. 7877 a 7879 - 

Vereador Sirineu Araújo: Indicações de recapeamento da Rua das Violetas, pintura de faixa de pedestre 

e sinalização de “pare” na esquina da Rua 10 com a Rua 16, e implantação do redutor de velocidade 

(do tipo lombada) na Rua Idalina Rodrigues da Silva; Indicações de n. 7880 a 7884 - Vereador Lucas 

Agostinho: Indicação de instalação de redutor de velocidade na Rua Balbina Blumer, Indicação de 

faixa de pedestre na Avenida da Amizade e ambas Indicações de troca de lâmpada; Indicações de n. 

7885 a 7890 - Vereador André da Farmácia: Indicação de colocação de grade no bueiro localizado 

próximo ao n. 10 da Rua Alípio Cassiano Dutra, estudos para a possibilidade de inclusão de gestante 

e mães de recém-nascidos no rol de beneficiados para a concessão de passe e transporte coletivo, e 

outras Indicações de troca de lâmpada; Indicação n. 7891 a 7893 - Vereador Edgardo José Cabral: 

Indicações de troca de lâmpada; Indicação n. 7894 - Vereador Sirineu Araújo: Recapeamento e 

colocação de grade nas bocas de lobo na Rua Rosa Mariano do Prado; Indicação n. 7895 e 7896 - 

Vereador Sirineu Araújo: Indicações de troca de lâmpada; Indicação n. 7897, 7898 - Vereador 

Pereirinha: Providenciar demarcação e pintura de solo na Avenida José Mancini, e providenciar o 

estudo de estacionamento 45 graus na Avenida José Mancini; Indicações de n. 7899 a 7915 - Vereador 

Raí do Paraíso: Assuntos diversos; Indicação n. 7916 - Vereador Rodrigo Dorival Gomes: Assunto: 

Indicação de troca de lâmpadas em poste localizado na Rua Emília Hoffmann Pedroni, na altura do n. 

400; Indicação n. 7917 - Vereador Hélio Silva: Indicação para nivelamento de asfalto na Rua Dom 

Barreto, região central; Indicações de n. 7918 a 7928 - Vereador Lucas Agostinho: Indicações de 

recape e retirada de entulho, tapa buraco e troca de lâmpada; Indicações de n. 7929 a 7938 - Vereador 

Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicações de n. 7939 a 7945 - Vereador Sirineu Araújo: 

Indicações de troca de lâmpada e tapa buraco; Indicação n. 7946 - Vereador Rodrigo Dorival Gomes: 

Indicação de troca de lâmpada em poste localizado na Rua Luiz Carlos Lorençatto, altura do n. 282, 



6 

 

Residencial Vaughan; Indicações de n. 7947, 7948 - Vereador Gílson Caverna: Indicação para a 

retirada de entulho da Rua Frei Caneca e pintura de lombada na Avenida Rebouças; Indicação de n. 

7949 e 7950 - Vereador Pereirinha: Providenciar a instalação de feira noturna na região, providenciar 

a instalação de iluminação no ponto de ônibus na Rua José Maria Miranda, n. 1000, ao lado do INSS; 

Indicação n. 7951 - Vereador Rodrigo Dorival Gomes: Indicação de troca de lâmpada em poste 

localizado na Rua Amélia Marangoni Coltro, altura do n. 98, Vila Juliana; Indicações de n. 7952 a 

7954 - Vereador Gílson Caverna: Indicação de pintura, sinalização de solo, Indicação de reparo e 

pavimentação asfáltica, e Indicação para a instalação de vaga PCD na Rua Antônio Pereira de 

Camargo; Indicações de n. 7955 a 7963 - Vereador Toninho Mineiro: Ambas Indicações de 

recuperação asfáltica; Indicação n. 7964 - Vereador Pereirinha: Providenciar a mudança e instalação 

da feira da região do Picerno, na Avenida Fuab Assef Maluf ao lado da EM, da Escola Municipal 

Profa. Martha Smolli Domingues; Indicações de n. 7965 a 7972 - Vereador Lucas Agostinho: Ambas 

Indicações de tapa buraco; Indicações, Indicação n. 7973 - Vereador Willian Souza: Cata galho; 

Indicação n. 7974 - Vereador Lucas Agostinho: Tapa buraco na Rua José Noveletto; Indicação n. 7975 

- Vereador Willian Souza: Construção de canaleta; Indicação n. 7976 - Vereador Lucas Agostinho: 

Tapa buraco na Rua José Ricatto, 334; Indicação n. 7977 - Vereador Willian Souza: Limpeza de área; 

Indicações de n. 7778(sic), 7979 - Vereador Lucas Agostinho: Ambas Indicações de tapa buraco; 

Indicação n. 7980 - Vereador Willian Souza: Limpeza de terreno; Indicação n. 7981 - Vereador Lucas 

Agostinho: Tapa buraco na Rua Maria Adelina Giometi França; Indicação n. 7982 - Vereador Willian 

Souza: Poda de árvore; Indicação n. 7983 - Vereador Lucas Agostinho: Tapa buraco na Rua Maria 

Adelina Giometi França, 172; Indicação n. 7984 – Willian, Vereador Willian Souza: Redutor de 

velocidade; Indicação n. 7985 - Vereador Lucas Agostinho: Tapa buraco na Rua Maria Adelina 

Giometi França, n. 570; Indicação n. 7986 – Vereador Willian Souza: Redutor de velocidade; 

Indicação n. 7987 - Vereador Lucas Agostinho: Tapa buraco na Rua Visconde de Mauá; Indicação n. 

7988 - Vereador Willian Souza: Retirada de entulho; Indicação n. 7989 - Vereador Lucas Agostinho: 

Tapa buraco na Rua Visconde de Mauá, 457; Indicação n. 7990 - Vereador Willian Souza: Roçagem 

de mato; Indicação n. 7991 - Vereador Willian Souza: Sinalização de lombada; Indicação n. 7992 - 

Vereador Lucas Agostinho: Troca de lâmpada na Avenida Rebouças, n. 2919; Indicação n. 7993 - 

Vereador Willian Souza: Sinalização de solo; Indicação n. 7994 - Vereador Lucas Agostinho: Troca 

de lâmpada na Avenida Sete de Setembro, n. 83; Indicação n. 7995 - Vereador Willian Souza: Tapa 

buraco; Indicação n. 7996 - Vereador Lucas Agostinho: Troca de lâmpada na Avenida Sete de 

Setembro; Indicação n. 7997 – Vereador Willian Souza: Troca de lâmpada; Indicação n. 7998 à 

Indicação n. 8000 - Vereador Willian Souza: Troca de lâmpada; Indicação n. 8001 - Vereador Tião 

Corrêa: Indica a sinalização de redutor de velocidade na Rua Sebastião Teixeira, n. 419; Indicações de 

n. 8002 a 8019 - Vereador Willian Souza: Todas Indicações de troca de lâmpada; Indicação n. 8020 - 

Vereador Pereirinha: Limpeza e desassoreamento em toda a extensão da margem do Rio Quilombo, 

nos bairros: São Domingo, Primavera, Lucélia, Rosa e Silva, Picerno I e Basilicata; Indicação n. 8021 

- Vereador Tião Corrêa: Indica limpeza no local com descarte irregular de lixo na Rua Nelson Natal, 

n. 246; Indicações de n. 8022 a 8026 - Vereador Pereirinha: Assuntos diversos; Indicações de n. 8027 

a 8042 - Vereador Toninho Mineiro: Indicações de recapeamento asfáltico; Indicações de n. 8043 a 
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8045 - Vereador Pereirinha: Indicações de limpeza de área pública, pintura de redutor de velocidade e 

tapa buraco; Indicação n. 8046 - Vereador Tião Corrêa: Indica conserto e limpeza de boca de lobo 

Residencial Parque Pavan, José Antônio Batista Rosa, n. 759, Residencial Parque Pavan, e Rua 

Osvaldo Ferreira, 247, Residencial Parque Pavan; Indicações de n. 8047 a 8050 – desculpa – a 8049 - 

Vereador Pereirinha, assuntos: Operação tapa buraco e limpeza de viela; Indicação n. 8050 - Vereador 

Willian Souza - Indicação de tapa buraco. Sr. Presidente, foram lidas todas as Indicações apresentadas. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura de todas as Indicações apresentadas pelos Srs. 

Vereadores e não tendo Requerimentos nesta tarde, passaremos, neste momento, à leitura e à 

apreciação do Plenário das Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao Exmo. Sr. 

Vereador André da Farmácia, na condição de 1º Secretário da Mesa Diretora, que inicie a leitura das 

Moções. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção n. 253/2021: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré. Moção de Congratulação. Tenho a honra e a grata satisfação de 

apresentar, na forma regimental, após ouvir o Dd. Plenário, a presente Moção e Congratulação ao 

estabelecimento Bar do Pico, localizado no Centro de Sumaré, na pessoa do proprietário Sr. Evaldo 

Perissinotto (mais conhecido como Vado), pelos dois prêmios recebidos no segundo Festival Brasil 

Sabor realizado pela Abrasel (a Associação Brasileira de Bares e Restaurantes de Campinas). O Bar 

do Pico nasceu há 3 anos e meio pela ideia de Vado, que largou carreira de três décadas no setor 

automobilístico para montar o restaurante, cuja proposta sempre foi de ser um lugar rústico, mas 

aconchegante, e que pudesse, além de servir bem, exaltar a cultura da Cidade de Sumaré, sobretudo a 

musical, começando pelo nome homenageando o maestro mor da Cidade: Dorival Gomes Barroca (o 

Pico). Criar uma identidade e oferecer um ambiente simples, aconchegante e culturalmente atrativo 

era apenas uma das metas do projeto, era preciso transcender também com o cardápio. A decisão de 

montar um grupo de degustação para avaliar as próprias receitas foi a saída encontrada para garantir a 

aceitação dos pratos. Alguns deles, aprovados na primeira tentativa, ainda vendem bastante, mesmo 

após três anos e meio de existência, mas nada se compara com o sucesso do prato principal, o carro 

chefe da casa: o “jiló recheado” campeão do Festival Brasileiro Sabor de 2021. O prato passou por 

quatro revisões de receitas antes de compor o cardápio. São três anos e meio de desafios e adaptações 

em busca de aperfeiçoamento, e, mais recentemente, sobrevivência. Mesmo com todas as dificuldades, 

o Pico manteve os colaboradores e segue se reinventando na luta pela manutenção das atividades. 

Exemplo disso, é que há apenas um mês iniciou a atividade de trattoria italiana nos almoços, de quinta 

a domingo, gerando receita, renda e empregos. O convite para o Festival veio da própria Abrasel 

(Associação Brasileira de Bares e Restaurantes) quando o bar buscava apoio e suporte durante a 

pandemia. Associado desde fevereiro de 2021, é a primeira vez que participa de um festival 

gastronômico, vencendo em duas modalidades: melhor gastronomia e melhor atendimento. “Foi uma 

grande surpresa para nós recebermos dois dos três prêmios do Brasil Sabor, principalmente, por 

estarmos entre gigantes tradicionais da RMC”, disse Vado Perissinotto. “Vamos continuar nos 

empenhando para fazermos o nosso melhor para os nossos clientes, nossa cultura e nossa Cidade”, 

completa. Neste contexto, é com grande satisfação que apresentamos a presente Moção de 

Congratulação ao Bar do Pico, na pessoa do Sr. Evaldo Perissinotto e toda a sua equipe de 

colaboradores, pela premiação no segundo Festival Brasil Sabor, honrando e engrandecendo o 
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comércio sumareense. Solicitamos à Presidência da Casa, juntamente com a Secretaria, que esta 

propositura chegue ao conhecimento dos homenageados, em nome do respectivo proprietário acima 

citado. Observação: segue em anexo o histórico completo do homenageado. Sala das Sessões, 7 de 

julho de 2021. Exmo. Vereador Rodrigo Dorival Gomes”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador 

Rodrigo, V. Exa. – eu não sei se permite – eu tenho uma Moção da minha autoria que é do mesmo 

tema e para a mesma pessoa. Se o senhor permitir, gentilmente, eu pedia para que faça a leitura em 

seguida, para que a gente faça uma só discussão, assim a gente consegue otimizar o tempo da Sessão. 

V. Exa. aceita? “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Ô, Sr. Presidente, o pedido do senhor é 

uma ordem! “Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos] Muito obrigado, obrigado pela gentileza! Eu 

peço, então, ao Vereador, não sei se está... “1º Secretário “André da Farmácia”: Está comigo, 

Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Está com V. Exa.? É a Moção 256. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Aham. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Se V. Exa. puder ler na íntegra eu agradeço, Vereador. “1º Secretário “André da Farmácia”: Com 

certeza! Moção 256/2021: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Temos a honra e 

a satisfação de apresentar a essa Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação para o Bar 

do Pico, que foi escolhido como o melhor prato e atendimento de salão na segunda edição local do 

Festival Brasil Sabor. O Brasil Sabor é um evento nacional, reunindo 50 estabelecimentos da região. 

O prato escolhido, “jiló recheado”, é preparado com a casca e a polpa do jiló, e recheado com a batata, 

queijo e carne seca desfiada, depois empanado e frito. A iguaria foi escolhida pelos mais de 1.400 

clientes que frequentaram o local, ou através de delivery, durante os 40 dias de evento realizados pela 

Associação Brasileira de Bares e Restaurantes (Abrasel Campinas). O famoso “jiló recheado” é um 

dos pratos que mais faz sucesso no cardápio. Vende mais que a batata frita. Vado Perissinotto era 

engenheiro do setor automobilístico e tocava em bares e abdicou da carreira para montar o restaurante, 

e disse que a premiação é importante em um momento de grande dificuldade para o setor. O Bar do 

Pico foi inaugurado em janeiro de 2018, com a finalidade de levar à noite de Sumaré e região 

entretenimento e comida de qualidade. O proprietário ficou surpreendido com as duas premiações 

recebidas: “Este é o resultado de um trabalho de uma equipe que faz o que gosta e com amor”, disse 

ele, bastante emocionado. Portanto, Sr. Presidente, para reconhecer o trabalho e dedicação, após 

ouvido o plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação ao Bar do Pico, na pessoa 

do Sr. Vado Perissinotto, que atua no mercado de entretenimento e restaurante em Sumaré. Sala das 

Sessões, 27 de julho de 2021. Exmo. Vereador Willian Souza”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: As 

Moções de Congratulação de n. 253/2021, ao estabelecimento Bar do Pico, localizado no Centro de 

Sumaré, na pessoa do proprietário, Sr. Edvaldo(Sic) Perissinotto (mais conhecido como Vado), de 

autoria do Exmo. Ver. Rodrigo Dorival Gomes; e a Moção de n. 256/2021, de autoria do Vereador 

Willian Souza, de Congratulação ao Bar do Pico e também ao seu proprietário, estão em discussão. 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem de um dos autores das Moções (da 253), Vereador Rodrigo 

Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, Nobres Pares que aqui 

nos acompanham, eu queria aqui dar os parabéns ao nosso querido amigo, né, Evaldo Perissinotto 

(mais conhecido como Vado), ali no Bar do Pico. O Bar do Pico localizado aqui na Marcelo Pedroni, 
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bem pertinho aqui de casa, um lugar aconchegante, familiar... Aqueles que não conhecem, está o 

convite aí para conhecer um ambiente familiar, e enaltecer, né? O Vado por esse, por ter sido campeão 

deste festival que existiu com o jiló recheado, né, que foi aí a questão de duas modalidades, aonde ele 

ganhou o mérito, né, de melhor gastronomia e melhor atendimento. Então, o Bar do Pico, um bar ali 

humilde, numa esquina ali da Marcelo, bem frequentado, sofreu muito com a pandemia, né? Sofreu 

muito mesmo com a pandemia, obedeceu aí todos os quesitos na parte aí da Vigilância Sanitária, 

chegou até a ficar fechado um bom tempo, mas graças a Deus, Deus é bom, ele já passou por tudo isso, 

se recuperou e hoje continua atendendo ali com os devidos cuidados da Vigilância Sanitária, né? Com 

a porcentagem bem menor de pessoas, mas está trabalhando, está elevando o nome do nosso 

Município, e com certeza é daí para melhor! Quem não conhece, está o convite para ir conhecer ali o 

Bar do Pico. É isso, Sr. Presidente. Muito obrigado! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador 

Rodrigo, eu quero, primeiro, agradecer a gentileza de V. Exa., de permitir que eu pudesse fazer aqui a 

leitura junto com o senhor; e para mim é uma honra muito grande submeter a esta Casa de Leis a essa 

Moção de Congratulação ao Bar do Pico, né? Do nosso querido amigo Vado. O Vado é uma pessoa 

inteligentíssima, uma pessoa que nós temos aí um diálogo importante sobre vários avanços e várias 

importantes situações da nossa Cidade de Sumaré. E o Vado, que iniciou-se, o Bar do Pico (hoje é 

propriedade do Vado), que iniciou-se há três anos, com três sócios, mas o Vado foi quem levou o 

projeto adiante, importante dizer isso! Com uma carreira de quase três décadas – como é citado nas 

duas Moções apresentadas – no setor automobilístico, principalmente, na empresa Magneti Marelli, 

deixou tudo por um antigo sonho, de ter o seu antigo bar. Viajou a Europa através da sua profissão, 

colocou todo esse conhecimento cultural no projeto, aqui na nossa Cidade de Sumaré. Recheado de 

cultura, o Bar do Pico leva esse nome em homenagem ao Dorival Gomes Barroca, conhecido em sua 

época por Pico Barroca, músico que também dá o nome à nossa querida Orquestra Sinfônica Municipal 

de Sumaré. Em nosso Município, temos a medalha Dorival Gomes Barroca, que homenageia: artistas, 

escritores, e todos que desenvolvem atividades ligadas à cultura, em todas as suas esferas, tudo a ver 

com a cultura exalada no Bar do Pico. Vado sempre foi um apaixonado por música, sendo assim, fez 

uma homenagem ao Pico Barroca, dando ao bar o seu nome: Bar do Pico. Vado também é um 

personagem importante na história da Cidade de Sumaré: foi Diretor Cultural e Social do Clube 

Recreativo e contribuiu muito com a cultura municipal. Nas paredes do Bar do Pico, todos nós que 

visitamos o bar e que temos o prazer de frequentar esse lugar, é possível ver toda a Cidade de Sumaré 

através de lindas fotos e de registros intelectuais importantíssimos. Vado sempre teve a música em 

suas veias e, hoje, é a música que impulsiona o Bar do Pico. Agora, além da qualidade musical, o bar 

tornou-se referência em atendimento e referência em qualidade com o prato “jiló recheado”. Foi 

reconhecido nos dois quesitos pelo segundo Festival Brasil Sabor, levando o prêmio do melhor prato 

e melhor atendimento. Isso tudo, entre mais de 50 bares da Região Metropolitana de Campinas. Vado, 

através do Bar do Pico, traz para Sumaré uma visibilidade extremamente positiva e importante! Iniciou, 

há poucos meses, a servir almoços e jantares italianos, ou seja: mais uma cultura agregada à nossa 

querida Cidade! Vado, sempre visionário, tem trazido um diferencial ao nosso Município. Quero, nesse 

sentido, parabenizar o Vado e parabenizar o Bar do Pico, e a todos os componentes do Bar do Pico, às 

pessoas que trabalham lá, até porque um dos prêmios do Bar do Pico é relacionado ao bom atendimento 
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de todos aqueles que trabalham e se dedicam. Esses dias, estive lá e tive o prazer, primeiro, de 

experimentar o jiló premiado (que é uma delícia, e recomendo a todos vocês), e também a bisteca à 

Fiorentina (que é uma delícia, muito bom aí para provar). Também tem o nhoque lá, já provei desse 

almoço italiano apresentado pelo nosso querido amigo Vado, e é, realmente, um bar que merece todo 

esse respeito. Calma, que eu não comi tudo junto, viu? Foi aos poucos. Mas toda essa premiação que 

nós vamos reconhecendo, e um bar recheado de história, de cultura, de talento da nossa Cidade de 

Sumaré, nos traz muita honra, porque, além de a gente poder ter uma boa refeição, nós podemos 

relembrar, a cada foto e a cada imagem, na figura do Vado, a história da nossa querida Cidade de 

Sumaré. Esta Casa de Leis, ao reconhecer o Vado e ao reconhecer o Bar do Pico (que já é cheio de 

tradição e de história), faz um reconhecimento público de entusiasmo e de desejo de boa vontade. 

Desejo ao Bar do Pico vida longa! Desejo ao Vado bons pensamentos e muito entusiasmo para 

trabalhar a nossa querida Cidade de Sumaré. E que, para além das paredes do Bar do Pico, o Vado 

possa transcender todo o seu talento e inteligência e ajudar a construir, cada vez mais, uma Cidade 

melhor, de todos e todas com muita cultura, com muita origem e com muita inclusão! O Vado tem esse 

talento e essa capacidade, é uma pessoa que nos encanta a cada dia, a cada momento que conhecemos 

pela sua humildade e pelo seu talento de conversar. Estendo todos os trabalhadores do Bar do Pico, 

que trabalham muito bem e que se dedicam muito, na pessoa do querido Robertinho, que é a pessoa 

que nos serve ali com muito carinho e que está sempre conversando, fazendo todo o atendimento. 

Então, um abraço ao Robertinho, a qual eu cumprimento todos os trabalhadores; e ao Vado, ao qual eu 

cumprimento a sua família, o seu talento, e esses prêmios tão merecidos. Vida longa ao Bar do Pico e 

a minha congratulação ao querido Vado. As Moções continuam em discussão. “Vereador “Gílson 

Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Gílson Caverna. “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Presidente, Nobre 

Vereador Rodrigo, eu peço permissão para subscrever as duas Moções, porque o Vado é um amigo 

meu que mora em Nova Veneza, os pais dele mora em Nova Veneza, cresceu em Nova Veneza. Então, 

o Vado e a família é muito amigo da minha família. Eu quero dar os parabéns para o Vado, e que Deus 

abençoe ele e toda a sua família, e toda a sua equipe de trabalho aí. Parabéns, Bar do Pico! Obrigado, 

Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador. As Moções estão em discussão. 

“2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Sílvio Coltro. “2º Vice-Presidente “Sílvio César 

Coltro”: Queria pedir autorização para o Nobre Vereador Rodrigo e V. Exa. para poder também 

subscrever a presente Moção. Parabéns ao Bar do Pico. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Será um 

prazer ter a assinatura de V. Exa. e dos demais Vereadores que queiram assinar. [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Eu gostaria de subscrever também a Moção. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: É um prazer ter a assinatura de 

V. Exa., Vereador Sirineu Araújo. Questão de ordem do Exmo. Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Obrigado, Sr. Presidente. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Sr. Presidente. Nobres Vereadores, Nobres Pares, seja bem-vindo na nossa nova 
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emparentada dos últimos seis meses desse ano, né? Quero desejar a vocês um sucesso a todos, pedir a 

permissão para os Nobres Vereadores, primeiro parabenizar pela iniciativa da Moção, né, uma vez que 

esses menino eu conheço também desde pequeno, são batalhador mesmo. Isso é bom incentivar, cada 

vez mais incentivo ao nosso comércio, [Ininteligível] a nossa Cidade só tem a crescer, né? E pedir 

permissão para V. Exa. para que eu possa subscrever com V. Exa. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Será um prazer ter a assinatura de V. Exa., Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Ulisses 

Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Vereador Ulisses Gomes. Vereador Ulisses Gomes com a palavra. [Manifestações fora do 

microfone] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Obrigado, Sr. Presidente! Nobres Vereadores, eu 

quero parabenizar a iniciativa do nosso Presidente Willian Souza, Nobre Vereador, e do Nobre 

Vereador Rodrigo por essa Moção, quero parabenizar pelas Moções, e parabenizar essa pessoa que, de 

certa forma, tem uma comida muito gostosa, já tive a oportunidade também de participar, de ir no 

restaurante, e o jiló é uma comida muito... feita da maneira que eles fazem, é muito [Falha no áudio]. 

Então, quero parabenizar e dizer que ele, de certa forma, ele divulga a nossa Cidade, não só aqui na 

região, mas no Estado e no Brasil, então é muito importante! Então, eu quero parabenizar e pedir 

autorização para subscrever essa Moção. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: As Moções. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: 

Sr. Presidente, Srs. Vereadores, primeiramente, quero parabenizar os Vereadores aí, o Presidente 

Vereador Willian, o Vereador... - oh, meu Deus, deu branco aqui - o Vereador... o outro Vereador aí 

pela Moção, e pedir autorização-- [Falas sobrepostas] “Vereador”: Rodrigo Gomes! “Vereador 

“João Maioral”: --Rodrigo! Oh, deu branco aqui o nome do Rodrigo aqui. E pedir autorização aí para 

assinar as referidas Moções, tá? Parabéns às Moções, Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Obrigado, Vereador João Maioral. Obrigado, Vereador Ulisses, pelas palavras e, da minha parte, está 

aberta aos senhores, para que possam fazer as assinaturas. Vereador Lucas Agostinho pediu a palavra? 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Boa tarde, Presidente! Boa tarde, Nobres Vereadores! Queria 

te dar os parabéns, Presidente, dar os parabéns ao Vereador Rodrigo Gomes pelo incentivo aí ao nosso 

comércio local da nossa Cidade, né? Eu gostaria de pedir permissão para poder está escrevendo as 

referidas Moções juntamente com os senhores. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Será um prazer ter 

a assinatura de V. Exa. também, Vereador. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo 

Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Agradecer aos Nobres Pares aí e dizer 

que a Moção está aberta a toda a Casa. Muito obrigado. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. 

Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, queria agradecer – 

parabenizar, quero dizer - ao senhor, ao Vereador Rodrigo, pela Moção ao Bar do Pico, que vem numa 

ótima hora, né? Em meio a pandemia, é um bar aqui de Sumaré (de renome) conseguir um título tão 

importante, levando o nome de Sumaré cada vez mais para frente, né? E eu solicito ao senhor e ao 

Rodrigo, se possível (o Rodrigo já permitiu a toda a Casa), para subscrever as Moções, tá bom? Deus 

abençoe! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Será um prazer, Vereador André, ter a assinatura de V. 
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Exa. As Moções continuam em discussão. Não havendo mais oradores, as Moções estão em votação: 

Moção de n. 253/2021, de autoria do Vereador Rodrigo Dorival Gomes, e a Moção de n. 256/2021, de 

autoria do Vereador Willian de Souza, ambas as Moções de Congratulação ao Bar do Pico e também 

ao senhor proprietário, mais conhecido, carinhosamente chamado por Vado. Os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovada as duas Moções por toda esta 

Casa. Muito obrigado aos votos de V. Exas., está aberta para que façam as assinaturas. Solicito ao 

Exmo. Vereador André, na condição de 1º Secretário da Mesa Diretora, que siga fazendo a leitura das 

Moções. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção n. 254/2021: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis 

a presente Moção de Repúdio ao humorista Murilo Couto. Eu, Alan dos Santos Leal, e todos os demais 

Vereadores que vieram a subscrever, repudio, veementemente, as palavras infelizes do Sr. Murilo 

Couto. Neste último fim de semana, o humorista Murilo Couto usou um trecho de seu stand-up para 

zombar e ainda apoiar atropelamento de ciclistas, pois, segundo ele, os ciclistas atrapalham o trânsito 

devido sua baixa velocidade. É muito triste que uma pessoa pública estimule para que um motorista 

venha ferir ou até matar um ciclista. Embora a liberdade de expressão, como próprio básico da 

democracia, não justifique expressões e discursos que incitem o ódio e a violência, seja ela contra 

qualquer que seja. Não é tarefa nossa, saber quais são os limites do humor, mas sim, orientar que, 

quando se trata de vidas e da sobrevivência de pessoas, este efeito é imediato das falas do Sr. Murilo 

Couto, e a banalização das mortes. Isto é sim, uma piada em que pode promover mais mortes, 

classificando a atitude do humorista como incitação ao crime (Art. 286 do Código Penal) e discurso 

de ódio travestido de humor. Como disse o Secretário-geral da ONU, António Guterres: ‘Enfrentar um 

discurso de ódio não significa limitar ou proibir a liberdade de expressão, significa evitar que este 

discurso se transforme em algo mais perigoso, particularmente que incite discriminação, hostilidade e 

violência, o que é proibido pela legislação internacional’. Nesse sentido, apresentamos e solicitamos 

aos Pares a aprovação da presente Moção de Repúdio dirigida ao humorista Murilo Couto. Sem mais 

para o momento, aguarda-se a aprovação do presente nos termos regimentais. Sala das Sessões, 13 de 

julho de 2021. Exmo. Vereador Alan Leal e Willian de Souza Rosa”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

A Moção de n. 254/2021, de autoria do Vereador Exmo. Alan Leal e Willian de Souza, está em 

discussão. Vereador Alan? Eu vou fazer aqui só um comentário, só para contextualizar os Srs. 

Vereadores: o humorista Murilo Couto, né, em vídeo divulgado nas redes sociais, na segunda-feira, 

dia 12, nas imagens o comediante – desculpa, de junho, né? Só para contextualizar aqui, porque nós 

estamos aqui em agosto já - e nas imagens o comediante, ao saber que um expectador é ciclista, ele fez 

uma piada a respeito de acidentes de trânsito e demais. E frase que ele fala no seu stand-up é a seguinte: 

‘No caso de ciclista, eu dou razão ao motorista de ônibus que atropela’, declarou Murilo Couto na 

apresentação. Esse trecho viralizou, né? E, nesse sentido, em nome de diversos ciclistas e diversas 

famílias que perdem as pessoas que praticam esse esporte (o ciclismo) por acidentes, às vezes 

propositais, ou discursos de ódio, de raiva, que se propagam a cada momento e que não entendem essa 

questão do respeito a cada esporte praticado, atividade física, ou até como meio de transporte como é 

utilizado. Aliás, a Cidade de são Paulo, a Secretaria de Modalidade Urbana estimula muito que as 

pessoas vão trabalhar de bicicleta, como grandes potencias do mundo e diversos países incentivam, e 
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até Parlamentares vão trabalhar de bicicleta ou Presidentes, algo do tipo, em suas questões de trabalho. 

Então, nós repudiamos, aqui, a fala do Murilo em homenagem a todos os ciclistas e a todos aqueles 

que praticam esse esporte e também contra qualquer tipo de discurso de ódio e de raiva. Repudio, com 

veemência, esse tipo de declaração, ainda que um show de stand-up é necessário ter o cuidado e o 

respeito ao próximo. A Moção continua em discussão. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão 

de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Alan Leal. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, é absurdo a forma que ele tratou! Quem já andou de 

bicicleta, quem é ciclista sabe a dificuldade que é andar numa pista, e a forma que ele falou, é algo 

que, eu acho que ali ultrapassou totalmente o humor. O humor, ele não pode ferir, né? Quando ele fere 

as pessoas, quando ele maltrata, quando ele deseja o mal, aí eu acho que aí passa do humor, né, aí eu 

não classifico como humor. Eu acho que o humor, ele precisa ser para as pessoas se divertirem e não 

querendo tragédia, que nem já vimos muito aqui na Bandeirantes, próximo aqui, em Sumaré, na 

verdade, foi atropelado uma pessoa que chegou a falecer. E, então, nessa forma eu acho que o humor 

não dá para existir, de verdade. Repudio e eu peço que os Vereadores assinem e aprovem essa Moção. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio 

dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, estava ouvindo aqui atentamente, muito embora 

eu não tenho [Ininteligível] esse vídeo, mas eu quero parabenizar os dois Nobres Vereadores: Vereador 

Willian e o Nobre Vereador Alan Leal por essa Moção de Repúdio. Eu acho incrível que possa 

acontecer isso em pleno Século XXI, mas eu vi pessoas nesse sentido. A palavra “humor”, para quem 

conhece (e eu tenho certeza que todos os Pares conhecem) é para dar alegria, não tristeza! Ele está 

invertendo o papel de humor, levando para o lado da tristeza, eu acho que está totalmente invertido, o 

cara não deve estar muito bem da cabeça, porque é incrível isso aí. Não visualizei o vídeo ainda 

(gostaria de visualizar ele para ver), mas realmente é um absurdo isso que aconteça! Nós devemos dar 

um apoio, maior apoio ao ciclista! Nós devemos construir pista de ciclismo, cobro direto ciclovias, nós 

devemos ter apoio ao ciclista! E o ciclista, inclusive, ele pode andar normal na pista, estando no 

acostamento! Agora, ouvir uma situação dessa, isso é calamidade que nós está ouvindo, é um caos isso 

no nosso país. Infelizmente, é um ser humano [Ininteligível], e pode ter certeza que deve ter dado 

muita visualização isso aí, porque o povo, infelizmente, com todo respeito, gosta de desgraça. Porque, 

olha, isso é uma desgraça, não existe humor fazer uma situação dessa. Ele não é humor, ele é um dor, 

ele está causando uma dor, não humor. O humor, a palavra humor é para alegrar as pessoas, as pessoas 

dar risada, trazer alegria, mas o cara fez o contrário! Então, quero parabenizar mais uma vez vocês, 

gostaria de assinar junto, e, se possível, até ter umas ações maior: enviar essa Moção para todas as 

Câmaras Municipais da Região Metropolitana, nossa Região, para que tenha conhecimento disso aí. 

Isso tem que ser... sair [Ininteligível] a mais do que aconteceu com ele nesse caso contrário a essa 

situação. Então, eu gostaria de assinar junto, pedir o apoio de todos os Nobre Vereador (lógico, né?), 

pedir que vocês permitem que eu possa assinar e dizer, deixar esse lembrete: que seria o [Ininteligível] 

que mandasse para todas as Câmaras, enviasse a cópia dessa Moção para todas as Câmaras da Região 

Metropolitana, e por que não do Estado? Porque isso é um absurdo! Muito obrigado, Sr. Presidente! E 

eu agradeço pela oportunidade de poder assinar com V. Exas.. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 
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Excelência, obrigado pelas falas, e obrigado por acrescentar. Só para passar um dado aqui importante 

para os Srs. Vereadores: o Brasil tem uma das piores estatísticas de trânsito no mundo sobre essa 

questão do ciclismo. Veja: segundo o grupo, que é a associação que defende o ciclismo (não é?) 

Associação Brasileira de Ciclismo, quase 14 mil ciclistas morrem em acidente no trânsito, morreram 

no acidente de trânsito nos últimos dez anos no Brasil. A Associação Brasileira de Ciclismo classificou 

a piada de Murilo como uma incitação ao crime de ódio. Então, só para registrar nos Anais nessa Casa. 

Continua em discussão-- “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Presidente. 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Desculpa de eu pedir questão de ordem novamente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Imagina. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu acabei não 

aguentando, eu não ia falar, mas começou a dar aquela dor por dentro e eu fui obrigado a falar de novo, 

desculpa aí, meus Nobres Pares. Talvez não é o momento disso, mas eu sou prova viva disso, você 

sabe, eu perdi um filho, e foi num acidente de bicicleta, e por falta de respeito. E eu vou ser sincero 

falar para os Nobres Pares: o cara me entra no farol fechado, na 7 de Setembro com a Rebouças, entrou 

na terceira via, que se eu falar para o senhor que não deu nada na área criminal, vocês não acreditam! 

Infelizmente não tem um apoio para o ciclista. Então, eu não queria nem entrar nesse detalhe, que 

daqui a pouco começo a chorar, sei que não é bom, mas desculpa o meu desabafo, mas eu não poderia 

deixar de falar, eu perdi um filho nesse sentido aí. Então, não são respeitados os nossos ciclistas, 

infelizmente, não são respeitados. Ainda vem uma piada dessa aí nesse sentido? Muito obrigado, Sr. 

Presidente! Eu agradeço mais uma vez pela oportunidade. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Excelência, eu sabia, mas eu também preservei o direito de não comentar, e deixo aqui, mais uma vez, 

a minha homenagem à sua família e minha solidariedade, de verdade. Não tem nem palavras de 

solidariedade à sua família, foi um acidente que chocou toda a nossa Cidade. Nossa homenagem. A 

Moção continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Rudinei Lobo. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero parabenizar o Vereador Willian e o Vereador Alan pela Moção, 

quero pedir para subscrever. Quero dizer que eu vi o vídeo e o grupo da União dos Ciclistas do Brasil 

lá, entrou também com uma ação contra o humorista. Como foi dito pelo Alan aí, né, eu acho que não 

é um tipo de humor que se faz. Eu ando de bicicleta desde... quando eu quase comecei aprender a 

andar, eu aprendi a andar de bicicleta também. E de vez em quando a gente sai aí no meio dos canavial 

aí, então falta muito respeito por parte do motorista de ônibus, motorista de carro, pelo motociclista 

(que não é motociclista, é o motoqueiro!), que existe motoqueiro e existe motociclista! Tem uns 

motoqueiros aí que andam no meio do canavial também, aquelas motos de trilha (e que eu tenho 

também) e já vi o pessoal, eu andando de moto, o pessoal, a gente respeita o pessoal, tem uns que não 

respeitam, né? Então, a gente pede o respeito. E às vezes (eu não sei se eu vou usar o termo certo aqui), 

o cara errou, mas que sirva o erro dele de exemplo para outras pessoas que pensam assim como ele 

descreveu na fala dele lá, tá? Então, fica o meu repúdio aqui também, que a gente sofre com isso aí, eu 

já sofri também, pessoal passa correndo do lado, não respeita, não está nem aí, e penso que é afrontando 

mesmo o direito de ver a felicidade do outro. Então, eu peço para subscrever e parabéns aos dois 

Vereadores. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção-- [Falas sobrepostas] “Vereador 
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“Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --

Questão de ordem do Exmo. Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Presidente, eu gostaria de dar os parabéns a você, ao Vereador Alan, pela Moção. Nós entendemos 

que, às vezes, na brincadeira, as pessoas acabam falando coisas que não devem falar, né? Mas nós 

temos que ter o bom senso, uma situação dessa não deve se brincar nunca. Brincadeira sempre tem um 

limite; a piada também, ela tem que ter limite, né? O Vereador Toninho aí, ele é prova viva aí de uma 

irresponsabilidade de um motorista. E meus sentimentos a toda a sua família. Eu lembro que, na 

ocasião, o seu filho acho que tinha uma idade próxima da minha, um acidente que comoveu a nossa 

Cidade toda, e agora, anos depois, vem um humorista fazendo uma brincadeira no sentido que não 

deve ser brincado dessa maneira, né? Então, eu gostaria de pedir permissão para poder estar 

subscrevendo essa Moção que os senhores fizeram e dar os parabéns ao Vereador Willian, ao Vereador 

Alan Leal. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em discussão. Não havendo mais 

oradores, a Moção está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Está aprovada por toda esta Casa. Solicito ao Exmo. Vereador André que siga fazendo a 

leitura das Moções. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção n. 257: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis 

a presente Moção de Congratulação para a Igreja Apostólica Betel pelo projeto Igreja Põe na Mesa, 

que começou em abril e somam mais de 5 mil marmitex distribuídas à população em situação de 

vulnerabilidade. O Projeto Igreja Põe na Mesa reúne voluntários e membros da Igreja toda segunda, 

quarta-feira e sábado, que preparam e distribuem cerca de 100 refeições para a população carente de 

Sumaré. As refeições são preparadas com alimentos doados pela Igreja ou por aqueles que recebem as 

marmitex. ‘Muitas pessoas ganham um saco de arroz ou um litro de óleo, mas elas não têm como 

preparar a comida, porque muitas vezes não têm fogão ou outros ingredientes, então elas nos doam 

para ajudar na preparação dos alimentos’, explicou o Pastor Gabriel Alves Santana da Silva. A doação 

é muito importante para este Projeto, assim a Igreja Apostólica Betel informa que qualquer pessoa que 

queira colaborar com doações de alimentos ou das embalagens para marmitex pode fazer a entrega na 

sede da Igreja, localizada na Rua José Maria Miranda, n. 452, no Centro, das 8h às 17h. Portanto, Sr. 

Presidente, para reconhecer e homenagear por todo trabalho religioso e assistência social para a 

construção do bem comum, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja 

encaminhada a referida Moção de Congratulação pelo Projeto Igreja Põe na Mesa desenvolvido pela 

Igreja Apostólica Betel, de Sumaré. Sala das Sessões, 27 de junho de 2021. Exmo. Vereador Willian 

de Souza”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 257/2021, de autoria do Vereador Willian 

de Souza, está em discussão. Quero, aqui, respeitosamente, submeter a esta Casa, essa Moção de 

Congratulação à Igreja Betel, e pedir aos Srs. Vereadores o voto de confiança nessa Moção e também 

que possam subscrever, se assim entender. A Igreja Betel, entrega de refeições acontece toda 

segunda-feira e quarta-feira, e também sábado às 11h da manhã. Voluntários e membros da Igreja 

preparam e distribuem gratuitamente cerca de 100 refeições para a população em situação de 

vulnerabilidade social. Na verdade, iniciou-se com 100 refeições; hoje, já são cerca de quase 200 

refeições. O Projeto Igreja Põe na Mesa começou em abril e soma mais de 5 mil marmitex distribuídas 

em nossa Cidade. De acordo com os voluntários, as refeições preparadas ficam disponíveis por 30 
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minutos, por conta da grande procura. À frente do projeto está um jovem pastor, Gabriel Alves Santana 

da Silva. Qualquer pessoa que queira ajudar com as doações de alimentos ou de embalagens para 

marmitex pode fazer a entrega na sede da Igreja, localizada na Rua José Maria Miranda, n. 452, no 

Centro, das 8h da manhã até às 5h da tarde. Registro, também, a esta Casa de Leis, que o jornal O 

Liberal (de Americana, muito conceituado em nossa região do polo têxtil) trouxe, em sua capa, do 

sábado, das edições de sábado e domingo, 10 e 11 de julho de 2021, a matéria dizendo: “Em Sumaré, 

projeto distribui refeições gratuitas” e na capa do jornal: “A solidariedade para alimentar”, que mostra 

o grupo de voluntários que distribui as marmitex. E a ação começou desde abril, e aqui uma foto de 

todo o pessoal da Igreja Betel, a qual eu quero deixar as congratulações à Igreja, ao Pastor, e a todos 

os membros que trabalham dedicados e empenhados para que aconteça; ao Gabriel Alves Santana da 

Silva, né, que lidera todo esse trabalho, que faz um trabalho excelente de solidariedade. E, aliás, deixar 

muito claro e muito evidente a nossa congratulação. Parabenizo aqui a Igreja Betel (Apostólica Betel) 

que faz esse trabalho social, que faz esse trabalho importante, mas que também estendemos a todas as 

demais Igrejas, que a cada momento a Igreja Evangélica fazendo um papel de solidariedade, de fazer 

a entrega do material, de fazer um trabalho de amor ao próximo, de solidariedade, de sentir na pele, 

seguindo, de fato, os passos que o Senhor Jesus nos ensinou, de ter o amor ao próximo, a solidariedade, 

se colocar no lugar. Então, este passo papel nós temos acompanhado de perto. Parabenizo as Igrejas 

Evangélicas, que têm cumprido um papel de solidariedade importantíssimo na nossa Cidade; aos 

Ministros, Ministras, Pastores, Pastoras, Obreiros, Obreiras, que executam cada vez mais o exercício 

da fé com muita coragem e ampliam cada vez o seu Ministério com solidariedade, com amor, cumprido 

o chamado que o Senhor Jesus Cristo os designou. E aproveito para parabenizar, em nome da Igreja 

Apostólica Betel, que faz esse trabalho exemplar e importantíssimo em nossa Cidade de Sumaré. 

Parabéns! Vida longa à Igreja, muito sucesso e que Deus abençoe cada vez mais a Igreja; e o Projeto 

Igreja Põe na Mesa as nossas congratulações. A Moção continua em discussão. “2º Vice-Presidente 

“Sílvio César Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem do Exmo. Vereador Silvio. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: [Falha no áudio]. 

Travou aqui. Pronto! Pronto, voltou. Eu queria pedir autorização para estar subscrevendo a presente 

Moção e parabenizar a Igreja Betel, assim como outras vêm, nesse período de pandemia aí, auxiliando 

muito na alimentação dos mais vulneráveis aí no nosso Município de Sumaré, e aqueles que mais 

precisam, né? Parabéns! E mais uma vez, a Moção vem em momento oportuno. “Vereador “Alan dos 

Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador 

Silvio, pelas palavras e por nos ajudar aqui na Moção. Vereador Alan, com a palavra, V. Exa.-- [Falas 

sobrepostas] “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Só um minutinho, só, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Ah, o senhor está falando ainda? Desculpa, travou a imagem de V. Exa. 

[Falas sobrepostas] “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Não. Só... desculpa aí atravessar, 

Vereador Alan, travou a minha câmera na hora que estava falando do problema com as bicicletas lá 

também, e eu gostaria também de estar subscrevendo a presente Moção, tá? Porque é um absurdo esse 

tipo de brincadeira, né? Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, 

Excelência. Me perdoa, viu? É que eu não sabia que estava travada a imagem do senhor. Vereador 

Alan, com a palavra V. Exa. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, eu quero parabeniza-lo 
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pela Moção e pedir autorização para subscrever também. E, Vereador Silvio, está aberta a toda Casa a 

Moção da bicicleta. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Exmo. Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Primeiramente, eu 

quero parabenizar o Presidente Vereador aí pela belíssima da Moção, pelo incentivo e parabenizar, 

,também a Igreja pelo trabalho humanitário aí, que é muito importante, principalmente no momento 

que atravessa toda essa situação no nosso país. Parabéns e peço também autorização para assinar a 

referida Moção. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Será um prazer, Vereador João Maioral, 

ter a assinatura de V. Exa. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Sirineu Araújo pediu questão 

de ordem, é isso? Fique à vontade, Excelência. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Primeiramente, eu quero parabenizar o Vereador Willian, pela Moção de Congratulação, né, à Igreja 

Apostólica; e também parabenizar o Pastor Gabriel pelo trabalho que ele vem fazendo na Cidade de 

Sumaré, né? Eu quero agradecer ao Vereador Willian, né, pela oportunidade, e gostaria de subscrever 

a Moção. Muito obrigado, Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Será um prazer, Excelência, 

ter a assinatura de V. Exa. A Moção continua em discussão! Não havendo mais oradores, a Moção de 

Congratulação pelo Projeto Igreja Põe na Mesa, desenvolvido pela Igreja Apostólica Betel, na pessoa 

do Pastor Gabriel Alves Santana da Silva, está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Está aprovada por toda esta Casa. Muito obrigado, Vereadores, pelo voto de 

confiança! Solicito ao Exmo. Vereador André que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Moção n. 258/2021: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal 

de Sumaré, apresento a esta Casa de Leis, nos termos do Artigo 206 do Regimento Interno, a presente 

Moção de Protesto ao Governador João Agripino da Costa Doria Junior, em razão do Veto Total ao 

Projeto de Lei Estadual 670, de 07 de novembro de 2020. O Projeto de Lei Estadual n. 670/20, de 

autoria da Exma. Sra. Deputada Estadual Valéria Bolsonaro, tinha como propósito alterar a Lei 

Estadual n. 17.158, de 18 de setembro de 2019, que institui a Política Estadual de Proteção dos Direitos 

da Pessoa com Transtorno do Espectro Autista (o TEA), e dá outras providências, estabelecendo que 

o acompanhante especializado da pessoa com TEA, matriculada nas classes comuns do ensino regular, 

fosse professor de educação especial, com formação acadêmica que tenha na matriz curricular, no 

mínimo, a disciplina de Procedimentos de Ensino em Educação Especial, transtornos globais do 

desenvolvimento. O referido Projeto seria de imensa relevância para o Estado, pois representaria um 

grande passo na inclusão das pessoas com TEA, facilitando sua participação em sala de aula, bem 

como sua interação com os demais colegas de sala, tendo em vista que o aluno contaria com um 

acompanhante especializado. Cabe ressaltar, segundo a justificativa do Projeto, há decisões judiciais 

que garantiram aos impetrantes a obtenção de um profissional com a formação apontada, o que nos 

remete à necessidade de pacificar o tema. Sendo assim, diante do Veto Total ao Projeto de Lei Estadual 

n. 670/20, por parte do Governador João Agripino da Costa Doria Junior, aqui relatado, solicito apoio 

aos meus Pares pela aprovação da presente Moção de Protesto, bem como o encaminhamento de cópia 

desta, caso aprovada, para o Gabinete do Governador do Estado de São Paulo, endereçado ao Palácio 

dos Bandeirantes, na Avenida Morumbi, 4.500, no bairro Morumbi, São Paulo, CEP 05650-905, e à 

Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo (Alesp), endereçada ao Palácio 9 de Julho, situada à 
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Avenida Pedro Álvares Cabral, 201, bairro Moema, São Paulo/SP, CEP 04097-900. Sem mais para o 

momento, aguarda-se a aprovação da presente nos termos regimentais. Sala das Sessões, 30 de julho 

de 2021. Exmo. Vereador Silvio César Coltro”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de 

Protesto ao Governador do Estado de São Paulo, Exmo. Sr. João Agripino da Costa Doria Junior, de 

n. 258/2021, de autoria do Exmo. Vereador Silvio César Coltro está em discussão. “2º Vice-Presidente 

“Sílvio César Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem do autor da Moção. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Nobres Vereadores, como 

eu sempre tenho, nós sempre temos acompanhado nas nossas Sessões, o quanto somos cautelosos com 

as pessoas, principalmente os autistas, portadores dessa deficiência e além de outros! Sendo os mais 

diversos Projetos que já apresentamos: Moções de Congratulações parabenizando pessoas que fazem 

dessa causa uma causa especial. Então, eu acho que o Governador poderia, o Estado tem parâmetro 

para isso, para poder ter profissionais capacitados dentro das salas de aula para que fosse dado 

condições melhores a esses portadores dessas deficiências de estar interagindo com mais eficiência 

com os demais alunos dentro do colégio. Eu gostaria de contar com o apoio de V. Sas. aí, para que a 

gente pudesse encaminhar essa Moção de Protesto ao Governador. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A Moção de Protesto ao Governador do Estado de São Paulo está em discussão. “Vereador 

“João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador João 

Maioral. “Vereador “João Maioral”: Eu quero parabenizar o Vereador Silvio Coltro pela Moção, 

uma Moção de suma importância nessa questão aí, porque é um assunto que, de fato, seria muito 

importante que viesse sido sancionada essa Lei, pois a Lei ia ajudar muito as crianças portadoras desse 

problema. Parabéns, Silvio, e peço autorização para assinar a referida Moção. “2º Vice-Presidente 

“Sílvio César Coltro”: Está aberta a toda Casa. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Ulisses com a 

palavra. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu quero aqui parabenizar o Nobre Vereador Silvio 

Coltro pela Moção e dizer que essa Moção vem em boa hora, porque o Governador não tem 

sensibilidade, né? O Vereador [Falha no áudio] bem aí: essa Casa está sempre preocupada, né, com 

acessibilidade, com as pessoas, de dar o acesso, mas nós sabemos que esse Governador não tem 

sensibilidade, né? Ele não tem... parece que ele não percebe que há essas situações que precisam ser 

resolvidas. Então, nesse sentido, eu quero parabenizar ao Vereador e pedir a autorização para 

subscrever essa Moção. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em discussão. Não 

havendo mais oradores, a Moção está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Está aprovada por toda esta Casa. Solicito ao Exmo. Vereador Rodrigo Dorival Gomes, 

na condição de 2º Secretário da Mesa Diretora, que continue fazendo a leitura das Moções apresentadas 

pelos Srs. Vereadores. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 259/2021: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e grata satisfação de apresentar a esta Casa 

de Leis a presente Moção de Congratulação ao Projeto Fé e Obras, pelo admirável trabalho de apoio 

às pessoas em situação de rua e famílias em situação de vulnerabilidade do Município de Sumaré. O 

Projeto Fé e Obras tem como principal objetivo resgatar vidas e mostrar às pessoas em situação de rua 

e seus familiares que existe uma chance de mudança. Teve seu início em 29 de dezembro de 2015, a 

partir de uma ação com o propósito de realizar doações de roupas limpas e produtos de higiene pessoal 
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para pessoas em situação de rua, oferecendo àqueles a dignidade de passar um final do ano limpos, 

com roupas limpas e com a autoestima um pouco mais elevada. O projeto não tem vínculo religioso, 

nem político, é formado por um grupo de voluntários de várias religiões e crenças, unidos para levar a 

Palavra de Deus através de ação e amor. O público-alvo do projeto são pessoas que se encontram em 

situação de rua e famílias em vulnerabilidade social no Município de Sumaré, encontradas na região 

central, Nova Veneza e Matão. Para a população em situação de rua são ofertados nas ruas, todas as 

segundas-feiras, alimentação, água, roupas, cobertas, itens de higiene pessoal e preservativos. Além 

disso, o projeto oferece alternativas de tratamentos em comunidades terapêuticas, quando há interesse 

por parte da pessoa necessitada. Para as famílias em vulnerabilidade, são ofertados, uma vez ao ano, 

em visitas residenciais: cestas básicas, itens de higiene pessoal e limpeza, alimentos, roupas, móveis, 

entre outros. Para as crianças, o projeto realiza eventos sazonais como: Páscoa, Dia das Crianças e 

Natal, ocasiões em que são ofertados brinquedos, roupas, atividades recreativas, doces e outras 

guloseimas. Os recursos do Projeto são obtidos através de doações. Para isso, os organizadores contam 

com a parceria de um varejão que realiza doações semanais, além de outros doadores voluntários. A 

divulgação dos trabalhos é feita através das redes sociais. A preparação dos alimentos distribuídos 

acontece na Rua Balbina Blumer Hoffman, n. 445, no Parque Virgilio Viel, em um prédio alugado 

pelos organizadores. A diretoria do Projeto é composta, atualmente, pelo Sr. Alexandre Cruz 

(Presidente), Sr. Edson Ribeiro de Souza (Vice-presidente), Sr. Roger Almeida (Secretário) e Sra. 

Tânia Costa Cruz (Coordenadora), os quais merecem nosso reconhecimento, bem como os demais 55 

voluntários que contribuem para que as ações continuem sendo realizadas. As pessoas que hoje 

enfrentam dificuldade e acabam nas ruas, muitas vezes são senhores e senhoras que um dia foram 

trabalhadores honestos, chefes de família, até aposentados, e que, em algum período da vida, se 

perderam totalmente, ficando sem boas perspectivas para o futuro; em outros casos, são jovens em 

idade de começar uma família e uma carreira profissional, mas que se encontram em tal situação por 

suas fraquezas, necessitando de apoio e orientação. Temos o dever de reconhecer e homenagear esse 

Projeto, que conta hoje com casos de famílias que receberam ajuda no passado e que, atualmente, são 

capazes de contribuir com doações, além de pessoas que estiveram nas ruas e que hoje estão restauradas 

e vivendo de forma digna, longe dos vícios e da precariedade. Iniciativas como esta merecem destaque, 

pois enchem nossos corações de esperança por dias melhores em um mundo muitas vezes tão cruel e 

injusto. Sendo assim, proponho a esta Casa Legislativa a prestação da presente homenagem ao Projeto 

Fé e Obras, solicitando que seja transmitido o inteiro teor desta Moção à direção do projeto 

homenageado. Sem mais para o momento, aguarda-se a aprovação da presente nos termos regimentais. 

Sala das Sessões, 30 de julho de 2021. Silvio César Coltro, Vereador”. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A Moção de Congratulação ao Projeto Fé e Obras, de n. 259/2021, de autoria do Exmo. 

Vereador Silvio César Coltro, está em discussão. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor da Moção. “2º 

Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Só uma correção na fala do Nobre Vereador Rodrigo Gomes: 

quando ele coloca aqui que é uma vez por ano, é uma vez por mês, viu, Nobre Vereador? Acho que 

houve um equívoco aqui. Esse grupo aqui é mais um exemplo, assim como o da Igreja Betel, que, em 

Sumaré, nós temos grandes grupos aí formados e que atendem à população na rua, os mais vulneráveis. 
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Infelizmente, eu cheguei até a esse projeto através de um amigo meu de infância, que hoje é assistido 

por esse grupo chamado Projeto Fé e Obras, o qual fui visitar, fui ver a sua capacidade e fiquei 

impressionado de ver a organização, de como tudo é conduzido, o cadastramento, as famílias que eles 

já recuperaram, os jovens que eles já recuperaram, alguns que voltaram à vida normal e hoje são 

voluntários no próprio Projeto. Não está ligado à religião, lá nós temos evangélicos, católicos e outros 

segmentos religiosos que fazem parte. Eu fiquei impressionado de ver e, assim, assim como o da Igreja 

tem esse projeto, eu acho que Sumaré, hoje, é uma Cidade muito bem assistida por essas entidades, né, 

que nós chamamos do terceiro setor. Durante a semana estive com a Secretária de Inclusão Social 

(Mirela), o qual eu sugeri para ela, dei uma sugestão de que reunisse todas essas entidades aqui para 

ver se o cadastro municipal coincide com o que essas entidades estão atendendo. Porque às vezes nós 

estamos atendendo um grupo e estamos deixando outro grupo de fora. Então, eu acho que Sumaré, 

hoje, está com uma capacidade muito grande de poder atender todas essas famílias. Então, eu fico 

contente de ver essas formações, hoje mais uma entidade aqui (talvez apareça outra aí) que vem 

atendendo a população sumareense. E coloco aqui para que, já deixo em aberto a essa Casa, peço aos 

Nobres Edis aí que votem favorável a essa Moção, e deixo aberto a todos que queiram subscrever a 

presente Moção. Muito obrigado! “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de Congratulação 

Projeto Fé e Obras, n. 259/2021, continua em discussão. Não havendo oradores, está em votação: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Exmo. Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu gostaria de subscrever 

a Moção junto com o Nobre Vereador Silvio Coltro. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção está 

aprovada por toda esta Casa, sem nenhum voto contrário. Nesse sentido, solicito ao Exmo. Vereador 

Rodrigo Dorival Gomes, que faça a leitura da próxima Moção. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Moção n. 260/2021: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra 

e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação para o 

Instituto Educacional e Assistencial Pio XII, devido ao significativo trabalho que é desenvolvido pela 

entidade, com o objetivo de atenuar os efeitos das injustiças sociais, econômicas e estruturais que 

assolam nossa sociedade contemporânea. O Instituto Educacional e Assistencial Pio XII é uma 

organização da sociedade civil fundada em 11 de março de 1958, pela iniciativa da Paróquia Sant’Ana, 

com finalidade de assistir às famílias em situação de vulnerabilidade social. Primeiramente, o instituto 

funcionou no Dispensário Santa Rita, junto à sede paroquial nos anos de 1963 a 1964, que passou a 

funcionar em sede própria, lugar onde iniciou os atendimentos às famílias em situação de 

vulnerabilidade e em situação de abandono, sendo viúvas, doentes e desempregados. Eram fornecidos 

gêneros alimentícios e medicamentos. Logo após, fortaleceu suas ações com Roupeiro Dona Carlota 

de Vasconcellos, onde desenvolvia trabalhos de confecção de roupas e enxovais voltados para 

gestantes e recém nascidos de famílias comprovadamente em vulnerabilidade social. Tem como 

missão contribuir para a formação de cidadãos conscientes. Visão: ser referência no atendimento 

educacional e social humanizado; e valores: amor, confiança, comprometimento, família e ética. Em 

1974 iniciou o atendimento de crianças, até que este atendimento se transformasse em uma creche. O 

que justificou a criação da creche foi o fato da grande demanda das mães que necessitavam trabalhar 
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para sustentar suas famílias ou complementar a renda familiar e não possuíam local para deixar seus 

filhos. Hoje, tem duas unidades de atendimento: a Unidade I atua no âmbito da primeira infância, 

atendendo 130 crianças de 0 a 3 anos e 11 meses, nos níveis: berçário, minigrupo e maternal. As 

crianças participam das atividades educacionais de segunda à sexta-feira, em período integral, 

recebendo, também, cuidados de alimentação e higiene. As famílias das crianças inseridas nesse 

serviço recebem acompanhamento também no âmbito social: atendimentos e orientações sobre seus 

direitos e deveres enquanto pais e cidadãos, bem como, encaminhamentos à rede de garantia de 

direitos, almejando inclusão em programas, projetos e benefícios socioassistenciais. Realizam, 

bimestralmente, grupos socioeducativos com as famílias, visando fomentar a função protetiva da 

família e fortalecer os vínculos familiares e comunitários. Em julho de 2015 ocorreu a implantação da 

Unidade II, através do Projeto Ação para Vida, onde a instituição passou a executar o serviço de 

proteção social a adolescentes, em cumprimento de medida socioeducativa de liberdade assistida e 

prestação de serviço à comunidade; e atender adolescentes e jovens na faixa etária de 12 a 18 anos 

(excepcionalmente até 21 anos) e suas respectivas famílias, ressaltando que o serviço executado pelo 

Instituto, desde 2005, passou a contar com espaço próprio. No mês de julho de 2017, o Instituto 

Educacional e Assistencial Pio XII passou a executar o Programa Criança Feliz, serviço com caráter 

intersetorial, que busca a articulação entre as diversas políticas públicas com a finalidade de promover 

o desenvolvimento integral das crianças na primeira infância, considerando sua família e seu contexto 

de vida. O Programa busca também colaborar no exercício da parentalidade, fortalecendo os vínculos 

e o papel das famílias para o desenvolvimento da função de cuidado, proteção e educação de crianças 

na faixa etária de até 6 anos de idade. Em outubro de 2019, nasceu o Projeto Amor Exigentinho, como 

subgrupo do Amor-Exigente, que se propõe a promover a prevenção ao uso de drogas, com crianças e 

adolescentes, por meio de ações educativas, com base na informação, na arte, no lúdico e na literatura 

infantil, incentivando-as a um trabalho de construção da autonomia, de escolhas saudáveis e 

fortalecimento das relações afetivas. O projeto é realizado em parceria com o FMDCA (Fundo 

Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente). A atuação dos profissionais do Instituto Pio XII 

é sempre pautada em atendimentos acolhedores e éticos, almejando a garantia dos direitos da 

população atendida, a redução das desigualdades sociais e a contribuição para construção e 

consolidação de uma sociedade mais justa e fraterna. Assim sendo, o Instituto Educacional e 

Assistencial Pio XII possui a experiência de, há 62 anos, atuar na área social e educacional em nosso 

Município. Portanto, Sr. Presidente, devido ao significativo trabalho que é desenvolvido com o 

objetivo de atenuar os efeitos das injustiças sociais, econômicas e estruturais que assolam nossa 

sociedade contemporânea, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja 

encaminhada a referida Moção de Congratulação para o Instituto Educacional e Assistencial Pio XII. 

Sala das Sessões, 3 de agosto de 2021. André da Farmácia, Vereador”. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A Moção de Congratulação para o Instituto Educacional e Assistencial Pio XII, de n. 

260/2021, de autoria do Exmo. Sr. Vereador André da Farmácia, está em discussão. Não havendo 

oradores, está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está 

aprovada por toda esta Casa. Solicito ao Exmo. Vereador Rodrigo Dorival Gomes que faça a leitura 

da próxima Moção. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 266/2021: “Exmo. Sr. 
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Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia 

Casa de Leis a presente Moção de Congratulação para os Exmos. Deputado Estadual Dirceu Dalben e 

Prefeito Luiz Dalben, por causa da nova luta encampada por melhorias no Km 109 da Rodovia 

Anhanguera, que tem como objetivo ligar os distritos da Área Cura e do Matão, além de modernizar o 

retorno e o acesso para o bairro Jardim São Francisco. Sumaré é um Município em constante expansão 

socioeconômica, a Cidade tem inúmeras empresas, indústrias e comércios espalhados pelas sete 

grandes regiões que estão divididas pelas Rodovias Anhanguera e Bandeirantes. Atualmente, Sumaré 

tem 290 mil habitantes, segundo estimativa do IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística). 

A Área Cura e o Matão, somados, têm cerca de 35% de toda população do Município, além de relevante 

presença comercial e produção industrial, que têm junto à Sumaré. Os dois distritos também servem 

como importante escoamento do trânsito da Rodovia Anhanguera para as indústrias, comércios e outras 

rodovias localizadas em Campinas, uma vez que estão na fronteira com o Município em questão. 

Tantas características evidenciam a importância da referida região, ainda assim, existem desafios que 

precisam ser superados para avançar com as melhorias no Distrito da Área Cura e do Matão. No 

quilômetro 109, por exemplo, existe o retorno para o sentido interior, que não atende a todas as 

necessidades de quem transita pelo local. Diante ao exposto, o Deputado Dirceu Dalben iniciou as 

tratativas para unir as forças necessárias entre a Municipalidade e o Governo do Estado, com o objetivo 

de modernizar o viaduto situado no Km 109 da Rodovia Anhanguera. Como o Prefeito Luiz Dalben, 

nosso Deputado Dirceu esteve em reunião com a Autarquia e a Concessionária responsável pelo trecho 

da rodovia. O objetivo é criar saídas a partir do viaduto situado no Km 109 para ambos os sentidos, 

além de proporcionar melhorias na alça de acesso para o Matão e Área Cura, e o bairro Jardim São 

Francisco. Com as tratativas iniciadas, quando concluídas, significará enorme relevância local, bem 

como maior acessibilidade e economia de tempo no trânsito. Portanto, Sr. Presidente, por causa da 

nova luta encampada por melhorias no Km 109 da Rodovia Anhanguera, que tem como objetivo ligar 

os distritos da Área Cura e do Matão, além de modernizar o retorno e o acesso para o bairro Jardim 

São Francisco, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a 

referida Moção de Congratulação para os Exmos. Deputado Estadual Dirceu Dalben e Prefeito Luiz 

Dalben. Sala das Sessões, 2 de agosto de 2021. Willian Souza, Vereador Presidente”. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: A Moção de n. 266 de Congratulação ao Exmo. Deputado Estadual Dirceu Dalben 

e ao Prefeito Luiz Dalben, de autoria deste Vereador, está em discussão. “Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Rodrigo Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Presidente, boa tarde 

ao senhor! Boas tarde aos Nobres Pares. Quero parabenizar o senhor, porque eu vejo também que está 

presente nessa luta (a gente acompanha nas redes sociais), o senhor foi uma das pessoas representando 

a Câmara Municipal que encabeçou. Venho falar de duas regiões, né, que o senhor reside, que eu resido 

também, que é a Região Cura, o Matão. Com certeza essa obra vai ter um impacto muito bom na nossa 

região, ela vai minimizar o fluxo do retorno no Km 107 (que é a entrada para a Região do Bandeirantes, 

do São Judas, o bairro do Vereador Alan) e vai melhorar muito o acesso das pessoas ali, tanto do São 

Francisco como a Região do Matão. Eu quero parabenizar o Deputado Dirceu Dalben, o Prefeito, a 

gente vê que eles vem buscando viabilizar essas obras na Cidade, no km 109; já buscaram, também, a 
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ligação de Sumaré com Hortolândia, através do Parque Bandeirantes, né, a Estrada Américo Ribeiro 

ali. Então, são obras de extrema importância, a gente torce para que as obras realmente saiam o quanto 

antes possível, que vai ser muito bom para a Cidade de Sumaré, e até para as cidades vizinhas, que vão 

poder usufruir desses anéis viários aí, né, para escoamento, trânsito de cargas, até para melhoria do 

trânsito nessa região, que é bem caótico hoje. Parabéns, primeiro ao senhor, Presidente, pela Moção, e 

parabéns ao Deputado, ao Prefeito, pelo desempenho que vêm tendo aí - ao Deputado Federal, também 

- pelo empenho que vêm tendo aí para tentar viabilizar essa obra na nossa Cidade. Muito obrigado, Sr. 

Presidente! “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Sr. Presidente, Nobres Pares, eu quero, em primeiro lugar, Sr. Presidente, parabenizar o senhor pela 

iniciativa da Moção, né? Uma Moção muito importante para duas pessoas importantes da nossa Cidade 

de Sumaré, que vêm trabalhando e muito! E trazendo bastante benefício para a nossa Cidade. Em 

primeiro lugar aí, parabenizar o senhor, mais uma vez pela Moção; parabenizar ao Deputado, né, por 

trazer, já trouxe mais de R$ 22 milhões de Emendas Parlamentares para a Cidade de Sumaré, para que 

o Prefeito também possa realizar os trabalhos com mais tranquilidade na Cidade de Sumaré. E 

parabenizar o Prefeito pelas indicações das obras, pelos pedidos também. E queria, aqui, dizer também 

que o senhor fez um pedido lá, junto ao Deputado, um Ofício, né, para que faça o viaduto aí de retorno 

e também para adentrar ao Parque das Nações. E quero também dizer que eu também registrei um 

pedido desse, em 2019, pedi ao Governador e também pedi para o Deputado Dirceu Dalben para que 

fizesse o estudo e a possibilidade de fazer esse viaduto. Mas parabéns ao senhor, parabéns ao Deputado, 

parabéns ao Prefeito pelos trabalhos da Cidade! E Deus abençoe ao senhor e a sua família e a família 

do Dirceu Dalben, sempre! Deus abençoe! “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses Gomes. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. Presidente, eu quero o parabenizar pela Moção, ali é uma 

luta antiga dos moradores ali daquela região, principalmente a entrada do São Francisco ali. Mas eu 

quero te parabenizar, V. Exa., por ter encampado essa luta, eu acho que é de grande importância, o 

Presidente da Câmara; quero parabenizar o Deputado Dirceu Dalben por estar ajudando e tenho certeza 

que as interferências do Deputado vai fazer com que essas obras sejam.... que essas obras aconteçam, 

né? Acho que a interferência do Deputado é muito importante e a participação do Prefeito. Eu acho 

que essas... o Presidente da Câmara, o Deputado Dirceu Dalben, o Prefeito Luiz Dalben vai atender 

uma grande reivindicação de toda aquela população, tanto do Matão, tanto da Área Cura. Eu acho que 

é de grande importância, é de grande relevância essa Moção, por isso quero te parabenizar e pedir 

autorização para subscrevê-la. Parabéns, Presidente! E parabéns todos os Vereadores e toda a 

população daquela região ali, que vai ser beneficiada por essas obras! “Vereador “Edgardo Cabral”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Pastor Edgardo José Cabral. “Vereador “Edgardo Cabral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, e todos 

os internautas que estão nos assistindo. Sr. Presidente, eu quero parabenizar o senhor por mais uma 

Moção apresentada, além das outras, que eu também gostaria de subscrever. E parabenizar também o 

nosso querido Deputado Dirceu Dalben. É uma luta, como foi dito, o Vereador que me antecedeu: é 

uma luta antiga, é um sonho que tornará, em breve tornará a realidade, né? É um retorno de que muitas 
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pessoas estão aguardando há muitos anos, e a verdade, a Cidade de Sumaré, ela avança, as obras estão 

sendo realizadas. Durante esses quatro anos e meio de mandato do nosso Prefeito, e também do nosso 

Deputado Dirceu Dalben, tem realizado grandes obras na Cidade. A Cidade de Sumaré mudou, a 

Cidade de Sumaré, ela avançou de uma forma muito grande, e é isso que nós precisamos, é isso que o 

povo de Sumaré, o munícipe precisa de homens, de pessoas como o Sr. Presidente, aos Vereadores e 

também ao nosso Prefeito. Então, eu quero parabenizar. E gostaria, Sr. Presidente, de subscrever esta 

Moção, que o senhor está apresentando nessa tarde, nessa Sessão, a primeira Sessão depois do recesso. 

Que Deus abençoe o senhor e a todos! “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em 

discussão. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Sr. 

Presidente, Srs. Vereadores, primeiramente eu quero parabenizar o Vereador Presidente aí da Casa, 

Willian Souza, pela Moção, pelo seu empenho que você teve junto ao Deputado, no sentido de que 

venha duplicar realmente aquela alça ali na Anhanguera, ali, que dá acesso ao São Francisco, 

acompanhei o seu trabalho junto. E também parabenizar ao Deputado, que não foi diferente, na época 

quando foi conquistada aquela alça, o então, o atual Deputado era Prefeito, ele deu todo o apoio à 

comunidade, aos moradores, à sociedade e amigos de bairro, à toda a população aqui que teve um 

empenho, uma luta, que participou diretamente em reuniões junto conosco lá em São Paulo, na 

cobrança dessa alça. E, naquela época, como Prefeito, ele já exigiu que fosse feita a segunda alça; mas 

como Prefeito, ele exigiu, quer dizer, na época, então, o Governador daquela época, simplesmente 

liberou uma alça e que também prejudicou muito dos moradores do São Francisco. Então, hoje, ele, 

como Deputado, abraçou essa causa juntamente com o Presidente, e isso vai nos ajudar muito na nossa 

Região Cura, especialmente o pessoal da região do São Francisco e todos os moradores dos Nações, e 

toda aquela área da região. Então, poder contar com duas entradas: hoje, aqui, próximo ao Telhanorte 

e aquela lá, isso vai ser de suma importância para o desenvolvimento da Área Cura. Parabéns, 

Presidente! Conte com o apoio da gente aí, vamos estar junto e lutando, que eu sei que quem vai ganhar 

com toda essa obra, esse trabalho aí é a população. E parabenizar ao Deputado por esse empenho aí. 

Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em discussão. “Vereador “Lucas 

Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem o Exmo. Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, eu gostaria de te 

dar os parabéns, não só pela Moção, mas pelo empenho das solicitações que o senhor fez ao Deputado, 

junto ao Prefeito aí, com a questão da alça ali que liga o São Francisco no Matão. É uma obra muito 

importante para as duas regiões, a nossa Cidade ganha muito com a execução dessa obra. E falar do 

Deputado aqui é chover no molhado, né? Sumaré, nós temos duas Sumaré: uma antes do Deputado 

Dirceu Dalben e uma após ao Deputado. Graças a Deus nós conseguimos eleger esse Deputado em 

2018, junto com o Prefeito aí, ele vem fazendo um excelente trabalho na nossa Cidade. E graças ao 

trabalho do Deputado e ao trabalho do nosso Prefeito Luiz Dalben, a nossa Cidade está cada dia melhor. 

Então, mais uma vez, eu gostaria de dar os parabéns ao senhor, ao Deputado, ao Prefeito, e gostaria de 

poder estar subscrevendo essa referida Moção junto com o senhor. “Vereador “João Maioral”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. Eu também quero estar assinando juntamente com o senhor a 

referida Moção. Esqueci de citar, mas faço questão de assinar junto. Obrigado. “Sr. Presidente 
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“Willian Souza”: Vai ser um prazer as assinaturas de V. Exas. [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan 

dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

Vereador... quem... Vereador Alan. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, eu quero te 

parabenizar pela Moção, essa é uma ligação muito importante para os moradores, tanto da Cura quanto 

do Matão, e, mais uma vez, o nosso Deputado tem trabalhado e batalhado para trazer melhorias para a 

nossa Cidade, Sumaré tem crescido muito. Então, parabenizo a sua Moção e o trabalho do Deputado 

Dirceu Dalben. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Fernandinho. “Vereador 

“Fernando Carlos Xavier”: Primeiro, eu queria pedir permissão para estar subscrevendo, e dizer, 

como morador aqui da Área Cura, é uma Moção muito importante para a nossa região e a Região do 

Matão. Então, eu quero parabenizar o Presidente, o nosso Deputado Dirceu Dalben, o nosso Prefeito e 

o nosso Vice, Henrique do Paraíso. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em discussão. 

[Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador André. “1º Secretário “André 

da Farmácia”: Sr. Presidente, parabéns pela Moção, vem em uma ótima hora. Parabenizar todo o 

trabalho do nosso Deputado Dirceu Dalben, que a cada dia mais vem abrilhantando cada dia mais, e 

gostaria de solicitar para subscrever juntamente com o senhor a referida Moção. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: A Moção continua em discussão. Srs. Vereadores, eu quero agradecer aqui as 

palavras de V. Exas., até porque soma força e mostra o quanto é importante essa obra para a Cidade 

de Sumaré e para os avanços importantes tecnológicos, empresariais, de todos aqueles que somam para 

toda a nossa Cidade, para a nossa região. É importante a gente discutir cada dia mais uma Cidade que 

venha a ter crescimentos; e o crescimento, ele se engloba em mobilidade urbana, em mobilidade rural, 

em avanços de estradas, de vicinais e outras discussões importantes. O Km 109 da Rodovia 

Anhanguera (a qual nós estamos aqui citando) é importante dizer e frisar que fala de dois grandes 

polos, futuros empresariais importantíssimo. Hoje, esses polos que estão adequados em Região Cura 

e na Região do Matão (a qual me refiro, principalmente), já conta com grandes empresas, a exemplo 

disso, a 3M, também temos a empresa Honda. E com a Honda, nós temos outras empresas laterais da 

Honda que fazem todo o sentido e é importante terceirização da empresa Honda, fazendo todo um 

trabalho, empresas que têm atraído empregos para a Cidade de Sumaré. E ali muito próximo, a famosa 

estrada do Barreiro, onde possui um grande polo de condomínios empresariais e industriais, e também 

de moradia para a nossa Cidade de Sumaré. É uma região que tem muito o que crescer e muito o que 

atrair para a nossa Cidade: gerar emprego, gerar renda, gerar qualidade de vida. E gerar para as nossas 

pessoas oportunidade é o que nós devemos prezar a cada dia e a cada momento. Recentemente, o 

Deputado Dirceu Dalben fez um anuncio, ao lado do Prefeito Luiz Dalben, dos viadutos que a Cidade 

deve receber após muitas discussões com a Rumo Logística, de viadutos que estavam travados, que há 

muito tempo precisavam ser discutidos, mas que agora, efetivamente, um caminho trilhado com muita 

seriedade e com muito compromisso, acreditamos que, em breve, a Cidade possa ter. Mas, além desse 

pensamento, é importante pensar também em tudo aquilo que que cerca: a Cidade de Sumaré é uma 

Cidade geograficamente espalhada, cortada por duas rodovias (sendo a Anhanguera e a Bandeirantes), 

com o polo ainda rural que, possivelmente, tenha um crescimento (com um possível Plano Diretor que 
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a Cidade pode discutir e que já começou a discutir com o Governo do Prefeito Luiz Dalben), com o 

crescimento importante para a nossa Cidade. Entende-se que pela Rodovia dos Bandeirantes, contado 

da Rodovia dos Bandeirantes até o início da área rural da Cidade, até o Aeroporto de Viracopos, a 

gente consegue chegar a 15 minutos, e sem pedágio nesse ponto indo ao aeroporto (que é um dos 

maiores, é o maior do Brasil, de cargas). E, nesse sentido, nós temos um crescimento à Cidade de 

Sumaré que precisamos discutir. Discutir economicamente, discutir a geração de emprego, a geração 

de renda, e a Câmara Municipal tem um papel fundamental e importante. Obviamente que esse 

crescimento deve ser dado com muito compromisso com o Estatuto da Cidade, com os espaços vazios 

urbanos, as regularizações fundiárias, o respeito ao meio ambiente, o respeito às áreas de APP e o 

respeito, também, para que tenha atendimentos em escola, em educação, em transporte público. E é 

nesse sentido que nós resolvemos traçar uma luta importante sobre o quilômetro 109 da Rodovia 

Anhanguera. O quilômetro 109 que, há um tempo atrás, nós visualizamos uma ferradura sendo 

montada, muito a pedido da empresa Honda e a pedido da 3M (a Honda, principalmente, que pediu 

isso, incisivamente, ao Governador do Estado, na época, e ao Prefeito, na época), para que fizesse essa 

ferradura, para que eles pudessem fazer um retorno com as suas carretas. O sentido hoje que faz da 

Honda pelo interior de São Paulo, sentido interior, é feito ali com muito cuidado e acaba ajudando que 

as carretas passem. Porém, nós temos, de um lado da rodovia, nós temos a Região Cura da nossa 

Cidade, que tem crescido muito. E que o povo da Região Cura, do São Francisco, Denadai, Nações, 

Calegari, Bandeirantes, Bom Retiro, São Judas, e todos os outros bairros (Santa Joana que ali estão), 

são pessoas que estão visualizando algumas empresas chegarem. E às margens da Região Cura da 

nossa Cidade, a gente visualiza que, após as obras que a Autoban realizou com fechamentos, algumas 

empresas foram embora. Mas agora, com o trabalho importante que o Prefeito Luiz Dalben tem feito, 

as empresas têm procurado voltar para Sumaré, e aquela região da Região Cura está sendo um polo 

muito procurado, o que vai gerar muito emprego para toda essa região. E, nesse sentido, também do 

outro lado, que é a região do Jardim Nova Terra, onde nós temos o Autoposto Sucão e também temos 

ali alguns barracões fechados que começam novamente se alugar. É uma Cidade do futuro, de 

esperança, de geração de emprego e trabalho, que está sendo criada cada vez mais. Mas é necessário 

pensar no trânsito, o fluxo das marginais e o acesso à Rodovia Adalto Campo Dall’Orto, José Lozano 

de Araújo (que hoje está sendo duplicada através do Deputado Dirceu Dalben) tem alavancado também 

importante acesso à Cidade de Paulínia e de Hortolândia, mas agora é necessário pensarmos num 

viaduto maior e que faça um acesso mais importante. Divido com vocês, respeitosamente, as imagens 

aéreas daquele local, nesse momento, para que os senhores possam visualizar mais exemplificado 

aquilo que eu estou dizendo, sobre o viaduto do quilômetro 109 da Anhanguera, mostrando a vocês a 

necessidade que esse tema tem: mostramos que nós precisamos que tenhamos os dois lados do viaduto 

e também uma interligação entre os bairros, para que a gente possa fazer. Este é o quilômetro 109 da 

Anhanguera (a qual nós estamos fazendo uma luta importante para ser colocado) e, se a gente perceber, 

nós temos ali um acesso importante, que não faz a ligação da Região Cura, e também temos um acesso 

importante que dá condição suficiente para o lado do terreno da 3M, que ora já é de propriedade das 

concessionárias, pela marginal é cortada por uma estrada de terra, mas que há uma pavimentação e dá 

para fazer uma ligação, chegando ao Jardim Nova Terra, onde faz uma ligação com a Região do Matão, 
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que tem crescido muito e que dá acesso à Paulínia e também à Campinas, e que pode atrair as empresas. 

Do outro lado do vídeo a gente visualiza a Região Cura da nossa Cidade, especificamente ali a chegada 

do Jardim São Francisco, onde nós podemos interligar; sem contar a ligação dos dois povos, né, para 

fazer uma união, uma Cidade cada vez mais integrada. E aí, eu divido com vocês (e aí, saúdo, também, 

o Vereador João Maioral, que participou muito da luta) do quilômetro 106 da rodovia Anhanguera. 

Esse quilômetro 106 é a entrada ali da PPG e o Vereador João Maioral, na época, fez muita luta (ao 

lado do então Prefeito Dirceu Dalben) e fez essa conquista importante. Esse acesso é um acesso que 

dá ligação aos bairros, que faz os retornos sentido interior e sentido capital, o que faz uma geração 

importante para atrair empresas, para gerar um trânsito de qualidade, para que possa fluir, desafogar 

as estradas municipais e desafogar, também, as marginais que são gerenciadas pelo Estado, 

possibilitando a vinda de novas empresas, a ampliação da empresa Coca-Cola também, que tem ali 

naquela região (e que cada vez mais a distribuição eles pensam em ampliar) e o polo industrial 

importantíssimo! É nesse sentido, Srs. Parlamentares, que eu peço o Voto de Congratulação ao 

Deputado Dalben, e o Prefeito Luiz Dalben. Todos esses estudos apresentados e toda essa fala que eu 

falo aos senhores, eu tive a possibilidade de fazer numa Audiência com a Artesp e também com a 

concessionária, que faz o gerenciamento da Anhanguera. Junto, esteve o Secretário de Finanças do 

Município, o Sr. Eder Ruzza; também o Secretário de Mobilidade Urbana e Rural do Município, Sr. 

Roberto Venzel; o Secretário de Governo, Wellington Pereira Domingos; o Prefeito Luiz Dalben; e o 

Deputado Dirceu Dalben, juntos, fizemos todas as argumentações devidas para que esse trecho tenha 

essa nova ferradura e essa nova ponte de acesso. O Prefeito Luiz Dalben apresentou números de 

veículos que passam naquele local, números de carretas; o Deputado Dalben, incisivamente, pediu o 

acréscimo na concessão para que seja feita; os Secretários, sob o comando do Prefeito, apresentou os 

números. E é nesse sentido que eu peço aos senhores o Voto de Congratulação ao Prefeito e ao 

Deputado. Estou muito animado e com muita esperança para que a gente consiga esse acesso para 

essas regiões. Vamos fazer essa luta com muita força, dedicação, precisar acolher assinaturas, chamar 

Audiências Públicas, chamar reunião com as empresas, estamos empenhados para isso. E, nesse 

sentido, eu parabenizo o Vereador Digão (que é morador da Região Cura, que fez essa Congratulação), 

ao Vereador Hélio (que eu me lembro muito bem, que já fez essas citações, e que é morador da Região 

do Matão, mas que vive bastante na Região Cura da Cidade), ao Pastor Edgardo José Cabral (que fez 

os comentários), Vereador João (o qual eu já congratulei, porque o senhor participou efetivamente da 

luta do quilômetro 106 da Anhanguera, o senhor era Vereador na época, junto com os demais, fez uma 

luta importante ao lado do então Prefeito, Dirceu Dalben) e também parabenizar ao Vereador Lucas 

(que fez aqui os seus comentários dando apoio), ao Vereador Alan e o Vereador Fernandinho (que 

também são moradores da Região Cura e que manifestam aqui a necessidade) e ao Vereador André 

(que também nos deu apoio através das suas palavras). Juntos, nós podemos unir esta Casa, para pensar 

cada vez mais em atração de empresa, incentivos fiscais, geração de emprego, renda, pensar à Cidade 

num crescimento de futuro, de progressão, de incentivo fiscal, para que a Cidade, cada vez mais, possa 

aumentar o seu orçamento, gerar cada vez mais qualidade de vida à nossa gente, atrair empregos para 

as nossas pessoas, e que Sumaré, como sempre foi colocada, é uma Cidade que tem muito a crescer 

como futuro. Cidades vizinhas que tiveram os polos industriais, discutiam a Cidade com o Estatuto da 
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Cidade e com as Leis que gerem os seus Planos Diretores. É necessário que possamos discutir esses 

avanços importantes: valorizando o comerciante local, atraindo novas empresas, valorizando as 

empresas que já estão instaladas no Município e dando ao nosso povo a oportunidade de trabalhar no 

seu próprio Município. Parabéns, Prefeito Luiz Dalben! Parabéns, Deputado Dirceu Dalben, pelo 

intermédio desse pedido de nós, moradores da Cidade de Sumaré! A Moção continua em discussão. 

Não havendo mais oradores, está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Está aprovada por toda esta Casa! Muito obrigado aos votos de V. Exas. e também aos 

pedidos de assinatura. Nesse sentido, eu peço ao 2º Secretário que siga fazendo a leitura das Moções. 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 267/2021: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente 

Moção de Congratulação para a Secretaria Municipal de Habitação, Procuradoria Geral do Município 

de Sumaré, Defensoria Pública da União, Juizado de Conciliação, Ministério Público Federal e para a 

munícipe Alessandra Ramos de Azevedo, por todo trabalho desempenhado na saída pacífica das 

famílias da Ocupação São Judas, sendo elas destinadas para a moradia digna por meio da assistência 

social fornecida pela Prefeitura de Sumaré. A Ocupação São Judas (na divisa entre Campinas, 

Hortolândia e Sumaré) existiu por cerca de nove anos, no local moravam cerca de 76 famílias em 

situação completamente precária: sem saneamento básico, energia elétrica regular com segurança, sem 

comprovante de endereço e a menos de cinco metros da malha ferroviária da empresa Rumo Malha 

Paulista S.A. Toda área foi reintegrada de forma pacífica após intensas Audiências de Conciliação. 

Hoje, todos os moradores estão em uma casa digna, custeada pelo auxílio-moradia da Prefeitura de 

Sumaré. Foram mais de seis meses de negociação entre a representante dos moradores, Defensoria 

Pública da União, Juizado de Conciliação, Ministério Público Federal, Prefeitura de Sumaré, Câmara 

Municipal, Procuradoria do Município e a empresa responsável pela área. Nesse período foram 

inúmeros os embates calorosos devido à posição intransigente da empresa responsável pela área, que 

se negou a contribuir com a saída pacífica das famílias. Diante ao exposto, os representantes das 

instituições públicas não se furtaram do embate até garantir os direitos das pessoas em situação de 

vulnerabilidade social, moradoras da Ocupação São Judas. Enquanto que os entes públicos e 

representantes da municipalidade: Secretaria de Habitação, Procuradoria do Município e a Câmara de 

Sumaré, estiveram presentes em todas Audiências até que todos esforços fossem esgotados no sentido 

de garantir o direito das famílias. Por outro lado, a Defensoria, junto com o Ministério Público Federal 

e o Juizado, atuaram de forma objetiva e propositiva de modo que garantiu o debate pleno, sem desvios 

ou perda da ação. Portanto, Sr. Presidente, por todo o trabalho desempenhado na saída pacífica das 

famílias da Ocupação São Judas, sendo elas destinadas para a moradia digna, por meio da assistência 

social fornecida pela Prefeitura de Sumaré, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, 

que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação para a Secretaria Municipal de Habitação, 

Procuradoria Geral do Município de Sumaré, Defensoria Pública da União, Juizado de Conciliação, 

Ministério Público Federal e para a munícipe Alessandra Ramos de Azevedo. Sala das Sessões, 2 de 

agosto de 2021. Willian Souza, Vereador Presidente”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de 

Congratulação para a Secretaria Municipal de Habitação, Procuradoria Geral do Município de Sumaré, 

Defensoria Pública da União, Juizado de Conciliação, Ministério Público Federal e para a munícipe 
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Alessandra Ramos de Azevedo, de n. 267/2021, está em discussão. Não havendo oradores, está em 

votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovada por toda 

esta Casa. Muito obrigado pelo voto, Srs. Vereadores! Terminada a leitura das Moções... Só um 

minutinho, Vereadores, é porque veio uma de Pesar aqui, eu entendi que tinha encerrado. Solicito ao 

Exmo. Vereador Rodrigo Dorival Gomes que siga fazendo a leitura das Moções. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 269/2021. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, tenho a honra e grata satisfação de apresentar a esta Casa de Leis a presente Moção de 

Congratulação à Defesa Civil de Sumaré, pelas ações de combate ao intenso frio durante o inverno de 

2021, bem como pelo acolhimento e suporte às pessoas em situação de rua e famílias carentes e 

vulneráveis da Cidade de Sumaré nesta ocasião. A Defesa Civil de Sumaré é um órgão vinculado à 

Secretaria Municipal de Segurança Pública, responsável por ações preventivas, de socorro, 

assistenciais e reconstrutivas, destinadas a evitar ou minimizar os desastres naturais e os incidentes 

tecnológicos, preservando a dignidade da população e restabelecendo a normalidade social. Desde o 

início de junho de 2021, contando com o apoio da Guarda Municipal, do Corpo de Bombeiros, da 

Secretaria Municipal de Inclusão Social e do Fundo Social de Solidariedade, a Defesa Civil iniciou 

uma operação de monitoramento do clima e da temperatura ambiente no Município, desenvolvendo 

um plano de ação emergencial, caso as quedas bruscas de temperatura atingissem graus negativos, a 

fim de amparar e conduzir as pessoas em situação de rua aos abrigos devidamente estruturados. Estas 

operações foram intensificadas nos dias 29 e 30 de julho, com a previsão da chegada de uma forte 

frente fria, mobilizando e prontificando as equipes responsáveis para agir imediatamente e evitar 

tragédias em decorrência das baixas temperaturas. Na ocasião, foram assistidas, no total, 85 pessoas 

em situação de rua. Aqueles que aceitaram ajuda e quiseram abrigo, foram encaminhados à Casa de 

Acolhimento Resgatar. Infelizmente, nem todas pessoas aceitaram ser acolhidas em abrigo. Ainda 

assim, aqueles que, apesar de todo o incentivo e encorajamento dos agentes da operação, optaram por 

permanecer na rua, foram devidamente amparados para suportar as baixas temperaturas, recebendo 

agasalhos, sapatos e cobertores. Em relação às famílias que residem em bairros carentes e que vivem 

em situação de vulnerabilidade, foram assistidas todas aquelas que entraram em contato com a Defesa 

Civil, através do número telefônico 199, recebendo cobertores e agasalhos suficientes para 

atravessarem o período de frio com segurança, saúde e dignidade. São merecedores do nosso 

reconhecimento os responsáveis por esse conjunto de ações: Sr. Demétrio Mateus Moreira 

(Superintendente Administrativo da Defesa Civil), Sra. Mirela Hernandes Cia Medeiros (Secretária 

Municipal de Inclusão Social), Sra. Mara Dalben (Presidente do Fundo Social de Solidariedade) e ao 

Exmo. Sr. Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben (Prefeito Municipal de Sumaré), por este trabalho 

gratificante e de valor incalculável em prol da segurança e dignidade de nossa população. Estendemos 

nossas congratulações a toda a equipe de oito agentes da Defesa Civil de Sumaré, bem como a todos 

os agentes civis voluntários envolvidos nesta tão importante operação. Sendo assim, solicito o apoio 

aos meus Nobres Pares pela aprovação da presente homenagem à Defesa Civil de Sumaré, solicitando, 

também, caso aprovada esta Moção, que seja transmitido o seu inteiro teor ao órgão e todas as 

autoridades aqui homenageadas. Sem mais para o momento, aguarda-se a aprovação da presente nos 

termos Regimentais. Sala das Sessões, 3 de agosto de 2021. Sílvio Coltro, Vereador”. “Sr. Presidente 
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“Willian Souza”: A Moção de n. 269/2021 de Congratulação à Defesa Civil de Sumaré, de autoria do 

Exmo. Sr. Vereador Sílvio César Coltro, está em discussão. “2º Vice-Presidente “Sílvio César 

Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

autor da Moção. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Essa Moção acho que é mais do que 

justa, devido à friagem que nós tivemos na semana passada (e ainda temos algum reflexo nessa 

semana), e eu mesmo fui um dos que acionei o telefone 199 e atendido rapidamente e resolvido o 

problema, também, rapidamente. Na semana passada, todos nós tivemos envolvido com algumas 

inaugurações de feiras, rodando de um lado para o outro e, no caminho, sempre deparamos com alguém 

em situação de vulnerabilidade. Quando acionado, Defesa Civil foi pronta e um brilhante trabalho 

junto com o Fundo Social de Solidariedade (da D. Mara Dalben como Presidente), entregando os kits 

a essas famílias que não se encontravam em rua, mas em casa, em situações um pouco menos 

favorecidas, né? Então, toda a população aí, através da Secretaria de Inclusão Social, a própria Guarda 

Municipal, fizeram, não mediram esforços em estar acolhendo esse pessoal. Então, parabéns aos 

envolvidos, ao Prefeito Luiz Dalben que conseguiu mobilizar toda a sua equipe de Secretários, 

Diretores aí das Secretarias e todos saíram a campo para, nesse momento, estar amenizando um pouco 

o sofrimento com esse frio. Nós temos aí previsão de mais quatro frentes frias para esse mês de agosto, 

na mesma, assim, intensidade que foi essa última. Então, eu acho que nós já fizemos um pouquinho de 

escola e tenho certeza que o Município vai dar conta, novamente, de mais esse momento. Então, eu 

queria parabenizar a todos esses envolvidos. Muito obrigado, Sr. Presidente! E gostaria de contar com 

o apoio dessa Casa e deixo em aberto para todos aqueles que quiserem subscrever a presente Moção. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de Congratulação à Defesa Civil de Sumaré, de autoria 

do Exmo. Vereador Sílvio César Coltro, está em discussão. Não havendo oradores, está em votação. 

Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovada por toda esta Casa. 

Terminada a leitura das Moções... temos Moções de Pesar de n. 255, 261, 262, 263, 264, 265, 268, 

270/2021, são de autoria dos Exmos. Srs. Vereadores: Rodrigo Dorival Gomes, João Maioral, André 

Fernandes, Raí Stein Sciascio, Willian Souza e Lucas Agostinho. Eu declaro que todas elas estão 

aprovadas pela Mesa Diretora desta Casa. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Lucas. 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, se for possível, eu gostaria que fosse feita a 

leitura, na íntegra, da Moção do Sr. Gabriel. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O pedido de V. Exa. 

será concedido. Eu pergunto se mais algum dos Vereadores (que são autores de Moção) gostaria que 

a Moção de Pesar fosse lida? Porque assim eu já passo ao Sr. Rodrigo para que faça a leitura de todas. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente. “Vereador”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador João Maioral? “Vereador “João Maioral”: 

Se o senhor puder, também, ler a da D. Branca também, que tem aí, da minha autoria, tá? “Vereador 

“Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem do Vereador Raí. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Se puder ler também a do Ruy, também, 

eu agradeço, Presidente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Maria Rosa é a D. Branca? 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Rodrigo. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Se o senhor autorizar, também fazer a leitura da 
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Moção da minha autoria? “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador André? “1º Secretário “André da Farmácia”: Não 

querendo alongar, mas também se fosse possível fazer a leitura da Moção de minha autoria, também 

agradeceria. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Também gostaria que fosse lida a da minha autoria. 

Nesse sentido, então, todas as Moções de Pesar serão lidas conforme o pedido dos Srs. Vereadores e 

para a garantia de que todos sejam apresentados. Fazer o seguinte: quando eu localizar alguma que é 

igual à outra, eu vou pedir a leitura na sequência. Conforme não for, Vereador Rodrigo, nós vamos 

encerrar a Moção e deixar o Vereador proferir alguma palavra. Pode ser, Excelência? Porque é o senhor 

que vai ler, então, eu estou dividindo aqui a tarefa com V. Exa.. Então, eu vou pedir primeiro que V. 

Exa. faça a leitura pela ordem, conforme o pedido do Vereador Lucas, que pediu a Moção de Pesar 

pelo falecimento do Sr. José Gabriel dos Santos. É a Moção de n. 270/2021. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Elas estão 

para mim aqui, Sr. Presidente, chegaram da Assessoria da Câmara já na ordem numeral. Pode ser lida 

assim, já que vai ser lida todas? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pode, só temos que ver se não tem 

igual. Então, só um minutinho. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Essa é do Gabriel… “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: É igual à do João... “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Vereador João? Vereador João Maioral? “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: O João tem quatro. “Sr. Presidente “Willian Souza”: É. V. Exa. tem uma Moção, também, 

do Sr. Ricardo. O senhor quer que leia, também, ou não? “Vereador “João Maioral”: Do senhor? 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Ricardo de Paula Sousa. “Vereador “João Maioral”: Tá. Se puder 

ler, eu gostaria sim, tá? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Tá bom! Tá bom, obrigado! Vereador... 

Vereador Rodrigo, não é igual. Vereador... Roque Basso. [Manifestação fora do microfone] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: V. Exa. também tem, Vereador João Maioral, uma para o Sr. Roque 

Basso. “Vereador “João Maioral”: Sim. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Lê também? “Vereador 

“João Maioral”: É... [Falha no áudio]. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Tá bom. Então, dividido 

aqui, Vereador Rodrigo, o que eu percebo aqui é que apenas são iguais: a Moção de 261/2021, de 

autoria do Vereador João Maioral, que é a Sra. Maria Rosa Belinatti Bortolotti; também, da minha 

autoria, de 268, que é também para a Sra. Maria Rosa Belinatti Bortolotti; e do Exmo. Vereador André, 

que também é para a Sra. Maria Rosa Belinatti Bortolotti. Nesse sentido, nós vamos pela ordem, nós 

vamos pela ordem de protocolo. Vamos lá. É a 261 do Vereador João, depois a 263 do Vereador André, 

e a 268 da minha autoria. Essas nós vamos ler, então, juntas, tá, para discutir juntos, D. Maria Rosa da 

Pestalozzi. A restante, nós não temos nenhuma que coincide, V. Exa. pode iniciar a leitura. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 255/2021. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré. É com profunda tristeza que apresento a presente Moção de Pesar pelo 

falecimento do Sr. Luiz Gonzaga Alves dos Santos, ocorrido no dia 14 de julho de 2021, aos 88 anos, 

devido a complicações da Covid-19. Nascido em 18 de outubro de 1932, na Cidade de Salto, São 

Paulo, veio para Sumaré em 1974. Dono de um temperamento enérgico e grande inteligência e 

sagacidade, casou-se com Adair Tognarelli, teve seis filhos, dez netos e sete bisnetos. Esforçou-se ao 

máximo para sustentá-los, trabalhando, durante algumas épocas, até em três empregos ao mesmo 
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tempo: dia, noite e finais de semana, para promover aos familiares condições de crescimento. Prestou 

serviços em várias empresas, tais como: a Suzano, a Pfizer, o Bradesco entre outras. Em nossa Cidade, 

atuou na gerência da antiga empresa Johnson & Johnson, cujas instalações são ocupadas atualmente 

pela PPG. Luiz Gonzaga, também, atuou fortemente junto à comunidade na organização dos 

aposentados e pensionistas, tendo sido Presidente fundador da Associação representativa desse 

segmento. Além disso, foi Presidente da Sobem (Sociedade do Bem Estar do Menor), que deu origem 

ao Instituto de Promoção do Menor de Sumaré. Diante do exposto, requeremos, ouvido o Plenário, a 

inserção em Ata de Votos de Pesar pelo falecimento do Sr. Luiz Gonzaga Alves dos Santos, e que após 

se dê ciência aos familiares, como demonstração de apreço pela brilhante trajetória traçada pela 

homenageado. Câmara Municipal de Sumaré, 15 de julho de 2021. Rodrigo Dorival Gomes, 

Vereador”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Rodrigo, V. Exa. quer proferir algum 

comentário? “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Não, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado. Registrada em Ata a Moção ao Sr. Luiz Gonzaga Alves dos Santos, de n. 

255/2021, de autoria do Exmo. Vereador Rodrigo Dorival Gomes, está aprovada pela Mesa Diretora 

desta Casa. Peço a V. Exa. que faça a leitura da próxima Moção. [Manifestação fora do microfone] 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 261/2021. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal. A Câmara Municipal de Sumaré manifesta seu profundo pesar pelo passamento da Sra. 

Maria Rosa Belintani(sic) Bortolotti. Moradora do bairro Parque Versailles neste Município de 

Sumaré, veio a falecer no dia 28 de julho de 2021, aos 70 anos de idade. Sendo pessoa muito querida 

e estimada por todos, deixa saudades e uma enorme lacuna para aqueles que a conheceram, 

principalmente sua família composta por: Darcy Bortolotti (com quem era casada), e por seus filhos... 

e por seus quatro filhos. A Sra. Maria Rosa era de uma notabilidade respeitada e, através de seu 

trabalho, pôde contribuir muito para o crescimento e o engrandecimento de nossa Cidade. É, portanto, 

justa a homenagem desta Casa a essa ilustre cidadã, pois o seu exemplo de humildade, solidariedade e 

a sua integridade marcaram a sua trajetória de vida. Que os seus familiares e amigos recebam o nosso 

mais profundo e sincero sentimento de pesar, e que sua memória jamais se apague de nossas mentes e 

corações. E que se transmita o teor à família enlutada com nossas sinceras condolências. Sala das 

Sessões, 2 de agosto de 2021. João Maioral, Vereador”. “Vereador”: Moção... [Falas sobrepostas] 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de autoria do Vereador João Maioral, V. Exa. deseja falar 

nela, Vereador? “Vereador “João Maioral”: Não, porque tem mais outras duas aí, eu acho que pode-

- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Tá bom. Então-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “João Maioral”: Mesmo pode… [Ininteligível] [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Então, eu registro Votos de Pesar ao Sr. Roque Basso, pela Moção 262/2021, de 

autoria do Exmo. Vereador João Maioral, e declaro a Moção aprovada pela Mesa Diretora. Solicito ao 

Vereador Rodrigo que siga fazendo a leitura das Moções. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Sr. Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Rodrigo. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: A que eu acabei de ler, Sr. Presidente, é a 261; 

agora vem a 263 e a 268 da mesma pessoa, é isso? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Isso. V. Exa. 

pode fazer a leitura de todas seguidas, Vereador. Pode fazer, desculpa. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Moção n. 263/2021. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. É com 
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profunda tristeza que apresentamos a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Pesar, pelo 

falecimento da Sra. Maria Rosa Belinatti Bortolotti – Presidente da Pestalozzi de Sumaré –, na última 

quarta-feira dia 28 de junho de 2021. Maria Rosa deixa um legado de anos de trabalho, dedicação e 

exemplo de amor em prol das pessoas com deficiência. Seu legado se estendeu a toda a família que, 

ao lado do marido (o Sr. Darcy Bortolotti), criou quatro filhos: Erik, Eduardo, Edgar e Edson, 

trabalhadores honestos e educados que formaram lindas famílias. Com sua calma, acolheu e cuidou de 

todos. Sua vida se findou aqui na terra, mas o seu legado permanecerá para sempre na história da nossa 

Cidade e de centenas de pessoas com deficiência que tiveram suas vidas transformadas por meio do 

seu trabalho, dedicação e amor ao próximo. Que Deus conforte os corações dos familiares, amigos e 

de toda a família Pestalozzi. Por isso, Sr. Presidente, requeremos a V. Exa. o encaminhamento da 

presente Moção de Pesar aos familiares de Maria Rosa Belinatti Bortolotti, que deixou uma legião de 

admiradores, não só em Sumaré, mas em todas as Cidades ao nosso entorno. Sala das Sessões, 3 de 

agosto de 2021. André da Farmácia, Vereador”. Moção n. 268/2021. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré. É com profunda tristeza, e total sentimento de perda para o bem de nosso 

Município, que apresento a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Pesar pelo falecimento da 

querida por todos e Presidente da Associação Pestalozzi de Sumaré, Maria Rosa Belinatti Bortolotti, 

ocorrido no último dia 28 de julho de 2021. Maria Rosa Belinatti Bortolotti iniciou suas atividades 

junto à Pestalozzi de Sumaré há mais de 25 anos. Sempre como voluntária, trabalhou pela causa e 

abraçou com sua maior força e missão em vida. Sempre buscava o entendimento pelo diálogo, pois 

tinha convicção que só por esse caminho se constrói, sempre foi sincera e transparente nos seus atos. 

Durante sua trajetória de duas décadas e meia de doação ao próximo, muitas vezes, privou-se para 

poder doar-se. Tratava a todos com respeito e dignidade, entendia que todos têm o seu papel de 

responsabilidade e importância na Instituição. Deixa um exemplo de legado a ser seguido! Maria Rosa 

Belinatti Bortolotti foi uma mãe doce e dedicada, seus filhos são reflexos de suas virtudes, seus netos 

frutos do amanhã. Devota fervorosa da Virgem Maria, Nossa Senhora, mãe do nosso Senhor Jesus 

Cristo, consagrava a ela todas as suas ações como voluntária. Segundo o seu companheiro de vida, Sr. 

Darcy Bortolotti, fica a sua vontade de que todos continuem a desempenhar suas funções com 

dedicação e alegria pela causa, como sempre fez, e dar continuidade ao trabalho da reestruturação e da 

busca da sustentabilidade da Instituição, planos traçados e iniciados no seu primeiro mandato como 

Presidente, há seis anos atrás. Por isso, Sr. Presidente, requeiro a V. Exa. o encaminhamento da 

presente Moção de Pesar aos familiares, pelo falecimento da incansável mulher, amiga e aguerrida 

Presidente da Associação Pestalozzi de Sumaré: Maria Rosa Belinatti Bortolotti, para que fique 

registrado na história deste Parlamento o seu legado de doação máxima ao próximo, e, por assim, a 

sua importância para toda a comunidade sumareense. Sala das Sessões, 3 de agosto de 2021. Willian 

Souza, Vereador Presidente”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: V. Exa. leu as três, né? “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Sim. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Nesse sentido, então, as Moções 

de n. 261/2021, de autoria do Vereador João Maioral, a de 263/2021, de autoria do Vereador André da 

Farmácia, e a de 268/2021, de autoria do Vereador Willian Souza, todas para a Presidente da 

Associação Pestalozzi de Sumaré, Maria Rosa Belinatti Bortolotti, estão aprovadas pela Mesa Diretora 

desta Casa. Eu pergunto se um dos Vereadores autores da Moção, gostaria de proferir alguma palavra? 
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“1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Apenas 

desejar o pesar aos familiares da D. Maria Rosa, que deixou uma legião de admiradores, mas, 

principalmente, para o seu marido, o Sr. Darcy, e os seus quatro filhos: o Erik, o Eduardo, o Edgar e o 

Edson. Que Deus conforte os corações dos familiares, amigos e a toda a família Pestalozzi. Obrigado, 

Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pergunto se algum Vereador gostaria mais de 

proferir a palavra? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Antonio dos Reis Zamarchi. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, primeiro parabenizar os Nobres 

Vereadores pela homenagem à D. Maria. Realmente, é uma pessoa que deixou o seu legado pelo 

brilhante trabalho que ela fez, não só como Presidente da Pestalozzi, ela participa da Pestalozzi (e eu 

acompanho o trabalho lá dela e do Darcy - o esposo dela - há muitos anos), e gostaria de pedir 

permissão para os Nobres Vereadores, para que pudesse assinar com V. Exas.. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Será um prazer a assinatura de V. Exa. na Moção que é de minha autoria, Vereador. 

Srs. Vereadores, essa Casa... essa Casa recebeu, com profunda tristeza e total sentimento de perda, a 

partida da querida Maria Rosa Belinatti Bortolotti. Eu tive a oportunidade de conhecê-la e de conviver 

com ela, e no último dia 28 de julho de 2021, a gente recebeu, com muita tristeza. D. Maria Rosa 

sempre muito didática, preparada, capacitada para as funções a qual exercia com maestria. Na 

Legislatura passada ela esteve, diversas vezes, nesta Casa fazendo a defesa do terceiro setor e também 

da Associação Pestalozzi, e eu também estive na Pestalozzi, diversas vezes. Esta Casa fez uma Sessão 

Solene, ainda sob a presidência do querido amigo e Vereador Joel Cardoso da Luz, foi um 

Requerimento da minha autoria, mas o Presidente acolheu e o Plenário aprovou uma Sessão Solene, e 

eu tive a honra e a grata satisfação de presidir essa Sessão – pela oportunidade que o Presidente da 

Câmara da época, o Vereador Joel, me concedeu – ao lado da D. Maria Rosa. E eu senti muito a sua 

perda, a Associação Pestalozzi toda, e aos corações enlutados eu deixo a minha solidariedade, e deixo 

aqui nos Anais desta Casa a homenagem. Que se construa e que deixe registrado eternamente, nessa 

Cidade, a gratidão pelo trabalho e pela passagem em terra da Sra. Maria Rosa. Ao querido Sr. Darcy, 

seu esposo, eu deixo minha solidariedade, que se estende aos seus filhos e a todos os seus familiares. 

E quando a nossa Assessoria comunicou à Associação Pestalozzi que nós iríamos fazer a Moção, eles 

enviaram para nós um pequeno vídeo apenas para que pudesse registrar na Ata desta Casa e na 

transmissão uma homenagem a Sra. Maria Rosa Belinatti Bortolotti. E, nesse sentido, peço a licença 

do Plenário e àqueles que nos assistem, para que possamos ver a homenagem da própria Associação 

Pestalozzi à Sra. Maria Rosa Belinatti Bortolotti. [Apresentação do vídeo] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Fica aqui o pesar desta Casa de Leis à partida da Sra. Maria Rosa Belinatti Bortolotti, a nossa 

homenagem, e, também, a gratidão por tudo que ela fez por aqueles que mais precisam, pela sua 

trajetória de vida, pelo seu legado; e ao querido Sr. Darcy, o meu abraço de solidariedade, que ainda 

não tive a oportunidade de vê-lo pessoalmente; a toda a Associação Pestalozzi, e que os passos, a 

integridade, o caráter, o compromisso, o carisma da D. Maria Rosa possa seguir firme nos pensamentos 

e nos ideais da Pestalozzi de Sumaré. Parabéns a toda a Associação que abriu as portas, as homenagens 

através da D. Maria Rosa, os jantares realizados. Parabéns à Associação Pestalozzi por cada benefício, 
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por cada interação com o Poder Público. E essas congratulações pela grande Pestalozzi (que nós temos 

uma admiração inenarrável) é graças ao trabalho que a D. Maria Rosa passou nos últimos tempos. A 

congratulação e meu respeito. Descanse em paz, D. Maria Rosa, tendo a certeza que a Cidade de 

Sumaré a reconhece como uma ilustre pessoa que passou por esta Cidade. Os Votos de Pesar a todos 

os corações enlutados. As Moções de n. 268/2021, 261/2021 e 263/2021 estão aprovadas pela Mesa 

Diretora desta Casa. Solicito ao Exmo. Vereador Rodrigo que siga fazendo a leitura das Moções. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 262/2021. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal. A Câmara Municipal de Sumaré manifesta o seu profundo pesar pelo passamento do Sr. 

Roque Basso. Morador da Rua José Maria Miranda, n. 512, Centro, neste Município de Sumaré, veio 

a falecer no dia 19 de julho de 2021, aos 84 anos de idade. Sendo pessoa muito querida e estimada por 

todos, deixa saudades e uma enorme lacuna para aqueles que o conheceram, principalmente os seus 

filhos: Edson Jorge Tadeu Basso, Angela Aparecida Basso Biondo, Wilson Roque Basso e Rosimarie 

Cristina Basso Páttaro. O Sr. Roque era de uma notabilidade respeitada e, através do seu trabalho, pôde 

contribuir muito para o crescimento e engrandecimento de nossa Cidade. É, portanto, justa a 

homenagem desta Casa a esse ilustre cidadão, pois o seu exemplo de humildade, solidariedade e sua 

integridade marcaram a sua trajetória de vida. Que os seus familiares e amigos recebam o nosso mais 

profundo e sincero sentimento de pesar, e que sua memória jamais se apague de nossas mentes e 

corações. E que se transmita o teor à família enlutada, com nossas sinceras condolências. Sala das 

Sessões, 2 de agosto de 2021. João Maioral, Vereador”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção 

262/2021, está aprovada pela Mesa Diretora e, conforme já consultado, o Vereador João Maioral 

dispensa a palavra. Moção... Vereador Rodrigo, pode, por gentileza, fazer a leitura da próxima. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção 264/2021. “Exmo. Sr. Presidente Da Câmara 

Municipal de Sumaré. Tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente 

Moção de Pesar pelo falecimento do Sr. Rui Stein, ocorrido na última terça-feira, dia 27 de julho de 

2021. Rui Stein é filho de Álvaro Stein (Dino Stein) e Leonilda Rossi Stein (a Tite Stein), pioneiros 

no tomate na Cidade de Sumaré. Construiu sua família, casou-se com Rosana Barijan Stein e teve dois 

filhos: Igor Barijan Stein e Lara Barijan Stein. Desde pequeno, tinha espírito de empreendedor: foi 

sócio-proprietário do Posto de Combustíveis Centenário (segundo posto de combustível estabelecido 

na Cidade de Sumaré), posteriormente, denominado Auto Posto Stein; também, foi sócio-proprietário 

do Distein, posteriormente, denominado Choppódromo; foi proprietário da fábrica de sapatos. Ao 

longo dos anos trabalhou na lavoura junto com os seus pais (pioneiros do tomate em Sumaré); teve a 

participação direta nas primeiras estufas de Sumaré, no Sítio Paraíso, onde produziu, inicialmente, 

pimentões, e, posteriormente, cultivou violetas. Morador de Sumaré há 60 anos, foi um pai bondoso, 

zeloso com sua família, correto, trabalhador e muito querido e estimado por todos que o conheciam. 

Deste modo, tem a presente Moção de Pesar, requeiro na forma regimental e após ouvido o Plenário, 

que seja encaminhado a referida Moção de Pesar à família enlutada. Sala das Sessões, 2 de agosto de 

2021. Raí Stein Sciascio (Raí do Paraíso), Vereador”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de 

autoria do Exmo. Vereador Raí Stein Sciascio (o Raí do Paraíso), de n. 264/2021, pelo falecimento do 

Sr. Ruy Stein, está aprovada pela Mesa Diretora desta Casa. Pergunto se o Vereador gostaria de prover 

alguma palavra. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Obrigado, Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian 
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Souza”: Solicito ao Exmo. Vereador Rodrigo que siga fazendo a leitura das Moções. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 265/2021. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal. A 

Câmara Municipal de Sumaré manifestou seu profundo pesar pelo passamento do Sr. Ricardo de Paula 

Souza. Morador da Rua José Maria Barroca, n. 920, bairro Centro, neste Município de Sumaré, veio a 

falecer no dia 10 de julho 2021, aos 49 anos de idade. Uma pessoa muito nobre e querida por todos, 

deixa saudades, uma enorme lacuna para aqueles que o conheceram, principalmente sua família 

composta por sua esposa, Andrea Alves de Paula Souza, e por seus filhos: Rafaela e Guilherme. 

Ricardo iniciou no judô aos sete anos de idade, e, desde então, não ficou um dia sem sequer se dedicar 

ao esporte. O judô sempre foi a sua grande paixão: participava de jogos regionais; foi medalhista em 

equipes, Campeonato Paulista, Federação inter-regional e regional; ele participou de diversos torneios 

e campeonatos, dentre eles alguns internacionais, como o Pan-Americano Master no Canadá, 

conquistando, neste, o primeiro lugar do pódio com medalha de ouro, em 2004; e também o Torneio 

Mundial Master no Japão, em 2003, ficando em quinto lugar. Ricardo foi professor de judô de crianças, 

adolescentes e adultos, além de ter sido técnico em jogos regionais por equipe. A dedicação era tanta, 

que tinha a faixa preta três dan no esporte, e era o Presidente da Associação de Judô Sumareense. Foi 

também técnico de Paraolimpíadas e Campeão Mundial de Jiu-jitsu (faixa preta dois dan); era também 

um excelente aluno de capoeira. Assim, é nítido que Ricardo viveu intensamente a vida com o que ele 

sempre gostou: o esporte. É, portanto, justa a homenagem desta Casa a este ilustre cidadão, pois seu 

exemplo de humanidade, solidariedade e sua integridade marcaram a sua trajetória de vida. Que seus 

familiares e amigos recebam o nosso maior, mais profundo e sincero sentimento de pesar, e que sua 

memória jamais se apague de nossas mentes e corações. E que se transmita o teor à família enlutada, 

com nossas sinceras condolências. Sala das Sessões, 3 de agosto de 2021. João Maioral, Vereador”. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Pergunto se o Vereador quer proferir alguma palavra. “Vereador 

“João Maioral”: Sr. Presidente, só transmitir aí, quer dizer, os meus sentimentos às famílias enlutadas 

aí, que Deus possa confortar o coração de todos aí, homenageados aí nessa tarde na Câmara, tarde e 

noite na Câmara Municipal de Sumaré. São justas homenagens prestadas a todas as pessoas 

sumareenses que têm contribuído muito para o nosso Município. Obrigado! “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A Moção de n. 265/2021, de autoria do Exmo. Vereador João Maioral, pelo passamento do 

Sr. Ricardo de Paula Souza, está aprovada pela Mesa Diretora desta Casa. Solicito ao Vereador 

Rodrigo que faça a leitura da próxima Moção. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção 

270/2021. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. É com um sentimento de enorme 

tristeza que apresento aos Nobres Edis esta Moção de Pesar pelo falecimento do Sr. José Gabriel dos 

Santos, colaborador da Secretaria de Serviços Públicos de Sumaré, falecido no último dia 22 de julho, 

vítima de Covid-19, após 17 dias internado. Nascido em 10 de janeiro de 1944, na Cidade de Antas, 

região Norte da Bahia, filho do Sr. Gabriel João dos Santos e da Sra. Joana Batista Flor, José Gabriel 

mudou-se para a nossa Cidade, em 1976, devido a uma oportunidade de trabalho na empresa Eletro 

Metal Aços Finos, na função de segurança e motorista do presidente da empresa, o Sr. José Diniz de 

Souza, com quem trabalhou por cerca de oito anos. José Gabriel, na época, casado com a Sra. Maria 

Genivalda Nobre dos Santos, chegou em nossa Cidade com o seu filho José Gabriel dos Santos Júnior; 

duas outras filhas: Gessenaide Nobre dos Santos e Jackeline Nobre dos Santos, nasceram já aqui, onde 
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cresceram e construíram suas famílias. Em 1984, com o surgimento de uma nova oportunidade (e já 

desligado da Eletro Metal), iniciou suas atividades como autônomo, tornando-se motorista de táxi em 

nossa Cidade que, na época, ainda estava agregada ao Município de Hortolândia. Profundamente 

empático e sempre disposto a ajudar com a nova profissão, logo deu-se conta das carências de muitas 

comunidades e, uma vez ciente delas, não pôde ficar de braços cruzados. De caráter franco e aberto, 

com o seu carisma natural e disponibilidade para ajudar a todos, no mesmo ano em que abraçou a 

profissão de taxista foi convidado pelo Sindicato dos Condutores Autônomos de Americana a se tornar 

o seu representante em Sumaré. Como representante do Sindicato, buscou regularizar a profissão do 

taxista local, assim como obteve para a classe conquistas nunca antes obtidas, como: a instalação dos 

primeiros pontos de táxi em Hortolândia, Jardim Nova Veneza, Matão e Centro. No período de 3 de 

julho de 1987 a 3 de julho a 1990, José Gabriel foi Delegado da Federação dos Condutores Autônomos 

de Veículos Rodoviários do Estado de São Paulo. Dentre as várias iniciativas tomadas neste posto, 

destaca-se a instituição na Cidade de Sumaré do uso do taxímetro nos veículos de táxi, trazendo o 

equilíbrio nas relações de consumo entre taxistas e usuários. Em 4 de dezembro de 1990, buscando 

melhorar as condições de vida dos moradores do seu bairro, fundou a Associação de Moradores do 

Bairro Jardim Bom Retiro. Como Presidente da Associação, em sua busca por ajudar a população de 

Sumaré, acabou por se aproximar-se das causas políticas, candidatando-se a Vereador em 1996, pelo 

PDT (Partido Democrático Trabalhista), ocasião em que não venceu o pleito. Fez também diversas 

reivindicações de melhorias no bairro, como: instalação de bancos comerciais, serviços de Saúde do 

Município e do Estado, e obras de Saneamento e Infraestrutura. Dentre as conquistas para a 

comunidade do Bom Retiro, uma em particular o enchia de orgulho: foi a implementação, conseguida 

junto ao Governo Municipal, do serviço de alfabetização de adultos (iniciativa que permitiu que 

centenas de pessoas pudessem ser inseridas no mercado de trabalho e terem um convívio social mais 

completo). Em 1998, filiou-se ao PTB (Partido Trabalhista Brasileiro), tornando-se representante do 

Presidente Estadual do Partido em Sumaré e região. Nesta condição, Gabriel fez várias reivindicações 

para o bairro do Bom Retiro, tais como: a instalação de um Posto Policial na Praça do Bom Retiro que, 

posteriormente, foi transferido para o Jardim Denadai (sendo hoje o 5º Distrito Policial); também, a 

instalação de Posto de Saúde localizado hoje no Jardim Bandeirantes, e outro no Jardim Denadai; além 

da inclusão do segundo grau na Escola Jeny Bonadia Santarrosa, onde, até então, só havia o curso de 

primeiro grau. Em 2006, atuou como Coordenador Regional na campanha do então Deputado Federal 

eleito Frank Aguiar, de quem acabou se tornando Secretário Parlamentar em Brasília, no ano de 2007, 

com atuação na macrorregião de Campinas e na Cidade de Sumaré. Devido ao seu trabalho em Brasília, 

mediante a atuação do Deputado Federal Frank Aguiar, foram obtidas verbas para o Município de 

Sumaré para a realização de obras de infraestrutura, bem como para o setor de Saúde do Município 

vizinho: Hortolândia. Foi também Secretário Parlamentar do Deputado Federal Roberto de Jesus, 

estando sempre atendo às reivindicações do nosso Município e dos Municípios da região. Em julho de 

2008, filiou-se ao PTN (Partido Trabalhista Nacional), onde foi empossado como Presidente na Cidade 

de Sumaré, atuando também como Delegado nas convenções do Partido. No ano de 2009, como forma 

de reconhecimento pelos relevantes serviços prestados à nossa Cidade, recebeu da Câmara Municipal 

de Sumaré o título de Cidadão Sumareense. Nos últimos anos, vinha atuando como colaborador da 
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Secretaria de Serviços Públicos de Sumaré, onde continuou a prestar os seus serviços à população de 

maneira íntegra e diligente, sempre disposto a fazer tudo em seu alcance para melhorar a qualidade de 

vida de nossos cidadãos. No último dia 5 de julho, deu entrada na UPA Matão apresentando sintomas 

de Covid-19, sendo transferido para a UPA Macarenko sete dias depois. No dia 15 de julho, diante do 

agravamento do seu quadro clínico, foi transferido para o Hospital Emílio Ribas, em São Paulo, onde 

veio a falecer às 4h30 da madrugada do dia 22 de julho. Homem humilde, honrado e trabalhador, pai 

amado, cidadão comprometido com a população, José Gabriel deixa para trás um sentimento de 

respeito e admiração, não só por sua contribuição em prol da sociedade, como pelo ser humano íntegro 

e de grande coração que sempre foi. Sua passagem enluta não só os seus familiares e amigos, como 

toda a população de Sumaré. Resta-nos desejar a seus muitos entes queridos que o tempo os ajude a 

compreender e superar a dor da sua passagem, e que o amparo na fé e a força das pessoas próximas os 

ajudem a atravessar essa difícil provação. Sendo assim, requeiro, após ouvido o Plenário, a inserção 

em Ata de Votos de Pesar pelo falecimento do Sr. José Gabriel dos Santos, e que, do fato, dê ciência 

os seus familiares. Sala das Sessões, 3 de agosto de 2021. Lucas Agostinho, Vereador”. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: A Moção de Pesar pelo falecimento do Sr. José Gabriel dos Santos, querido e 

conhecido como “Gabriel taxista”, de n. 270/2021, de autoria do Exmo. Sr. Vereador Lucas Agostinho, 

está aprovada pela Mesa Diretora desta Casa de Leis. Pergunto ao Vereador Lucas se quer proferir 

alguma palavra. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, eu só gostaria de deixar os meus 

sinceros sentimentos a toda a família. O Gabriel contribuiu muito para a nossa Cidade ao longo dos 

anos, uma pessoa, era uma referência política na região da Área Cura ali, e que pôde contribuir muito 

para o nosso Município: como Servidor da Prefeitura, como Assessor de Deputado, ele sempre foi 

atuante nas causas aí que possa defender a nossa população. Então, eu gostaria de deixar essa singela 

homenagem aqui para o nosso amigo Gabriel, e que Deus possa confortar todo o coração de toda a 

família. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Hélio, V. Exa. quer falar? “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Sr. Presidente, obrigado aí! Eu não tenho nem palavras para falar do Gabriel, 

porque o Gabriel é uma pessoa que ajudou muito na política de Sumaré, ajudou muito na Cidade de 

Sumaré, contribuiu com muito, né? Parabenizar aí o Lucas, né? Por ter feito essa Moção para ele, que 

ele é uma pessoa merecedora. Independente de onde ele esteja, eu quero que Deus coloque ele ao lado 

do Senhor Jesus Cristo, ao lado, sentado ao lado, porque é uma pessoa que contribuiu, mas muito 

mesmo, com a Cidade de Sumaré, com a população lá da Área Cura, não só na Área Cura, mas ele 

contribuiu com a Cidade toda! Obrigado, Sr. Presidente, eu não tinha nem palavras. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Registrado em Ata os Votos de Pesar de V. Exa.. Pergunto se algum Vereador 

gostaria de se inscrever no Expediente. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente? “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Oi, Excelência. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Eu queria só... só 

falar umas palavras de agradecimento, eu posso? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, Excelência! 

Eu pergunto se mais algum Vereador – além do vereador Hélio – gostaria de se inscrever no 

Expediente? Só para computar o tempo que nós estamos ter por conta da Sessão. Algum Vereador 

gostaria de se inscrever no Expediente? Não? Então, inscrito, apenas o Vereador Hélio, com a palavra 

a V. Exa., fique à vontade. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Obrigado, Sr. Presidente! Sr. 

Presidente, Nobres Vereadores, eu, nesse momento aqui, eu não tenho nem palavras para agradecer. 
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Na quinta-feira passada, a minha esposa sofreu uma tentativa de sequestro, como muitas das pessoas 

sabem, e eu quero aqui dar os meus sinceros agradecimentos àquelas pessoas que me ligaram, que se 

preocuparam, né, ligaram para a minha esposa. Em nome do Presidente da Câmara, que também me 

ligou, ficou o tempo todo preocupado, ligou para mim enquanto eu estava na Delegacia já com a minha 

esposa, fazendo a ocorrência. Também outros Vereadores que me ligaram – eu não vou falar o nome 

de todos – mas também quero agradecer, também, a preocupação do Deputado Dirceu Dalben, que se 

preocupou, me ligou o tempo todo, ficou me ligando todo o tempo para saber se estava tudo ok, tudo 

bem com a minha esposa, com a minha família e comigo. Também o Prefeito Luiz Dalben me ligou, 

se preocupando! Quero agradecer o Prefeito Luiz Dalben, quero agradecer o Deputado, toda a família 

que teve a preocupação, todos os Vereadores e todos os amigos e amigas que me ligaram, mandaram 

mensagem pelo WhatsApp, pelo Messenger do Facebook, muitas das pessoas, muitas! Eu quero 

agradecer a todos, do fundo do coração, pela preocupação, né? E agradecer a Deus, em primeiro lugar, 

também, por não deixar que aconteça nada com a minha esposa, por colocar a mão! Deus colocou a 

mão para que a minha esposa fosse libertada 20, acho que 25 minutos depois da tentativa de sequestro 

relâmpago. A minha esposa ficou dois dias traumatizada, após o acontecido. Depois, a gente 

conversando bastante em casa, ela foi melhorando aos poucos, mas não é fácil! Só quem passou, que 

sabe! E a minha esposa passou por isso. Então, do fundo do meu coração, agradeço a todos aqueles, 

novamente, que me ligaram e se preocuparam, que ligaram para a minha esposa e se preocuparam. A 

minha esposa, ela está aqui ao meu lado, eu vou pedir para ela só falar um “boa noite” e o 

agradecimento também, porque não poderia ser diferente. Nós temos que agradecer primeiro a Deus, 

e depois às pessoas que assim se preocuparam. “Sra. Eliane”: Gente, muito obrigada a todo mundo 

que se preocupou e graças a Deus ocorreu tudo bem, né? É isso [Risos]. Ainda estou meio... “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Vocês me desculpem, é que ela ainda não está muito legal. Mas, graças a 

Deus está em casa, nossa família está tudo bem. Obrigado, Presidente, pela preocupação. Deus abençoe 

o senhor! Obrigado, Prefeito! Obrigado, Deputado! Obrigado, Nobres Pares que me ligaram, que se 

preocuparam! E obrigado amigos e amigas, e todos aqueles que também me ligaram e comunicaram a 

mim! Deus abençoe a vida de cada um de vocês, amém! Obrigado, Presidente, pela palavra. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Vereador Hélio, tenho nem palavras, porque a situação difícil, não é? 

Atípica. Já transmiti ao senhor minha solidariedade, à D. Eliane também, o abraço (meu e da minha 

família) de solidariedade. Fizemos as orações para que tudo ocorresse bem, e desejo que este momento 

psicológico difícil, né, da sua esposa (a gente percebe aí abatida, né, por tudo isso), desejo pronta 

recuperação e que o bom Deus e o Senhor Jesus Cristo possa abençoar V. Exa. e a família de V. Exa.. 

E logo tudo isso não passe apenas de momentos muito momentâneos e temporários e tristes, e possam 

ser apagados da memória. Meu abraço de solidariedade ao senhor, acredito que esses dias não tem sido 

fácil. Transmiti por mensagem, por ligação, mas transmito em público a solidariedade a V. Exa.. Força, 

e conte com esta Casa de Leis para ajudá-lo, cada vez mais. Algum Vereador gostaria de dizer algo? 

Para o [Ininteligível]-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: --só vou pedir, então, só vou pedir à V. Exa.-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: --vou passar a V. Exa. Só vou pedir a V. Exas. o seguinte: eu quero pedir 
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a prorrogação da Sessão por até 30 minutos, por gentileza, porque, se os Vereadores forem prestar 

solidariedade ao Vereador Hélio, vai exceder o tempo que nós temos, e aí eu não quero cortar e ser 

indelicado com nenhum Parlamentar aqui no momento que tiver proferindo alguma palavra ao 

Vereador. Então, eu peço a permissão de prorrogação em até 30 minutos da Sessão. Os favoráveis à 

prorrogação permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovada por toda essa Casa 

a prorrogação em até 30 minutos. Com a palavra, Exmo. Vereador Ulisses Gomes. “Vereador “Ulisses 

Nunes Gomes”: Queria dizer ao Vereador Hélio que foi chocante essa situação. Eu lembro que, de 

manhã, nós estava na Cidade, encontramos lá, brincamos um pouco, né, demos bastante risada, e 

quando é à noite aconteceu esse incidente. Então, eu quero dizer que a gente é solidário ao Nobre 

Vereador, à sua família, à sua esposa, e desejo que esse susto passa, e que Deus o proteja, né? Porque 

não é fácil, sei que não é fácil uma situação dessa, fica, a gente fica muito assustado, a gente não está 

lá, mas a gente fica assustado com a situação. Então, eu quero aqui dizer que a gente está muito 

solidário ao Vereador, à sua família, à sua esposa, e pedir a Deus que proteja, que dê força para que a 

luta continue! Continue superando tudo isso, viu, Vereador? Estamos aqui sendo solidário a toda essa 

situação, eu sei que não é fácil, mas venceu essa batalha, Deus está na causa. Tá bom? Um abraço. 

Fica com Deus! [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Obrigado, Vereador 

Ulisses, Deus abençoe! Obrigado! [Falas sobrepostas] “Vereador “Edgardo Cabral”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Edgardo José 

Cabral. “Vereador “Edgardo Cabral”: Sr. Presidente, Sr. Vereador Hélio Silva, é lamentável o 

ocorrido, é muito triste! A gente ficou muito triste, aborrecido por ter acontecido essa tragédia, vamos 

dizer dessa forma. E quando eu soube, imediatamente, nós entramos já em oração, pedindo a Deus 

para colocar as mãos, como o próprio Vereador que me antecedeu, o Ulisses, disse que é a mão de 

Deus, Deus está no comando, então, ô Hélio, graças a Deus que venceu, está tudo bem. Mexeu com o 

psicológico, é lógico, com certeza mexe mesmo, mas é uma vitória que você e a sua esposa venceu. 

Então, eu fico aqui desejando, de coração, que você e a sua esposa vençam, cada dia mais, que o Senhor 

Jesus esteja no comando e esteja com toda a sua família! Deus abençoe, tá? Fica aqui a minha, essa 

palavra, e eu tenho certeza que Deus está com você. Creia nisso! “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Obrigado, Vereador Edgardo! Deus abençoe! [Falas sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: 

Questão de ordem, Presidente? Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador João Maioral, com a palavra. “Vereador “João Maioral”: Sr. 

Presidente, Srs. Vereadores, só faço uso aí também da palavra para solidarizar com o Vereador Hélio. 

Sei que no momento aí da dificuldade, a gente, não liguei, até porque eu também estava passando por 

uns problemas meio complicados aqui, mas eu sei o quanto é difícil, o quanto é complicado para a 

pessoa que passa por essa situação, especialmente, a sua esposa aí, eu sei, abala realmente a família, 

ela fica abalada, eu acho que um bom tempo. Mas tenha fé que Deus está no controle de todas essas 

coisas, e graças a Deus, que assim quis, que fosse logo solucionada essa situação, e que Deus continue 

dando força para você, para a família, para que para nunca mais venha a ocorrer uma situação dessa. 

Deus te abençoe, dê muita força mesmo para você! Sei que não é fácil! Me perdoa se não liguei antes, 

mas a gente sabe o quão é difícil – mas também estava passando por uns momentos aqui, depois eu 

converso pessoalmente contigo, tá? Deus abençoe-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira 
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da Silva”: Obrigado, Sr. Vereador João Maioral, Deus abençoe! [Falas sobrepostas] “Vereador 

“João Maioral”: Amém! [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Obrigado, de 

verdade! “Vereador “João Maioral”: Amém! “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem, do Vereador Gílson Caverna. 

“Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Meu Nobre Vereador Hélio, que Deus abençoe o senhor e a 

sua família e a sua esposa aí! E graças a Deus que foi tudo resolvido, na mão de Deus, e Deus é fiel, 

meu amigo! Fica com Deus aí! Obrigado. Obrigado, Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Obrigado! Obrigado, Caverna, Deus abençoe! Obrigado, de verdade! 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Vereador Hélio, 

eu quero ser aqui solidário ao senhor, eu poderia falar para o senhor assim: “Eu imagino o que é que 

é”, mas eu não imagino não, eu sei o que é que é. Quando eu estava no meu primeiro mandato de 

Vereador, aconteceu o mesmo com o meu pai e a minha irmã, dentro do mesmo carro, de frente ao 

Chapéu Brasil. E, naquela ocasião, eles foram-- [Falas sobrepostas] --abandonados, eles foram 

abandonados lá no Matão, e o pessoal queria deixar a minha irmã num canto e o meu pai no outro, e o 

meu pai pedia, pelo amor de Deus, para deixar os dois juntos. E de uma certa forma – a sua esposa vai 

ficar bem, que Deus que abençoe –, mas fica uns dias meio traumatizado, sim. É uma coisa que assusta, 

tira a paz da gente, né? Quando aconteceu com a gente é igual aconteceu com o senhor, bastante gente 

ligou, mas bastante gente não ligou, mas torcia. E eu fiquei sabendo pelo jornal à noite, fiquei 

preocupado, mas diante dos fatos de terceiras pessoas, falaram que estava tudo bem, que estava, a 

esposa já estava com você, já. E eu só peço que Deus continue abençoando, colocando a mão em cima 

de vocês, que proteja, que, como dizia o meu pai: “Tudo passa. Não há tristeza nem alegria que é para 

sempre”. E não vai ser diferente, vocês vão superar tudo isso aí e voltar ter uma vida normal, tá bom? 

Eu sei o que você está passando, sei o que você passou, e Deus vai acalmando o coração da gente, tá 

bom? Um abraço, viu? [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de 

ordem-- “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Obrigado, meu amigo Rudi. Obrigado, Deus abençoe! 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Primeiramente, agradecer a Deus, ô, Vereador Hélio, pela vida da sua 

esposa, pela sua vida, meu irmão. É momento difícil! Mas pode ter certeza, Vereador, quem nos guarda 

não dorme, meu irmão! Quem nos guarda não dorme, que é Deus, né? E é um momento muito difícil, 

né? Até eu peço desculpas por não ter te ligado, né, mas conta comigo, eu estou aqui, né, se precisar 

do Vereador também aqui pode ter certeza que a gente está sempre às ordens, viu? Eu que te chamo, 

às vezes, quando a gente está conversando na rua, eu te chamo de Negão, mas, olha, irmão, de verdade, 

quem nos guarda não dorme. É Deus! É Deus! Tá? E Deus está contigo e Deus está com a tua família, 

meu irmão! Deus abençoe. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Obrigado, Sirineu, Deus abençoe! 

Tenho certeza disso: que Deus não dorme, porque ele cuida de todos nós! “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Amém! Amém! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Mais algum Vereador? 

“Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Fernandinho. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: 

Também quero dar o apoio para o nosso Vereador, o nosso amigo Hélio. E dizer que na sexta-feira 
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também eu passei o dia fora da Cidade, né? Vi a notícia, eu estava em outro local, mas eu também já 

passei quase igual a situação da sua esposa, Hélio, e eu sei como que é difícil. Mas graças a Deus deu 

tudo certo e você tem o apoio também do Fernandinho aqui, o seu amigo. “Vereador “Hélio Pereira 

da Silva”: Obrigado, Fernandinho, Deus abençoe, meu irmão! “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Hélio, eu 

estou aqui também para dizer que, graças a Deus, Ele é na nossa vida, a sua esposa está aí do seu 

ladinho, agora, sã, salva, fiel a Deus, e com certeza isso vai passar. É até engraçado, me ligaram 

perguntando se a minha esposa estava bem, porque a minha esposa também trabalha em Paulínia, e, 

na primeira reportagem que acho que saiu – não sei em qual emissora – falaram, não falaram o nome 

do Vereador, então: “A esposa de um Vereador de Sumaré”. Aí prontamente eu liguei para a minha 

esposa, estava tudo bem, ela não estava comigo, e tentei duas ou três vezes ligar para o senhor, acho 

que o senhor já estava na delegacia, não tive êxito; mas orei, agradeci, a hora que eu soube que já 

estava na delegacia, já estava tudo bem, já estava prestando os esclarecimentos. E também vi no EPTV. 

Então, pedi a Deus que guarde, continue guardando vocês, que isso vai passar. Também já passei por 

isso, já fui, mas na verdade com roubo, né? Um roubo de um caminhão que eu dirigia, e, de momento, 

a gente não consegue entender, fica pensando os porquês, mas devagarzinho tudo passa. Qualquer 

coisa que precisar desse Vereador, estou à disposição. Obrigado! “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Obrigado, Rodrigo Dorival Gomes. Deus abençoe, meu irmão! “2º Vice-Presidente “Sílvio 

César Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Sílvio César Coltro. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Vereador Hélio, 

eu estava fora de Sumaré, eu fiquei sabendo do noticiário pela televisão. Chegou, eu estava numa 

Cidade um pouco afastada daqui e só fui tomar conhecimento disso depois que já tinha elucidado tudo, 

já estava resolvido. Melhor, porque eu não sofri, né? Porque a gente, quando vê um amigo, um 

companheiro nosso passando por uma situação delicada dessa, nós sofremos junto. E onde eu estava, 

nem sinal de celular tinha, e quando eu vi o noticiário, e aí na Cidade começou a pegar o celular, que 

eu fui ver as notícias, nem tentei ligar para o senhor, porque eu tinha certeza que devia estar todo 

mundo se solidarizando, então, querendo saber, e, às vezes, as coisas ficam um pouco mais 

complicadas. Mas de qualquer forma, na minha oração à noite, pedi a Deus, em agradecimento de ter 

conservado a tua esposa, a união da tua família, que restabeleceu normalmente. Um abraço fraterno, e 

espero que ela se recupere rapidamente e que tudo volte ao normal. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Obrigado, Sílvio Coltro! [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Eu espero que 

também aconteça isso. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Alan Leal. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Vereador Hélio, também quero solidarizar com você, com a sua 

família, que Deus guardou. Te mandei mensagem no dia, mas a gente sabe que nesse momento de 

correria é complicado, passa muitas coisas na nossa cabeça. Mas, graças a Deus, deu tudo certo e 

estamos aqui, viu? O que você precisar, conta com a gente. Forte abraço, viu? Deus te abençoe! 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Obrigado, Vereador Alan! Eu, desculpa por não ter respondido 

de imediato, eu demorei, mas te respondi logo em seguida, quando deu para mim te responder. 
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Obrigado, viu? Deus abençoe! “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Pela ordem, Sr. 

Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pela ordem, Vereador Rodrigo Digão. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Vereador Hélio, tomei conhecimento dos fatos também pela 

imprensa, né? A gente viu que, graças a Deus, a coisa foi, a polícia conseguiu agir, a gente teve essa 

boa notícia de que tudo passou com mais tranquilidade, apesar do susto que a sua família sofreu. Estava 

junto com o Vereador Lucas, ele falou que já havia passado mensagem, falei com o Vereador Alan 

também no dia. Imagino que você estava na correria, a gente acabou não se falando, mas fica aqui o 

meu abraço, me solidarizo a toda a sua família, peço a Deus para que proteja todos nós e possamos 

passar por esse momento aí de vereança e todos na vida, né? Sem ter essas dificuldades. Mas fica o 

meu abraço, Vereador! “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Obrigado, Digão. Deus abençoe, meu 

irmão! “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Vereador Joel, com a palavra a V. Exa.. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Eu agradeço a palavra, 

Presidente, e também agradecer a Deus, Hélio, porque naquele dia à tarde nós nos falamos por telefone, 

né? E, de repente, me chega uma informação que a sua esposa tinha sido, tinha, o que acontecido. 

Então, logo entrei em contato e o senhor estava ocupado lá na delegacia, depois o senhor me retornou. 

Mas Deus é bom, Hélio! Deus é bom em todo tempo! Então, Ele poupou a vida da sua esposa, da sua 

família. E bem que, acho que o Digão que disse aí (o Vereador Digão), pedindo a Deus que guarde 

todos nós, a nós, a toda a nossa família, de todos os Vereadores, que a gente, queira ou não queira, a 

gente à vezes fica meio exposto, não é? Não é exposto, mas Deus foi bom com a sua família, com a 

sua esposa, e que guarda nós também. Deus abençoe! “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Amém! 

Obrigado, Joel, Deus abençoe, meu irmão! “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Vereador Hélio, como os Nobres Vereadores anteriores aí falou: Deus é 

bom o tempo todo, né? O tempo todo Deus é bom! Fiquei sabendo através das redes sociais, da mídia, 

né, da televisão, tentei entrar em contato com o senhor, não consegui. Mas, graças a Deus, o susto 

passou, e que o senhor está, o senhor e a sua família está em minhas orações, que Deus os proteja, 

graças a Deus, o maior susto passou. E, graças a Deus, saiu tudo certo, né? Que Deus possa abençoar 

e proteger, não só a família do senhor, mas todas as nossas. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Obrigado, Lucas! Deus abençoe, meu irmão! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Corrêa. “Vereador 

“Sebastião Alves Corrêa”: Bom, então, como ontem eu conversei com o Vereador Hélio, né? Graças 

a Deus, tudo correu da melhor forma possível, como a gente previa. E força aí, "tamo junto". Deus 

abençoe! “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Obrigado, Vereador Tião! Deus abençoe, meu irmão! 

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Vereador Ney do Gás com a palavra. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Vereador 

Hélio, não pude, quer dizer, eu não liguei para você, tá? Mas eu vi, acompanhei depois pelas redes 

sociais, tá? Mas quero aqui deixar um forte abraço e graças a Deus está tudo bem, né? Com você, com 

a sua esposa, principalmente. Um forte abraço, meu amigo! Deus é mais, tá? “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Obrigado, Ney! Forte abraço! “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de 
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ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Exmo. Vereador André. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Ô Hélio, que Deus venha confortar o seu coração, te dar força, para a sua 

esposa para superar esse susto, que eu acredito que não é fácil. Já tive uma vez um ocorrido também 

na família, e sei quão dolorido é. Que Deus venha a continuar guardando você e sua família, tá bom? 

Um forte abraço. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Obrigado, Vereador André! Deus abençoe, 

meu irmão! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Vereador Antonio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, meu amigo, meu irmão, Vereador Hélio, desculpe que eu 

não estava presente na Cidade, acabei chegando ontem à noite, estou tendo conhecimento do fato, por 

incrível que pareça, agora! Mas quero me solidarizar pela sua família e dizer que não é fácil! Eu 

também já tive umas situações dessa de ficar com arma na cabeça, a gente sabe o quanto que é duro. 

Mas tudo passa, nós sabemos que acima de nós tem o superior que é o Senhor, e, para Ele, nós somos 

todos iguais, e tenho certeza que Ele colocou a mão na hora certa, e vai dar, continuar colocando a 

mão em você, sobre a sua família, para que isso tudo possa passar e recuperar. Sabemos que vai dar 

um tempinho para recuperar, mas, primeiro, vocês foram fortes, por isso que Deus nos colocou as 

mãos. Que Deus abençoe você e sua família, e dê uma boa recuperação para vocês. E pode contar com 

esse amigo, indiferente de política, indiferente de ser Vereador, pela pessoa humana que nós somos, 

que você também é. Pode contar com o nosso apoio! Fique com Deus, meu irmão, um forte abraço 

[Ininteligível]-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Obrigado [Ininteligível]. 

Obrigado! Obrigado, Deus abençoe! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Fica, então, os registros desta 

Casa de Leis, Vereador Hélio, através da palavra de muito carinho de todos os Vereadores, não é? E 

solidariedades, neste momento-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. 

Presidente? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Fica à vontade, Excelência! “Vereador “Hélio Pereira 

da Silva”: Eu queria só trazer mais uma lembrança de uma pessoa que, também, foi até a delegacia, 

acompanhou o tempo todo, se preocupou, estava lado a lado com a gente: o Secretário de Segurança 

Ricardo Zequin. Ele foi uma pessoa, também, muito importante para a gente, porque ele esteve o tempo 

todo lá acompanhando a mim, a minha esposa, a minha família, o meu filho. Os meus agradecimentos 

ao Secretário Zequin, também, do fundo do meu coração! Deus abençoe! Obrigado, Presidente! Ah, 

Presidente, estava também o nosso amigo Manoel, o Manoel do esporte! Estava junto com o 

Secretário! Agradecer ele também por estar lá junto, preocupado, porque, na verdade, ele é até casado 

com a prima minha de sangue. Então, ele se preocupou muito e participou. Obrigado! “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Excelência, obrigado, Srs. Vereadores. Não tendo mais Vereador inscrito 

para fazer o uso da palavra no Expediente-- “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem do Exmo. Vereador André. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Eu não sei se é possível, mas, pelo bom andamento da Sessão, 

gostaria que passasse direto para a Ordem do Dia. “Sr. Presidente “Willian Souza”: É possível o 

pedido de V. Exa., peço ao Plenário que faça a votação, a permissão, por gentileza: os favoráveis à 

passagem direta para a Ordem do Dia permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está 

aprovada a passagem direta para a Ordem do Dia. Eu só peço, antes da chamada, dois minutos aos 

Vereadores. A Sessão vai continuar aqui, peço que os senhores não retirem, apenas para adequar o 
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sistema aqui para passar direto à Ordem do Dia. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Solicito ao Exmo. 

Sr. Vereador Rodrigo Dorival Gomes, 2º Secretário da Mesa Diretora, que faça a chamada dos Srs. 

Vereadores para a verificação de quórum! “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Alan 

Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Vereador André da Farmácia. “1º Secretário “André da Farmácia”: Presente. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Toninho Mineiro. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Presente! “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Edgardo José Cabral. “Vereador 

“Edgardo Cabral”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Digão. 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Vereador Fernando do Posto. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Presente. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Gilson Caverna. “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: 

Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Hélio Silva. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Presente! “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador João Maioral. 

“Vereador “João Maioral”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Joel 

Cardoso. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adílson Pereira dos Santos”: Presente! “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Raí do Paraíso. “Vereador “Raí Stein 

Sciascio”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Rodrigo Dorival Gomes, 

presente. Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Presente. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Tião Corrêa. “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Presente! 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Silvio Coltro. “2º Vice-Presidente “Sílvio 

César Coltro”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Sirineu Araújo. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Vereador Ulisses Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Presente. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Willian Souza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Presente. Com o quórum suficiente para a reabertura dessa Sessão, declaro reaberta a Sessão do dia 3 

de agosto de 2021, às 19h24. Temos quatro Pedidos de Urgência Especial, o primeiro Pedido de 

Urgência está assinado por 20 Parlamentares, eu solicito ao Exmo. Sr. Vereador André que faça a 

leitura, na íntegra, do Regime de Urgência. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e 

seguintes do Regimento Interno dessa Casa. Requeremos de V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 233/2021, autoria do 

Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem 063/2021, que: ‘Dispõe sobre a 

autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no 

orçamento vigente, no valor de R$ 79.254,00 para os fins que especifica e dá outras providências’. O 

Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala 

das Sessões, 3 de agosto de 2021”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Regime de Urgência, de 

autoria do Exmo. Sr. Prefeito Municipal, pelo Projeto de Lei 233/2021, e assinado por 20 
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Parlamentares, está em votação. O Requerimento de Urgência. Os favoráveis ao Requerimento de 

Urgência permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Declaro encerrada a votação, está 

aprovado o Requerimento de Urgência por todos os Vereadores presentes nesta Sessão. Nesse sentido, 

farei, agora, a coleta das assinaturas dos Pareceres do Projeto. Comissão de Finanças e Orçamento. 

Exmo. Vereador Raí Stein Sciascio. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Vereador Ulisses Nunes Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Sílvio Cesar Coltro. “2º Vice-

Presidente “Sílvio César Coltro”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Comissão de Justiça e Redação e Redação Final. Vereador Hélio Pereira da Silva. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador André 

Fernandes Pereira. “1º Secretário “André da Farmácia”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Vereador Joel Cardoso da Luz. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Favorável, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis da Comissão de Justiça e 

Redação, Finanças e Orçamento e Redação Final, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 233/2021, 

de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, com a Mensagem 063/2021, que 

“dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional 

suplementar especial no orçamento vigente no valor de R$ 79.254,00, para os fins que especifica e dá 

outras providências”. Declaro encerrada a discussão. Não havendo oradores, está em votação: os 

favoráveis ao Projeto de Lei 233/2021 permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está 

aprovado por toda esta Casa! Solicito ao 1º Secretário, Exmo. Vereador André, que faça a leitura do 

próximo Requerimento de Urgência, na íntegra, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do 

Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa. Requeremos à V. Exa., após ouvido o Plenário, 

a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 234/2021, de autoria 

do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem 064/2021, que: ‘Dispõe a 

autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional e especial no 

orçamento vigente no valor de R$ 28 mil para os fins que especifica e dá outras providências’. O 

Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala 

das Sessões, 3 de agosto de 2021”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de Urgência 

está assinado por 20 Parlamentares, número regimental à sua apreciação. Nesse sentido, eu coloco o 

Requerimento de Urgência em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Declaro encerrada a votação. Está aprovado por toda esta Casa o Requerimento de 

Urgência! Nesse momento, farei a coleta das assinaturas dos Pareceres das Comissões. Comissão de 

Justiça e Redação e Redação Final. Vereador Hélio Pereira da Silva. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador André Fernandes 

Pereira. “1º Secretário “André da Farmácia”: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Vereador Joel Cardoso da Luz. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Favorável, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Comissão de Finanças e Orçamento. Vereador Raí Stein Sciascio. 

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Vereador Ulisses Nunes Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. 
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Presidente “Willian Souza”: Vereador Sílvio Cesar Coltro. “2º Vice-Presidente “Sílvio César 

Coltro”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis 

da Comissão de Justiça e Redação, Finanças e Orçamento e Redação Final, eu coloco o Projeto de Lei 

234/2021, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben com a 

Mensagem 064/2021, que “dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura 

de crédito adicional no orçamento vigente, no valor de R$ 28 mil para os fins que especifica e dá outras 

providências”. Está em discussão. Não havendo oradores, está em votação: os favoráveis ao Projeto 

de Lei 234/2021 permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda esta 

Casa. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura, na íntegra, do próximo Pedido de Urgência, por 

gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa 

Casa. Requeremos à V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial 

da seguinte matéria: Projeto de Lei 235/2021, autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, Mensagem 065/2021, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover 

a abertura de crédito adicional suplementar do orçamento vigente, no valor de R$ 710 mil para os fins 

que especifica e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria 

Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões, 3 de agosto de 2021”. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: O Requerimento de Urgência está assinado por 20 Parlamentares, número regimental à sua 

apresentação. Neste sentido, eu coloco o Requerimento de Urgência em votação: os favoráveis 

permaneçam como estão e os contrários se manifestem. Declaro encerrada a votação e declaro 

aprovado por toda esta Casa o Requerimento de Urgência. Nesse sentido, farei, neste momento, a 

coleta das assinaturas das Comissões, com os seus Pareceres. Comissão de Justiça e Redação e 

Redação Final. Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Favorável, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Favorável, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Comissão de Finanças e Orçamento. 

Vereador Raí. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Vereador Silvio Cesar Coltro. “2º Vice-Presidente “Sílvio César 

Coltro”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis 

da Comissão de Justiça e Redação, Finanças e Orçamento e Redação Final, eu coloco o Projeto de Lei 

235/2021, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem 065/2021, 

que “dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional 

suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 710 mil para os fins que especifica e dá outras 

providências”. Não havendo oradores, declaro encerrada a discussão e eu coloco em votação: os 

favoráveis ao Projeto de Lei 235/2021 permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está 

aprovado por toda esta Casa. Último Pedido de Urgência. Solicito ao Secretário que faça a leitura, na 

íntegra, do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente 

da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência especial nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno desta Casa. Requeremos à V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime 
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de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 236/2021, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito 

Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem 66/2021, que: ‘Dispõe sobre a proibição dos 

estabelecimentos bancários em restringir o recebimento de boletos, contas de consumo, entre outros, 

dentro do prazo de vencimento e diretamente nos caixas de atendimento presencial’. O Pedido de 

Urgência da matéria fundamenta se na própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões, 

3 de agosto de 2021”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de Urgência, após a sua 

leitura, está subscrito por 20 Parlamentares, número regimental à sua apreciação. Nesse sentido, eu 

coloco o Requerimento de Urgência em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Declaro encerrada a votação. Está aprovado por todos os Vereadores o Requerimento 

de Urgência. E, nesse sentido, farei, agora, a coleta dos Pareceres das Comissões: Comissão de Justiça 

e Redação e Redação Final. Vereador Hélio? “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Favorável, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador André. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Joel. “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres 

Favoráveis da Comissão de Justiça e Redação e Redação Final, eu coloco em discussão o Projeto de 

Lei 236/2021, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, com a mensagem 

066/2021, que “dispõe sobre a proibição dos estabelecimentos bancários em restringir o recebimento 

de boletos, contas de consumo, entre outras, dentro do prazo de vencimento e diretamente nos caixas 

de atendimento presencial”. Está em discussão. Não havendo oradores, eu declaro encerrada a 

discussão e coloco em votação: os favoráveis permaneçam como estão e os contrários se manifestem. 

Está aprovado por toda esta Casa. Encerrada as Urgências, passaremos, neste momento, à Ordem do 

Dia. Item 1 da Ordem do Dia. Discussão e votação do Projeto de Lei 72/2021, de autoria do Exmo. 

Vereador Raí do Paraíso, ele sai da Ordem do Dia por apresentação de emenda do próprio autor. Item 

2 da Ordem do Dia. Discussão e votação do Projeto de Lei 150/2021, de autoria do Exmo. Vereador 

André da Farmácia, que “dispõe sobre a obrigatoriedade de custeio de despesas veterinárias aos 

agressores de animais no Município de Sumaré e dá outras providências”. Ele está retornando de vista, 

conforme o pedido do Exmo. Vereador Alan Leal. Eu solicito ao Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Justiça e Redação e Redação Final: 

Favorável; Educação e Saúde: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Emenda 

Modificativa do Projeto n. 1 referente ao Projeto, já foi aprovada na Sessão de 29/06/2021, nesse 

sentido, eu coloco apenas o Projeto de Lei em discussão: Projeto 150/2021. Não havendo oradores, 

está em votação: os favoráveis ao Projeto de Lei 150/2021, de autoria do Vereador André, permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda esta Casa, sem nenhum voto 

contrário. “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Eu 

queria agradecer aí os votos dos Pares, que Deus venha a continuar abençoando vocês aí. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Item 3 da Ordem do Dia. Discussão e votação do Projeto de Lei 04/2021, 

de autoria do Vereador Willian Souza, que: “Dispõe sobre a cobrança de despesas médicas e 

hospitalares nas concessionárias de estradas e rodovias, em razão de atendimento às pessoas removidas 

nas situações que especifica e dá outras providências”. Eu solicito ao Secretário que faça a leitura dos 
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Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Justiça e Redação e Redação Final: 

Favorável; Educação e Saúde: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Item 3 da Ordem do Dia, Projeto de Lei 04/2021. 

Excelências, eu gostaria de pedir o voto dos senhores nesse Projeto, Projeto da minha autoria, que está 

nessa Casa desde a Legislatura passada, mas que, nesse momento, após passar pelas Comissões (e eu 

agradeço aqui às Comissões), agradeço aos Exmos. Vereadores que fizeram os Pareceres do Projeto: 

Comissão de Justiça e Redação, Comissão de Saúde; na pessoa do Vereador Hélio, eu quero 

cumprimentar a Comissão de Justiça e Redação; do Vereador Tião, cumprimentar a Comissão de 

Saúde desta Casa de Leis, porque esse projeto é de extrema relevância e de muita importância. Nós 

visualizamos o tempo todo, infelizmente, a concessionária recolhendo as pessoas que sofrem acidente, 

na margem da rodovia Anhanguera e na margem da rodovia Bandeirantes, infelizmente os acidentes 

acontecem. O que acontece é que, quando um acidente que não é de grande urgência e emergência que 

tem que ser levado direto ao Hospital Estadual, por exemplo, que já é do Estado, ele é levado para a 

UPA ou até mesmo para uma Unidade de Saúde, como o CIJ Nova Veneza ou algum outro lugar. E as 

pessoas são recolhidas do local de acidente até essas Unidades por ambulâncias da AutoBAn, que é a 

concessionária ou outra concessionária que esteja com contrato vigente. Acontece, senhores, que eles 

são levados à nossa Unidade de Saúde e o detalhe é o seguinte: a concessionária, ela recebe pedágio 

para poder cuidar da rodovia e para poder dar toda a assistência aos motoristas. E o que a gente 

visualiza é que ela fica com o lucro e o SUS (o Sistema Único de Saúde) de cada Município fica com 

as suas devidas obrigações de cuidar da pessoa! Ainda que a concessionária e ainda que é obrigatório 

pagar o ISSQN da praça de pedágio para os Municípios, que passam, muitas vezes, por milhões, e 

passam um repasse importante, acredito, através de apresentar esse Projeto de Lei, de maneira muito 

importante, que nós tenhamos a obrigação de ser colocado para a concessionária para que ela custeie 

quem sofreu um acidente. Então, vamos lá: quem sofreu, por exemplo, um acidente no km 109 do 

Anhanguera (entrada do Jardim Nova Terra, da Área Cura), que nós discutimos agora há pouco. A 

pessoa, ela pessoa vai ser levada para a UPA, correto? Talvez a UPA do Matão, a UPA do Macarenko, 

não sei, mas o custo passa a ser do Município de Sumaré! Essa pessoa, por exemplo, ela pode morar 

em Araraquara, por exemplo, mas ela vai ser atendida numa UPA nossa, porque acabou sofrendo esse 

acidente. E quem paga o custo de toda a internação e de tudo que tem que ser colocado é o Município 

de Sumaré, o que me chama atenção! A concessionária fica com o lucro do pedágio do povo e o 

Município dispõe de todos os seus insumos, da força médica, da ala que é atendida a pessoa - 

obviamente que a pessoa tem direito, não estou dizendo isso, a pessoa tem direito! - mas a 

concessionária que ganha o lucro e ganha um pedágio caro e absurdo, que teve reajuste há um tempo 

atrás, tem que arcar com esse custo. Eu visualizei, através de uma diligência, eu perguntei à UPA do 

Macarenko, por exemplo, quantos acidentados eles recebem por mês da rodovia Anhanguera e 

Bandeirantes. Eles me disseram que cerca de 40, ou seja, chega dia que passa de um, não é? Chega dia 

que passa de um, tendo em vista que o mês de 30 ou 31 dias que é colocado, ele passa de um para ser 

atendido. E os casos, às vezes, necessitam de um ortopedista, de uma UTI ou semi-UTI ou de um leito 

necessário para fazer os cuidados necessários, até uma transferência pelo Cross, que a gente sabe que 

demora e a pessoa fica esperando. Este custo vai direto da fonte de saúde do Município, retirado e 
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coberto para a pessoa, e a concessionária? Gastou apenas a gasolina do veículo da ambulância, isso 

quando não o SAMU do Município vai retirar essa pessoa. Ou seja: a concessionária fica com o lucro 

sempre. Sempre é assim! Tudo na pandemia, por exemplo, parou: parou a pandemia, parou o 

restaurante, parou a igreja, mas a praça de pedágio continuou jorrando dinheiro e pegando dinheiro da 

população. Nesse sentido, eu submeto ao Plenário o pedido de aprovação do Projeto de Lei 04/2021, 

da minha autoria, que dispõe sobre a cobrança das despesas médicas e hospitalares das concessionárias 

de estradas e rodovia, em razão de atendimentos a pessoas removidas na situação específica. Ou seja, 

a pessoa sofreu um acidente (na Anhanguera ou na Bandeirantes), foi levada para a UPA, para o pronto-

socorro, Sumaré custeia todo o insumo: o médico, o tratamento, o remédio, para quem que vai a conta? 

Para a concessionária que cobrou o pedágio! Então, é esse pedido que eu faço aos Parlamentares, para 

que a gente atribua a essa fonte, cuide da economia da Cidade, para que, com o dinheiro gasto, seja 

cada vez mais investido na atenção básica, no pronto-socorro, para a nossa população da Cidade de 

Sumaré. Então, eu peço o voto favorável de V.Exas.. Então, está em discussão o Projeto de Lei 

04/2021; com a palavra o Exmo. Vereador Hélio e Presidente da Comissão de Justiça e Redação. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente, obrigado pela palavra! Sr. 

Presidente, eu vou falar uma coisa para o senhor: o senhor mandou o Projeto lá atrás, hoje, eu, como 

o Presidente da Comissão, junto com o Joel, que está aqui com a gente na Comissão (Joel Cardoso), 

junto com o André da Farmácia, nós tivemos uma discussão ampla sobre esse projeto do senhor e 

visualizamos que, na realidade, a concessionária é oportunista! A concessionária é oportunista! Então, 

eu quero parabenizar o senhor pelo Projeto, porque o Projeto é muito bom! Porque, na realidade, a 

concessionária, sendo oportunista, ela está só pondo o dinheiro no bolso! E o Município é que gasta! 

Ela, na verdade, é igual o senhor já falou: ela fica com os lucros! Aí, a Prefeitura Municipal de Sumaré 

gasta do bolso, o Prefeito Luiz Dalben tem que ficar gastando, sendo que é obrigatoriedade deles. Só 

que eles estão sendo oportunistas até agora, porque agora virou Lei! O senhor criou, é Lei! Parabéns! 

Parabéns, Presidente! Depois da Lei criada e sancionada, eles são obrigados a pagar os custeios e não 

o Município, não o INSS. Parabéns, Sr. Presidente! Deus abençoe! “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Obrigado, Excelência, pelas palavras. Questão de ordem do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, eu não poderia deixar de 

colocar o meu posicionamento quanto à questão desse projeto. Em primeiro lugar, eu gostaria de 

parabenizar V. Exa. pela iniciativa do projeto. Eu, como sempre, gosto de parabenizar todos os 

Projetos, analisei e debrucei sobre esse projeto, e, em princípio, dava até impressão que esse Projeto 

poderia ser inconstitucional. Em princípio. Por quê? O atendimento à saúde, ele é obrigatório, isso está 

na Constituição! Não tem dúvida nenhuma. Inclusive, pode ser para todos: brasileiro nato, brasileiro 

naturalizado, todo estrangeiro, o atendimento da saúde, ele é obrigatório. Não pode deixar de fazer 

atendimento. Porém, existe uma questão: nós temos um problema sério na Cidade de Sumaré. Tudo 

que é acidente que existe aqui na região vai para o pronto-socorro (atendimento aqui no pronto-

socorro) e o pronto-socorro nosso é no Macarenko, ou seja, as UPAs. O Hospital Estadual de Sumaré, 

o Hospital Regional de Sumaré não atende urgência, ou seja, o pronto-socorro, que deveria atender, 

mas não atende. Então, isso sobrecarrega todas as nossas UPAs, aí sim [Ininteligível]. Tem total 

legalidade, o Projeto é constitucional, ele é muito bom o projeto, porque uma vez, mesmo as UPAs 
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sendo através do SUS, elas têm, também, a questão do investimento da saúde do Município. E essas 

concessionárias, como o senhor colocou, muito bem lembrado: elas arrecadam o quanto quer, porque 

o pedágio sobe o quanto quer, à vontade, e sobrecarrega tudo o nosso Município e quem paga é o nosso 

Município. Então, realmente, o Projeto é ótimo! O Projeto tem legalidade, muita… a Comissão de 

Justiça e Redação analisou muito bem, parabéns para a Comissão (tanto de Redação como [Ruído ao 

fundo], que é a principal responsabilidade); e as outras Comissões, como a Comissão de Saúde, que 

participa também desse Projeto. Então, eu quero parabenizar o Nobre Vereador, Presidente dessa Casa, 

pela iniciativa do Projeto. E pode contar com o meu voto favorável, realmente, parabéns! É desses 

Projetos que nós precisa para a nossa Cidade. Muito obrigado e conte com o meu voto! “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado-- “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem do Vereador Sebastião Corrêa. 

“Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Sr. Presidente, eu, também, como Presidente, lá [Ininteligível] 

da Comissão, eu também analisei junto com o nosso companheiro Ulisses, né? E o Fernandinho, na 

Comissão de Saúde e Educação, e a gente viu que o Projeto é muito bom! Vai trazer recurso para o 

Município e vai deixar, [Ininteligível] de sair fora e dar prejuízo, isso é importante. Fico feliz de 

participar e dar o aval nesse Parecer para o Projeto, sim. Deus abençoe, eu tenho certeza que todos vão 

dar o voto favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Exmo. Vereador Hélio, Antônio 

dos Reis Zamarchi, Sebastião Corrêa pelas palavras e pelo apoio a esse Projeto. Muito obrigado, 

Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, pela análise que V. Exa. fez, muito propícia e muito importante; 

e obrigado, Vereador Hélio, pela Comissão de Justiça e Redação, através do Vereador Joel e do 

Vereador André, pelos Pareceres proferidos aqui a esse Projeto de tamanha relevância; Vereador 

Sebastião Corrêa, também estendo os agradecimentos a toda Comissão de Saúde, Cultura Lazer e 

Turismo dessa Casa de Leis. O Projeto continua em discussão. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Exmo. Vereador Rodrigo. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Presidente, eu quero aqui 

parabenizar V. Exa. por mais esse Projeto de Lei apresentado, com certeza o meu voto desde já é 

favorável, e aqui conversando com o meu assessor, o Laércio, que é Presidente da Casa Apoio, ele 

falou que também existem demandas que a Casa Apoio atende, às vezes, a questão de familiares, né, 

dos acidentados aí na concessionária, e que também têm que aderir e dar o... às vezes a pessoa tem que 

ficar internada no hospital, ou até na UPA, ou no Hospital Estadual, e os familiares não têm para onde 

ir, não têm como ir embora no dia ou talvez até no outro dia, não têm condições financeiras e nem de 

transporte, e a Casa Apoio está ali para prestar, né, toda essa solidariedade, até, às vezes, quando tem 

alta, o próprio paciente vai para a Casa Apoio para depois conseguir ir até o seu Município de origem, 

e a Casa Apoio também arca com e isso vive, também, de doações e de estar fazendo aí coisas 

voluntárias para adquirir, financeiramente, né, valores para poder manter a Casa Apoio. Então, nesse 

sentido, automaticamente, também é usado aí a questão, né, de valores financeiros para se manter 

famílias ou até pessoas acidentadas aí que venham a usufruir aí os benefícios da Casa Apoio, que, 

também, é mais um gasto que tem aí com o pessoal que é acidentado nas concessionárias. É isso, Sr. 

Presidente, muito obrigado! “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei 
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Olívio Lobo”: Presidente, quero te parabenizar pelo Projeto! Você enxergou longe, tipo visão de 

águia. É um projeto aí que a gente sabe que, assim como o Vereador Antônio dos Reis Zamarchi disse, 

né, que a saúde, ela acaba englobando todo o território nacional, é meio que obrigatório, mas eu volto 

naquilo que já foi dito aqui também: observando o seu Projeto, a gente vê que o Município fica com 

os ônus e a concessionária só com os bônus. E agora mais essa situação que o Vereador Rodrigo 

colocou da Casa Apoio, então, uma coisa vai puxando a outra, né? E a concessionária lá, só lucrando 

e levando dinheiro. E é um projeto que ele traz uma garantia de que, depois, o dinheiro da saúde da 

Cidade de Sumaré vai ser gasto com o morador de Sumaré, né? Não tem nada a ver o que eu vou falar 

aqui com o Projeto do senhor, mas é igual às feiras: às vezes tem muito feirante que vem de fora para 

a nossas feiras e quem mora em Sumaré realmente, não tem o direito de trabalhar na nossa Cidade. 

Então, a gente tem que ser mais pé vermelho! A gente tem que ser mais desse jeito que o senhor está 

colocando aí: pensar mais na nossa Cidade e no nosso povo, que o povo que vem é de fora, que eles 

venham para passear, ou que venha com o custo da CCR lá, da concessionária, que só lucra. Parabéns, 

viu? Obrigado! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência, pelas palavras. Muito 

obrigado. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Não poderia deixar, Sr. Presidente, de parabenizar pelo Projeto, esse Projeto 

já passou pelas Comissões e passou pela nossa Comissão também, a gente analisou com muito carinho, 

o Nobre Vereador Sebastião já disse isto, o Nobre Vereador Hélio já disse isso, das Comissões, então 

a gente analisou com muito carinho esse Projeto, porque é um Projeto de grande relevância para o 

nosso Município e para a nossa população, é isso que está escrito no Projeto: eu acho que o pedágio 

tem essa facilidade de cobrar de todos nós, mas não tem obrigação de assumir nenhum compromisso, 

né, com a pessoa que vem a ser acidentada na rodovia e da onde ele cobra o pedágio. Então, eu acho 

que esse Projeto, ele é de grande relevância, eu acho que é o momento dessas concessionárias estar 

fazendo os reparos dos prejuízos que já deu para a nossa Cidade. Então, nesse sentido, [Falha no 

áudio] dizer que é um projeto que vai contar com o meu apoio e com o meu voto e, acredito, com o 

voto de toda a nossa Casa. Parabéns, Presidente! Eu acho que é isso aí: nós temos que trabalhar em 

benefício da nossa população e da nossa Cidade, parabéns! “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. 

Vereador Alan. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Sr. Presidente, eu quero parabenizar pelo 

Projeto, muito importante. A concessionária precisa ser responsabilizada, eu acho que o dinheiro 

precisa ser investido realmente na Cidade. Parabéns! O meu voto você já tem e, mais uma vez, 

surpreendendo com os Projetos maravilhosos para a Cidade. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito 

obrigado-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Vereador Alan, Vereador Ulisses, pelas palavras de 

V.Exas. Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Presidente, não vou estender nas minhas falas aqui, na minha fala aqui-- [Falas sobrepostas] 

[Manifestações fora do microfone] “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: --os Vereadores já 

elogiaram bastante, e com mérito, do senhor aí, por esse Projeto maravilhoso, Projeto muito importante 

para a nossa Cidade. A concessionária precisa de ter alguma responsabilidade, que muitas vezes ela 
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foge dela, né? Então, de antemão, eu já quero deixar aqui o meu voto favorável ao Projeto do senhor 

e dar os parabéns por esse excelente Projeto. [Falas sobrepostas] [Manifestações fora do microfone] 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador Lucas, pelas palavras de V. Exa., também. 

Projeto-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: [Ininteligível]. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Exmo. Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Parabéns pelo Projeto, Presidente, e espero que a concessionária não queira fazer uma... ludibriar, fazer 

um drible, querer levar as pessoas que seja acidentada aqui próximo a Sumaré para Nova Odessa ou 

outro Município, né? Porque como a gente vai ter a nossa Lei agora aprovada aqui pelo Plenário e 

depois sancionado, vai virar Lei. Espero que não queira levar para outros Municípios essas pessoas 

que sejam acidentadas em Sumaré, só para não ter que cumprir a nossa Lei, que a gente vai estar 

aprovando logo em seguida, Presidente. Parabéns pelo Projeto! “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Muito bem colocado, como sempre, Vereador Joel. É importante dizer que, acho que depois da Lei 

aprovada, quem sabe a gente encaminha para as outras Câmaras e começar a virar, assim, uma-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: É isso aí, Presidente-- [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: --um redemoinho, né? [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso 

da Luz”: --é isso que eu ia falar para o senhor. Campinas, Americana e Nova Odessa, aí não tem para 

onde eles correrem, entendeu? [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: É verdade. 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Aí o trecho que acidentou, ele vai ter que trazer, só que aí ele vai 

ter que pagar pelo serviço. Obrigado! [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Encaminhar [Ininteligível] nosso Deputado. [Falas sobrepostas] “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Questão de ordem, Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Quem sabe, talvez, até mandar para o nosso Deputado, né? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Isso! 

Pensamos juntos, Vereador Hélio. [Risos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vamos enviar ao nosso 

Deputado, para que possa apresentar na Alesp, após aprovada aqui, né? Vereador – obrigado, Vereador 

Joel! Obrigado, Vereador Hélio. Vereador Rodrigo Digão, com a palavra, V. Exa. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Presidente, mais uma vez quero parabenizar o senhor, já deixar aqui 

o meu voto favorável. Quero dizer que, quando recebi esse Projeto de Lei, através da Comunicação da 

Câmara, eu tive um pensamento bem semelhante ao do Vereador Toninho e estava com alguns 

Vereadores amigos da região, estávamos em quatro Vereadores e discutimos na hora ali sobre a questão 

de legalidade e quero, de antemão, já passar que Vereadores de Cidades vizinhas acharam muito 

interessante a sua ideia, inclusive, falei que, no momento oportuno, depois da votação, passaria, 

tentaria um contato de V. Exa. com eles, né? Para ver se o senhor autorizaria eles a estudar uma lei 

semelhante, né? A entender uma lei nesse mesmo sentido, porque foi muito importante essa Lei, a 

gente sabe que, mais uma vez, se tratando de concessionárias, eles querem só utilizar dos trabalhos do 

Município, utilizar dos serviços do Município; em contrapartida, poucas vezes vem algo favorável à 

população. Então, fica aqui os meus parabéns e, desde já, tem o meu voto favorável, Presidente! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, Excelência, pelas palavras e por complementar, 

também, a fala dos demais Vereadores, é um prazer ouvir V. Exa. O Projeto continua em discussão. 

“Vereador “Edgardo Cabral”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Exmo. Vereador Edgardo José Cabral. “Vereador “Edgardo Cabral”: Sr. Presidente, 
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antecipando aqui o meu voto: o senhor tem o meu voto favorável; e muitos outros Projetos de Lei, que 

o senhor colocou nessa Casa de Leis, a gente sempre esteve junto, sempre teve o meu voto e sempre 

terá, porque é um voto, é um Projeto de tamanha relevância e o Município vai ganhar, a população vai 

ganhar e, como disse o nosso amigo Vereador e Presidente (e sempre Presidente, como o senhor diz) 

Joel, que pode até fazer ali um cambalacho de tentar driblar o Município, mas eu acredito que esse 

Projeto, sendo aprovado hoje, será estendido em todos os Municípios aqui da nossa região. Todos, 

todos vão adquirir esse projeto para o seu Município, porque é muito importante. Então, o senhor está 

de parabéns! Mais uma vez, o senhor está de parabéns. Deus abençoe, meu voto é favorável. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, Exmo. Sr. Vereador Edgardo José Cabral, sempre gentil 

com as palavras, muito firme conosco. Muito obrigado! Coloco-- “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Exmo. Vereador 

André, com a palavra. “1º Secretário “André da Farmácia”: Eu sei que está extenso já, são muitas 

gratificações para o senhor, felicitações, mas parabéns mesmo. Como diz o Rudinei Lobo: “Projeto 

visão de águia”, viu? Parabéns mesmo, que Deus continue capacitando o senhor aí, pode contar com 

o nosso voto. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência! É uma honra ouvir isso de V. 

Exa., muito obrigado, de verdade. O projeto continua em discussão. Não havendo mais oradores, está 

em votação o Projeto de Lei 04/2021, de autoria do Vereador Willian Souza, que “dispõe sobre a 

cobrança de despesas médicas e hospitalares das concessionárias de estradas e rodovias, em razão de 

atendimento às pessoas removidas nas situações que especifica e dá outras providências”. Está em 

votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem! Está aprovado por toda 

esta Casa. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Eu estou 

com um problema sério aqui de internet, talvez eu vou ter uma dificuldade de entrar. Saiu, voltou; 

voltou, saiu, tá? Mas o meu voto é favorável, tá? Que eu não tenho nem como manifestar aí, agora que 

voltou a falar um pouco aqui, tá? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado o voto de V. Exa. Item 

4º da Ordem do Dia e último: discussão – Hum? Ah, por causa do Emenda, né? - Só para os senhores 

computarem aí: é porque aqui no sistema sai como 5º porque ele registra a Emenda, né, que é do 

Vereador Raí do Paraíso, então ele sai como Emenda, tá? Então eu vou dizer “5º”, aqui pelo sistema; 

e “4º”, sem contar com a emenda, ok? Só para os senhores registrarem. Discussão e votação do Projeto 

de Lei 167, de autoria do Vereador João Maioral, que: “Acrescenta e altera os dispositivos da Lei 4.122 

de 9 de janeiro de 2006 e revoga a Lei 5.581 de 12 de dezembro de 2013”. Solicito ao Secretário que 

faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Justiça e Redação e 

Redação Final: Favorável; Obras e Serviços Públicos: Favorável, Sr. Presidente. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Sr. Presidente? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Oi, Vereador Hélio. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: O Sr. João falou que estava com problema de internet, se ele tiver com 

problema aí e precisar que eu subscreva, eu subscrevo, tá? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Tá, 

Vereador, eu... “Vereador “João Maioral”: Agora parece que está dando para falar, tá? Está normal, 

agora [Falha no áudio]. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Tá. Caso caia... caso caia, o Vereador Hélio 

já está à disposição. Obrigado pela gentileza, Vereador Hélio. Aqui, então, nós temos o Projeto de Lei, 

de autoria do Vereador João, com todos os Pareceres das Comissões Favoráveis, conforme lido pelo 
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Secretário, e eu coloco o projeto em discussão. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor do 

Projeto. [Falas sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: --só vou dar uma explicadinha do que é o 

Projeto. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu acho importante o senhor falar. 

“Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, esse Projeto de Lei, eu só estou alterando 

e adequando a um Projeto que já, que o Presidente fez já – ah, sumiu de novo. Ah, sumiu do ar - Está, 

estão ouvindo, está dando para me ouvir? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Está sim, Excelência, está 

dando para ouvir. “Vereador “João Maioral”: Tá. Então, estou adequando já a um projeto do 

Presidente aí, que também é nesse mesmo teor, tem um Projeto dele que [Ininteligível] as mulheres do 

ônibus poder parar em qualquer local após às 21h-- [Falas sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: 

--eu tinha uma Lei que ele autorizava após às 22. Então, eu estou adequando às 21 e adequando alguma, 

também já a-- [Manifestações fora do microfone] “Vereador “João Maioral”: --outras questões que 

referia ao Projeto do próprio Presidente aí, só para andar em conjunto com o projeto, que esse aí, o que 

ele beneficia é pessoas com necessidade especial, idosos, que é depois das 21h o ônibus pode parar 

onde a pessoa solicitar; pessoas com necessidade especial, qualquer horário do dia o ônibus pode parar 

onde a pessoa solicitar fora dos pontos de parada oficial. É esse aí o projeto e eu peço apoio dos Nobres 

Vereadores aí para o Projeto, para que possamos aprová-lo, tá? Obrigado e agradeço! Desculpa aí pelo 

transtorno aí. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, Excelência! Eu estava lendo o projeto 

do senhor, parabéns, viu, Vereador João? E esse projeto beneficia muito, né, as adequações que V. 

Exa. faz, a questão do horário, compatibilizar é muito importante. Eu agradeço V. Exa., em nome da 

nossa população e daqueles que mais precisam. Parabéns, o senhor sempre muito voltado à questão do 

transporte público da nossa Cidade. Nesse sentido, eu coloco o Projeto de Lei ainda em discussão, nº 

167-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem do Exmo. Vereador Rudinei Lobo. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Sr. João Maioral, quero dar os parabéns para o senhor pelo projeto, né? O 

senhor tem uma... o senhor já foi Secretário, o senhor tem uma visão boa do negócio, e o projeto do 

senhor vai ter mais eficácia quando tiver ônibus, porque essa empresa está uma vergonha na nossa 

Cidade. Com a pandemia, cortaram os ônibus (que já era pouco) e o povo está sofrendo. Mas o Projeto 

do senhor é bem bacana, viu, pode contar com o meu voto! “Vereador “João Maioral”: Ô, Vereador, 

eu que agradeço, Rudinei, pela sua atenção, aí, tá? E nós vamos continuar lutando para que isso 

melhore nessa empresa, ou vamos, como diz, acabar tirando ela da nossa Cidade, que unidos vamos 

acabar tirando ela. Obrigado, Rudinei, pelas palavras aí. Obrigado, Presidente, também, pelas palavras, 

viu? “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Até sexta-feira, nós vamos ter um retorno, Rudinei! 

Desculpa aí, Sr. Presidente. [Risos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Imagina! Imagina, Excelência. 

Vereador... Continua em discussão. Não havendo mais oradores, está em votação: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda esta Casa. Eu pergunto 

se algum Vereador gostaria de se inscrever na Explicação Pessoal. Não tendo, Srs. Vereadores, eu 

gostaria apenas aqui de dizer aos senhores que nós tomamos todos os cuidados sanitários, todo esse 

tempo, em todo esse momento da pandemia. A Câmara Municipal, ela atuou desde a outra Legislatura, 

mas que eu já estava como Presidente da Câmara Municipal e, infelizmente, pegamos o período da 
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pandemia. Tivemos diversos funcionários, trabalhadores da Câmara contagiados, tivemos pessoas que 

ficaram em situações graves, mas graças a Deus e aos cuidados sanitários, às orientações das 

autoridades de saúde, não tivemos nenhuma fatalidade na Câmara Municipal e no quadro pessoal, que 

ela considera, na atualidade da Legislatura. E, nesse sentido, a Câmara tomou todos os cuidados 

necessários: aferições, os cuidados, o fechamento ao público, nós tivemos a redução do quadro, 

colocamos em teletrabalho os Servidores Municipais que tinham as suas necessidades, comorbidades, 

idades; demos assistência para aqueles que tinham suas necessidades; aos Vereadores, sempre 

mantivemos um contato; os Atos Normativos da Mesa Diretora, ou Portarias emitidas pela Presidência 

dessa Casa, tentando sempre manter a transparência e a participação popular. Como todas as empresas 

e a vida de todos os cidadãos brasileiros e brasileiras se transformaram em momentos de tecnologia. 

Através do computador, nós tocamos a vida no dia a dia: por reuniões, através de aplicativos, o dia 

todo, o tempo todo, nós fomos nos adequando e mudando toda essa trajetória. Nesse sentido, a Câmara 

Municipal finalizou a Legislatura passada com quase um ano fazendo Sessões on-line e atuações das 

Comissões; e depois tivemos uma queda do número de casos e as liberações das autoridades de saúde 

e até tentamos fazer algumas atividades presenciais. Logo, tivemos Decretos afastando de novo as 

necessidades. A vacina começou a chegar para todos e para todas, através do Sistema Único de Saúde 

e através de todos aqueles que lutam. A ciência ainda é uma solução e a ciência precisa cada vez mais 

de um investimento. Quem dera se a vacina não tivesse sido tão negociada e com a participação de 

tantas burocracias e negacionismo neste país, vida de milhares de brasileiros e centenas de sumareenses 

haveriam sido salvas. Agora, a Câmara Municipal tem a sua totalidade de Vereadores (praticamente, 

faltando apenas um) vacinados e chegando aí alguns com a sua segunda dose e outros já totalizaram. 

Os Servidores Municipais da Câmara, uma porcentagem bem pequena aguardando a segunda dose e 

esses a gente mantém em teletrabalho. As considerações com vidros de acrílico colocados nos 

departamentos, o uso obrigatório de máscara, a aferição de pressão e os cuidados do controle do RH 

nos permitem que a próxima Sessão, graças a Deus, a gente faça presencial. Falo isso com muita 

alegria, porque nós representamos o povo da nossa Cidade e as aulas voltaram, e os professores 

guerreiros e guerreiras estão às salas de aula dando aula; as nossas crianças voltando com os cuidados 

para as salas de aula; nós, como autoridades, também temos que emitir esse exemplo de voltar ao 

Plenário da Câmara e nos assentarmos às nossas cadeiras e fazer as discussões, presencialmente. Por 

isso, nas atribuições a mim conferidas pelo Regimento Interno desta Casa, pela Lei Orgânica do 

Município e pela Constituição Federal do nosso país, e baseado, sem negacionismo nenhum, pelas 

autoridades de saúde, a próxima Sessão da Câmara Municipal fica convocada presencialmente para 

todos os Parlamentares. No Plenário, ainda, peço aos Srs. Vereadores, publicamente, que nós tenhamos 

os cuidados sanitários e necessários devido a algumas variantes. Esta Presidência tem consultado 

sempre a medicina e sempre às autoridades em saúde do nosso Município. Por ora, ainda, o Plenário 

da Câmara não será reaberto, mas as Sessões serão transmitidas, o que possibilita do público 

acompanhar com toda a transparência, que a Câmara Municipal sempre teve. Pela Ouvidoria da 

Câmara, o público pode manifestar os pedidos e sugestões e, através dos protocolos, podem emitir as 

sugestões. Os Gabinetes dos Vereadores continuam com os canais on-line e presenciais para fazer os 

atendimentos à nossa população, mas as Sessões deverão ser presenciais. Nesse sentido, peço aos 
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Vereadores que utilizem máscara, atendam o pedido dos Servidores da Câmara para aferir pressão, a 

temperatura, quando entrarem no prédio da Câmara; e, dentro do prédio, evitem as aglomerações 

desnecessárias em respeito à sua própria vida e à vida daqueles que estão aqui servindo. Eu estou aqui 

no Plenário neste momento, mas sem máscara, a máscara fica sempre ao meu lado e, quando eu levanto, 

eu a utilizo. Os Servidores da Câmara estão na sonoplastia, nos departamentos, bem distantes. Quando 

os senhores estiverem aqui comigo, 21 Parlamentares, nós teremos Servidores aqui atuando: da 

sonoplastia, da limpeza, da secretaria, e o respeito, quando a gente não quer, com nós mesmos, nós 

temos que ter pelo menos ao próximo, isso é muito importante. Ao contrário – permita-me aqui dizer, 

mas estou numa Casa Legislativa – do que o Presidente da República tem feito, como negacionista, 

até tirando chacotas e fazendo palavras ofensivas ao ex-Prefeito de São Paulo, Bruno Covas, ele 

proferiu. E o filho do Bruno Covas, o grande Thomas, que sofreu a perda do seu pai, disse algo muito 

importante: o gesto do pai dele, ao levá-lo para o estádio pela última vez, sabendo a decorrência e a 

gravidade da doença, é um gesto de amor, porque o Presidente da República nunca saberá o que é isso. 

E foi assim: ele foi negacionista e foi completamente sem humanidade alguma com as pessoas que 

morreram e tombaram com a Covid-19, pessoas que perderam a sua vida e foi zombado, até ele 

respondeu: “Eu não sou coveiro, e daí?”, ou outras palavras que foram proferidas àquelas pessoas que 

perderam, diminuindo cada vez o sentimento das pessoas. Eu não sou da parte dessa falta de 

humanidade do Presidente da República e não faço parte da turma do ódio, mas como o Thomas Covas 

disse: “Eu faço parte da turma do amor, do amor ao próximo, do amor daqueles que estão servindo e 

daqueles que precisam ser servidos”. Por isso, eu convoco este Parlamento para que a gente não seja 

negacionista, para que a gente continue defendendo a vacina. As pessoas estão tomando vacina, falta 

muita gente tomar a segunda dose; falta a vacina chegar para as nossas crianças, para os nossos 

adolescentes, e é por isso que eu deixo a homenagem, mas este Parlamento - aos Servidores da saúde, 

que estão à frente trabalhando: auxiliares de enfermagem, enfermeiros, médicos atendendo - mas este 

Parlamento tem um compromisso com a ciência, um compromisso com a saúde, com o Sistema Único 

de Saúde e com os Servidores Municipais que estão trabalhando. Srs. Vereadores, eu louvo a Deus 

pela vida de todos os Servidores da Câmara Municipal, guerreiros e guerreiras que, no agravamento 

da pandemia, estiveram aqui junto com a gente. Teve uma época que muito me emocionou, porque a 

Câmara ficou praticamente vazia: eu peguei um tempo da Presidência com a Câmara cheia e, depois, 

de repente, a Câmara vazia. Nós colocamos com teletrabalho, mas esses guerreiros da Câmara, 

Servidores, todos os departamentos, não, nenhum momento titubearam ao seu trabalho! E eu deixo a 

minha gratidão a toda a nossa equipe! Em nome do Carlos Júnior, que é o Diretor da Câmara 

Municipal, eu estendo a todos os Servidores; o pessoal da Secretaria, em nome do Dr. Clodovyl, 

trabalhou incansavelmente em cada Sessão; e da sonoplastia, em nome do Max, também, que fez toda 

a transmissão esse tempo todo, fez com que a tecnologia chegasse à nossa população; ao Mesquita, 

que cuidou de todo o som; ao Sérgio, que fez a transmissão; à Comunicação, em nome do Igor; e 

permita-me, também, em nome do Dr. Márcio, saudar todo o Jurídico desta Casa, toda a nossa equipe; 

em nome do Renan, eu cumprimento a minha equipe particular e todos aqueles que trabalharam; em 

nome do querido Mineirinho e do querido Bismar, eu cumprimento a portaria da Câmara Municipal, 

que trabalhou muito; em nome da Dona Sônia, do Júnior, eu cumprimento o pessoal da limpeza. E não 
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liguem se eu não falei o nome de todos, mas eu cumprimento a todos que estão trabalhando e vou aqui 

homenageando. Eu estou muito grato ao trabalho de todo mundo. Em nome da Didi, eu cumprimento 

o pessoal da copa, que fez o trabalho. Os senhores me desculpem de me alongar dessa maneira, mas 

quem tem uma equipe como a Câmara Municipal de Sumaré, é um motivo de orgulhar e eu não poderia 

deixar de fazer essa homenagem. São Servidores que dedicam a vida deles o tempo todo, todos eles eu 

estendo a minha gratidão, e eu estou muito feliz de reencontrar todos os senhores presencialmente na 

terça que vem, se assim Deus permitir, com os Servidores, os assessores e todos aqueles que podem 

trabalhar. Na sexta-feira, soltaremos um Ato Normativo de como deve funcionar a próxima semana, 

após a vigilância sanitária fizer a análise. E deixo aqui o meu abraço solitário, o agradecimento a Deus 

Pai Todo-poderoso que nos abençoou o tempo todo para que a gente siga isso. Viva o SUS! Viva a 

saúde! Viva a ciência! Viva a vacina para todos! E viva, cada vez mais, que a gente possa ter uma 

saúde pública de qualidade, gratuita, e que chegue a toda população. Me chama a atenção, Vereador 

Joel, nesse momento, porque ricos e pobres, famosos ou humildes, foram vacinados pelo SUS. Pessoas 

grandes, artistas, pessoas conhecidas tiveram que ir para a fila do SUS. Lembrem-se disso, 

Parlamentares, lembrem-se disso: quando a gente for votar qualquer coisa sobre o SUS, que a gente 

lembre desses guerreiros que estão à frente deste trabalho tão incansável e tão importante. Lembrem-

se disso, também, Srs. Vereadores, no momento em que formos a uma eleição ou a debate mais 

aflorado. Agora, a gente acaba esquecendo, passando, mas teve aqueles que judiaram da nossa saúde, 

do nosso povo e que comemoraram, de uma maneira ou outra, a morte das pessoas. Solidariedade. E 

finalizo, aqui, com a frase do grande Thomas Covas, filho do ex-Prefeito Bruno Covas, que foi 

tombado ao Covid: “O Presidente da República nunca saberá o que é amor, mas nós precisamos 

proferir o amor sempre. Então, por favor, não falte amor no coração dos Parlamentares. Que os Partidos 

Políticos, as cores, as bandeiras não dividam e não falte o amor para sermos Parlamentares”. Sejam 

todos bem-vindos de volta na próxima terça-feira, com a benção de Deus, e esse Parlamento continuará 

lutando pela Cidade de Sumaré, da periferia ao centro. Um abraço a todos e a todas! Pergunto se algum 

Vereador gostaria de falar algo, se não, encaminharemos para o encerramento. “Vereador “Gílson 

Gomes Ferreira”: Abraço, Sr. Presidente. Um abraço para todos! [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Presidente? [Falas sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: Parabenizar, 

Presidente, pelas palavras. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Rudinei 

Lobo. Obrigado, Vereador. “Vereador “João Maioral”: Veio num bom momento. Parabéns mesmo. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Presidente? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, 

Excelência. O Vereador Rudinei Lobo com a palavra, V. Exa. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Eu não quero alongar, não, que a Sessão já foi bastante... mas foi produtiva, mas eu não poderia deixar 

de te parabenizar pelo bom gestor que o senhor tem sido, cuidando da Câmara Municipal. A gente sabe 

que a Câmara tem um orçamento maior do que muita Cidade aí do interior de São Paulo e o senhor 

tem cuidado direito, cuidou de todos os funcionários, cuidou da turma do meu Gabinete, do Gabinete 

do... de todos os Vereadores, e a nossa Câmara aí, ela saiu ilesa, graças a Deus. Olha, eu não me 

arrependo nenhum minuto de ter votado no senhor, tá bom? Parabéns pelo trabalho, parabéns pela 

gestão! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Excelência, e o senhor fez eu lembrar, os Vereadores estão 

aqui, muito obrigado por fazer eu lembrar algo importante, e obrigado pelas palavras. A Câmara 



59 

 

Municipal de Sumaré foi a menor, foi a Câmara que teve o menor gasto da Região Metropolitana de 

Campinas. O menor gasto! Durante a pandemia, nós fomos a Câmara que mais economizou o dinheiro 

público. Nós fizemos os cortes necessários e nós fomos, inclusive, colocados pelo Tribunal de Contas 

como a Câmara com o menor gasto! Nós tivemos aí a queda do gasto e eu agradeço aos senhores, 

porque eu não consigo fazer sozinho. Os senhores, de verdade, todos, os 21 Vereadores que apoiam a 

gestão, que dão liberdade, a minha gratidão! E que o povo de Sumaré saiba disso: que quando a Câmara 

economiza, tira as regalias, o povo que é beneficiado com o valor dos seus impostos, e isso não é o 

Presidente Willian, é a Câmara Municipal toda, que faz isso, os 21 Parlamentares, a minha gratidão, 

muito obrigado! Tendo declarado isso e feito o informe, os senhores me perdoem o desabafo aí, mas 

eu senti no meu coração de dizer tudo isso, e eu finalizo, então, e declaro encerrada essa Sessão do dia 

3 de agosto de 2021, às 20h22. Até terça que vem, pessoalmente, Vereadores!  

“Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se 

aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 03 de agosto 

de 2021.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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